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Novi i stari oblici viktimizacije: Izazovi za viktimološku teoriju i praksu

Etičkapitanjauistraživanjima
seksualneviktimizacijedjece

Ir ma Kov čo vu Ka dIn*

Eti ka u is tra ži va nji ma s dje com po sta je sve zna čaj ni ja te ma ko ja je po tak nu ta sve 
ve ćim bro jem is tra ži va nja ko ja se pro vo de s dje com, te sto ga ne ču di sve ve ći broj 

ra do va na te mu eti ke i etič kih is tra ži va nja s dje com. Pro vo đe nje is tra ži va nja s dje com u 
pod ruč ju sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce pred sta vlja svo je vr snu „du plu osje tlji vost” jer pred
sta vlja is tra ži va nje osje tlji ve te me u osje tlji voj po pu la ci ji, što is tra ži va če do vo di do ci je log 
ni za etič kih pi ta nja i što mo že re zul ti ra ti od re đe nom ne volj no šću is tra ži va ča za ba vlje
nje ovom te mom. Cilj ovog ra da je od go vo ri ti na pi ta nje spe ci fič nih etič kih iza zo va u pro
vo đe nju is tra ži va nja sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce, po la ze ći od spe ci fič nih is tra ži vač kih 
pi ta nja: 1) je su li raz vi je ne etič ke smjer ni ce za is tra ži va nje sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce, i  
2) ko ja etič ka pi ta nja se spe ci fič no raz ma tra ju u is tra ži va nji ma sek su al ne vik ti mi za ci je 
dje ce? Te me ljem pro ve de ne ana li ze, mo že se za klju či ti ka ko ne po sto je spe ci fič ne smjer
ni ce za pro vo đe nje epi de mi o lo ških is tra ži va nja sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce u dru štve
nim zna no sti ma, te ka ko je te ško iz po sto je će li te ra tu re iz dvo ji ti etič ka pi ta nja ko ja se spe
ci fič no od no se na sek su al nu vik ti mi za ci ju (sve ga ne ko li ko auto ra adre si ra etič ka pi ta nja 
u ovom pod ruč ju). Po treb no je po sve ti ti ve ću po zor nost etič kim pi ta nji ma u epi de mi o lo
škim is tra ži va nji ma sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce.

Ključ ne ri je či: dje ca, sek su al na vik ti mi za ci ja, is tra ži va nja, eti ka.
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Uvod

Sek su al na vik ti mi za ci ja dje ce pred sta vlja kom plek san iza zov u su vre-
me nom dru štvu zbog svo je sla be vi dlji vo sti i po slje di ca ko je do no si dje ci. U 
po sljed njih ne ko li ko de se tlje ća Svjet ska zdrav stve na or ga ni za ci ja pro blem 
sek su al nog zlo sta vlja nja dje ce (eng. child se xu al abu se) kon tek stu a li zi ra kao 
jav no-zdrav stve ni pro blem. Ova kav pri stup uklju ču je če ti ri me đu sob no po ve-
za na pod ruč ja: 1) iden ti fi ka ci ju pri ro de i op se ga pro ble ma; 2) iden ti fi ka ci ju 
uzro ka i ri zič nih fak to ra; 3) kre i ra nje i te sti ra nje in ter ven ci ja ko je su usmje re ne 
na uzro ke i ri zič ne fak to re i 4) iden ti fi ka ci ju i pra će nje učin ko vi tih in ter ven ci ja, 
te nji ho vu in te gra ci ju u po li ti ke i pro gra me (Mian, Col lin-Ve zi na, 2017).

Ovaj rad se ba vi pr vim pod ruč jem ko je je iz u zet no iza zov no (Mar tin i dr., 
1993). Lat zman, Ca sa nu e va i Do lan (2017) čak na vo de ka ko je ve ći na re a li zi-
ra nih ak tiv no sti ogra ni če na upra vo na ovo pr vo pod ruč je. Ve ći na is tra ži va ča 
sma tra ka ko su re al ni po da ci o op se gu sek su al nog zlo sta vlja nja još uvi jek 
ne po zna ti, što on da one mo gu ća va raz voj učin ko vi tih pre ven tiv nih i tret man-
skih in ter ven ci ja, a što ima zna čaj ne im pli ka ci je na prak su i po li ti ku u ovom 
pod ruč ju (Walsh i dr., 2004). 

Te melj ni iza zov u ovom pod ruč ju je de fi ni ra nje pred me ta ba vlje nja s 
ob zi rom na či nje ni cu da ne po sto je uni ver zal no pri hva će ne de fi ni ci je (Gib-
son, Mor gan, 2013; Du bo witz, 2017; Lat zman, Ca sa nu e va, Do lan, 2017; Mian, 
Col lin-Ve zi na, 2017). Osnov ni ob li ci sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce adre si ra ni su 
u osnov nim do ku men ti ma s pod ruč ja za šti te pra va dje ce na svjet skoj i re gi o-
nal noj ra zi ni. Ta ko su na svjet skoj ra zi ni te melj ni do ku men ti Kon ven ci ja o pra-
vi ma dje ce i Pro to kol o pro da ji dje ce, dječ joj pro sti tu ci ji i dječ joj por no gra fi ji, 
dok je na ra zi ni Vi je ća Euro pe te melj ni do ku ment u ovom pod ruč ju Kon ven-
ci ja Vi je ća Euro pe o za šti ti dje ce od sek su al nog is ko ri šta va nja i sek su al nog zlo-
sta vlja nja, ko ja od dr ža va čla ni ca tra ži kri mi na li za ci ju slje de ćih po jav nih ob li ka 
sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce: sek su al no zlo sta vlja nje, ka zne na dje la ve za na 
uz dječ ju pro sti tu ci ju, ka zne na dje la ve za na uz por no gra fi ju, ka zne na dje la 
ve za na uz su dje lo va nje dje te ta u por no graf skim na stu pi ma, mo ral no is kva ri-
va nje dje te ta i vr bo va nje dje te ta u sek su al ne svr he. Upra vo zbog po sto je ćeg 
ter mi no lo škog ne su gla sja, In ter-agen cij ska rad na sku pi na (Gre i jer, Do ek, 2016) 
usvo ji la je ter mi no lo ške smjer ni ce za za šti tu dje ce od sek su al nog is ko ri šta-
va nja i zlo sta vlja nja, u ko ji ma pre po ru ču je da se kao krov ni ter min u ovom 
pod ruč ju ko ri sti ter min sek su al nog na si lja. S ob zi rom na či nje ni cu da od re đe ni 
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po jav ni ob li ci ne ob u hva ta ju pri mje nu na si lja pre ma dje te tu žr tvi, mi šlje nja 
sam da ter min sek su al ne vik ti mi za ci je mo že po slu ži ti kao pri mje re ni ji krov ni 
ter min u opi si va nju dje te ta ko je je, su klad no De kla ra ci ji Uje di nje nih na ro da o 
osnov nim prin ci pi ma prav de za žr tve ka zne nih dje la i zlo u po ra be mo ći (UN 
Ge ne ral As sembly, 1985) i Di rek ti vi Europ skog par la men ta i Vi je ća o us po sta-
vlja nju mi ni mal nih stan dar da pra va, po dr ške i za šti te žr ta va ka zne nih dje la od 
25 li sto pa da 2012. go di ne (Di rek ti va 2012/29/EU), pre tr pje lo po vre du osob nih 
pra va u pod ruč ju sek su al nog in te gri te ta.

Po sto je dva uvri je že na na či na utvr đi va nja uče sta lo sti, od no sno op se ga 
sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce – pro vo đe nje is tra ži va nja i ko ri šte nje slu žbe nih 
po da ta ka slu žbi u či ju nad le žnost spa da ba vlje nje ovim pro ble mom. Ve ći na 
is tra ži va ča upo zo ra va na ogra ni če nja slu žbe nih po da ta ka ko ja pro iz la ze iz 
či nje ni ce da se ra di o ot kri ve nim slu ča je vi ma ko ji pred sta vlja ju sa mo ma nji dio 
svih slu ča je va.1 Sto ga, spo zna je ute me lje ne na tim po da ci ma mo gu da ti is kri-
vlje nu sli ku o pro ble mu, a stra te gi je i ak tiv no sti ko je su ute me lje ne na ta kvim 
spo zna ja ma mo gu do pri ni je ti odr ža va nju tam ne broj ke. Ta ko, pri mje ri ce, is ti-
ca nje sa mo ne kih po jav nih ob li ka vik ti mi za ci je mo že dje ci ko ja su do ži vje la 
ili do ži vlja va ju ne ki dru gi ob lik vik ti mi za ci je po sla ti po ru ku da to što se nji ma 
de ša va ni je pro blem i ta ko ih do dat no „ušut ka ti”. Osim na dje cu, ta kve prak se 
ima ju ne ga tiv ne učin ke i na ro di te lje i struč nja ke u pod ruč ju za šti te dje ce ko ji, 
ta ko đer, mo gu sla bi je pre po zna va ti one ob li ke vik ti mi za ci je ko ji ne spa da ju 
u „pre po zna te” ob li ke vik ti mi za ci je. Te me ljem na ve de nog, sve vi še se na gla-
ša va po tre ba pro vo đe nja is tra ži va nja u ovom pod ruč ju. Pre gled po sto je ćih 
is tra ži va nja uka zu je na usmje re nost is tra ži va ča na raz li či te po pu la ci je za ko je 
se sma tra da ima ju ne po sred na ili po sred na is ku stva ili spo zna je o sek su al-
noj vik ti mi za ci ji dje ce, te su ta ko pro ve de na is tra ži va nja s ro di te lji ma, dje com, 
struč nja ci ma i is tra ži va či ma. 

Za raz li ku od pret hod nih raz do blja, u ko ji ma je bio na gla šen za štit nič ki 
od nos dru štva u smi slu pro vo đe nja is tra ži va nja s dje com,2 u po sljed njih ne ko-
li ko de se tlje ća de si la se od re đe na pro mje na pa ra dig me, pa ta ko dje ca po sta ju 
zna čaj na is tra ži vač ka po pu la ci ja. Zna čaj nu pre kret ni cu u pro mje ni pa ra dig me 
pred sta vlja usva ja nje Kon ven ci je o pra vi ma dje te ta u ko joj se, u okvi ru op ćih 

1 Se dlak i su rad ni ci na vo de ka ko u Ame ri ci sve ga tre ći na slu ča je va sek su al ne zlo sta ve dje ce 
bu de slu žbe no pro ce su i ra na (Se dlak i dr., 2010). 

2 Osim za štit nič kog sta va po sto ja lo je i zna čaj no pi ta nje kre di bi li te ta dje ce u smi slu nji ho ve 
spo sob no sti o ra ci o nal nom ra su đi va nju u is ka zi va nju o osje tlji vim te ma ma po put na sil ne vik-
ti mi za ci je (Car roll-Lind i dr., 2006).
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na če la, na vo di ka ko se dje ci mo ra omo gu ći ti da ak tiv no su dje lu ju u rje ša va-
nju svih pi ta nja ko ja utje ču na nji hov ži vot i do pu sti ti im slo bo du iz ra ža va nja, 
te da ima ju pra vo iz re ći svo ja gle di šta ko ja se mo ra ju ozbilj no uze ti u ob zir. 
Po šti va nje čla na 12 Kon ven ci je o pra vi ma dje te ta je na gla še no kao jed na od 
pre po ru ka u stu di ji Uje di nje nih na ro da (UN) o na si lju pre ma dje ci, u ko joj se 
dr ža va ma čla ni ca ma pre po ru ču je ak tiv no uklju či va nje dje ce i po šti va nje nji-
ho vih mi šlje nja u svim aspek ti ma pre ven ci je, od go vo ra i nad zo ra na si lja pre-
ma nji ma (Uni ted Na ti ons, 2006). „Dje ca, su dje lu ju ći do bro volj no i sa pri klad-
nim etič kim smje r ni ca ma, mo gu da ti zna ča jan do pri nos i u opi si va nju na si lja 
pre ma nji ma, kao i osmi šlja va nju uslu ga i dru gih in ter ven ci ja ko ji ma mo gu 
vje ro va ti i ko je mo gu ko ri sti ti. Dje ca žr tve na si lja ne smi ju bi ti sa mo objekt bri-
ge već tre ba ju bi ti tre ti ra ni kao po je din ci s vla sti tim pra vi ma i mi šlje ni ma. Dje-
cu tre ba po slu ša ti i nji ho va mi šlje nja uze ti za ozbilj no” (Pin he i ro, 2006: 20-21). 

Pro vo đe nje is tra ži va nja s dje com u pod ruč ju sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce 
pred sta vlja svo je vr snu „du plu osje tlji vost” jer pred sta vlja is tra ži va nje osje tlji ve 
te me u osje tlji voj po pu la ci ji, što is tra ži va če do vo di do ci je log ni za etič kih pi ta-
nja i što mo že re zul ti ra ti od re đe nom ne volj no šću is tra ži va ča za ba vlje nje ovim 
pod ruč jem. Na taj na čin i znan stve na za jed ni ca su dje lu je u odr ža va nju „dru-
štve nog slje pi la” pre ma pro ble mu. Is tra ži va či ko ji se ba ve pro ble mom zlo sta-
vlja nja dje ce op će ni to (CP MERG, 2012) upo zo ra va ju na ne a de kvat no adre si ra-
nje etič kih pi ta nja u znan stve noj li te ra tu ri, iz če ga pro iz la zi po tre ba is tra ži va ča 
za po mo ći (IS PCAN, 2016; Dayal i dr., 2018). Iz tog raz lo ga, u po sljed nje vri je me 
se pri mje ću je kre i ra nje i ob ja vlji va nje svo je vr snih upu ta i pri ka za kon kret nih 
is tra ži vač kih prak si ko je bi tre ba le po mo ći is tra ži va či ma kao re fe rent ni okvir 
u de fi ni ra nju etič kih aspe ka ta nji ho vih is tra ži vač kih na cr ta.3 Ve ći na na ve de nih 
upu ta i ra do va od no si se na ge ne ral no pod ruč je zlo sta vlja nja dje ce.

Cilj ovog ra da je od go vo ri ti na pi ta nje spe ci fič nih etič kih iza zo va u pro vo-
đe nju is tra ži va nja sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce, po la ze ći od spe ci fič nih is tra-
ži vač kih pi ta nja: 1) je su li raz vi je ne etič ke smjer ni ce za is tra ži va nje sek su al ne 
vik ti mi za ci je dje ce, i 2) ko ja etič ka pi ta nja se spe ci fič no raz ma tra ju u is tra ži va-
nji ma sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce?

3 Dayal i su rad ni ci pre po ru ču ju ka ko bi ča so pi si ko ji ob ja vlju ju ra do ve na te mu sek su al nog 
na si lja pre ma dje ci tre ba li us po sta vi ti mi ni mal ne stan dar de iz vje šta va nja o etič kim pro ce du-
ra ma u pro ve de nim is tra ži va nji ma (Dayal i dr., 2018).
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Metodološkiokviristraživanja

Za po tre be po sti za nja ci lja ovog ra da, tj. od go vo ra na is tra ži vač ka pi ta nja, 
ura đe na je ana li za li te ra tu re. Spe ci fič no, ura đe na su slje de ća pre tra ži va nja:
1) Pre tra ži va nje ba ze Eb sco host (za raz do blje iz me đu 2000. i 2018. go di ne): 

ko ri šte na je kom bi na ci ja raz li či tih ključ nih poj mo va (child se xu al abu se + 
re se arch + et hic; child se xu al ex plo i ta ti on + re se arch + et hic);

2) Pre tra ži va nje ba ze Web of Sci en ce (all Da ta ba ses) (2000-2018): ko ri šte na je 
kom bi na ci ja ter mi na child se xu al abu se + re se arch et hics; 

3) Pre tra ga svih bro je va ča so pi sa Jo ur nal of child se xu al abu se u raz do blju od 
2000. do 2018. go di ne;

4) Pre tra ga ča so pi sa Child abu se and ne glect (pre tra ži va nje po ključ noj ri je či 
re se arch et hics);

5) Pre tra ga svih bro je va ča so pi sa Jo ur nal of aca de mic et hics u raz do blju od 
2003. (pr va go di na po sto ja nja ča so pi sa) do 2018. go di ne;

6) Pre tra ga svih bro je va ča so pi sa Jo ur nal of em pi ri cal re se arch on hu man re se arch 
et hics u raz do blju od 2006. (pr va go di na iz la že nja ča so pi sa) do 2018. go di ne;

7) Pre tra že ne su mre žne stra ni ce me đu na rod nih or ga ni za ci ja ko je se ba ve 
za šti tom dje ce (UNI CEF, IS PCAN, Sa ve the chil dren).

Vre men sko raz do blje ana li ze (od 2000-te go di ne) od re đe no je zbog po ve-
ća nog in te re sa za pro blem sek su al nog zlo sta vlja nja i is ko ri šta va nja dje ce od 
po čet ka ovog sto lje ća, kao i či nje ni ce na gla ša va nja va žno sti su dje lo va nja dje-
ce u is tra ži va nji ma ove te me. U pr voj fa zi su iden ti fi ci ra ni du pli ka ti ra do va 
ko ji su pro na đe ni u raz li či tim ba za ma. U dru goj fa zi su pre gle da va ni na slo vi i 
sa že ci ra do va pre ma una pri jed od re đe nim kri te ri ji ma za uklju či va nje/is klju či-
va nje ra do va (Ta bli ca 1). Na kon to ga, na pra vlje no je do dat no In ter net pre tra ži-
va nje mre žnih stra ni ca or ga ni za ci ja ko je se ba ve za šti tom dje ce i pre tra ži va nje 
pre ma re fe ren ca ma u uklju če nim ra do vi ma. 

Ta bli ca 1: Kri te ri ji za uklju či va nje i is klju či va nje ra do va iz ana li ze
Kri te rij Uklju či va nje Is klju či va nje

Je zik ra da En gle ski, hr vat ski Osta li je zi ci

Po pu la ci ja Dje ca 

Od ra sle žr tve
Po či ni te lji 
Ro di te lji 

Struč nja ci 
Istraživači 
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Kri te rij Uklju či va nje Is klju či va nje
Znan stve no pod ruč je Dru štve ne i hu ma ni stič ke zna no sti Bi o me di ci na i zdrav stvo

Vr sta is tra ži va nja S dje com Re tro spek tiv na 
Studije slučaja

Te ma Is ku stvo sek su al ne vik ti mi za ci je Zna nje, per cep ci ja, sta vo vi

Etič ka pi ta nja Is tra ži va nja sek su al ne  
vik ti mi za ci je dje ce

Pro vo đe nje pre ven tiv nih  
pro gra ma, tret man/te ra pi ja, 

pro fe si o nal na eti ka

Ko ri šte njem na ve de nih kri te ri ja, u ko nač nu ana li zu je uklju če no 15 ra do va 
i 4 pu bli ka ci je me đu na rod nih or ga ni za ci ja ko je se ba ve za šti tom dje ce. Kao 
je di ni ce ana li ze, kre i ra ne su slje de će ka te go ri je: go di na, autor/i, ča so pis/iz da-
vač, dr ža va, vr sta ra da, po pu la ci ja i cilj is tra ži va nja, etič ka pi ta nja, za klju čak/
pre po ru ke (ta blič ni pre gled ana li zi ra nih ra do va je u pri lo gu ra da).

Rezultatiidiskusija

Pri je pri ka zi va nja re zul ta ta, po treb no je na ve sti ge ne ral na mo gu ća ogra-
ni če nja epi de mi o lo ških is tra ži va nja sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce na ko ja upo-
zo ra va ju Gu er ra i Pe re da (2015). Sek su al na vik ti mi za ci ja u dje tinj stvu mo že 
pro u zro ko va ti ci je li niz emo ci o nal nih i bi hej vi o ral nih pro ble ma, zbog če ga 
vik ti mi zi ra noj dje ci mo že bi ti pro blem go vo ri ti o ta kvoj vik ti mi za ci ji čak i u 
od ra sloj do bi, što po slje dič no do vo di do pi ta nja ot kri va nja sek su al ne vik ti mi-
za ci je u okvi ru is tra ži va nja. Osim to ga, taj no vi tost ko ja je pri sut na kod sek su-
al ne vik ti mi za ci je če sto dje ci „bra ni” iz vje šta va nje o ta kvim is ku stvi ma. Ta ko-
đer, kog ni tiv ni i emo ci o nal ni pro ce si u dje tinj stvu mo gu „one mo gu ći ti” osvje-
šta va nje vla sti te vik ti mi za ci je sve do od ra sle do bi. 

Osim na ve de nih ogra ni če nja, po treb no je spo me nu ti i va žnost etič kog 
pro mi šlja nja te melj ne svr he i ogra ni če nja epi de mi o lo ških is tra ži va nja, jer se 
ne ri jet ko po ja vlju je pi ta nje oba ve ze is tra ži va ča da pru že ili po nu de po moć 
su di o ni ci ma ko ji ma je to po treb no. U tom smi slu, pri mjet na su dva te melj na 
sta ja li šta. Po pr vom, epi de mi o lo ška is tra ži va nja su fo ku si ra na na utvr đi va nje 
pre va len ci je i in ci den ci je is tra ži va ne po ja ve te je do volj no su di o ni ci ma da ti 
in for ma ci je o mo gu ćim na či ni ma tra že nja po mo ći, a od go vor nost za tra že-
nje po mo ći je na nji ma. Po dru gom sta ja li štu, od go vor nost je is tra ži va ča da 
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osi gu ra kon kret ne na či ne pru ža nja po mo ći su di o ni ci ma ko ji ma je po treb na.4 
De vri es i su rad ni ci (2015) svo jim is crp nim pri ka zom is ku stva pro vo đe nja is tra-
ži va nja u okru že nju si ro ma šnom re sur si ma uka zu ju na va žno etič no pi ta nje 
dru štve nog kon tek sta u ko jem se pro vo di is tra ži va nje, što na gla ša va ju i Dayal i 
su rad ni ci (2018). 

Etičkesmjernicezaistraživanjeseksualneviktimizacijedjece

Pr vo is tra ži vač ko pi ta nje od no si lo se na to je su li raz vi je ne etič ke smjer-
ni ce za is tra ži va nje sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce. Pro ve de na ana li za po ka-
zu je ka ko ne po sto je spe ci fič ne etič ke smjer ni ce ili cje lo vi ti ji do ku men ti ko ji 
bi adre si ra li ovo spe ci fič no is tra ži vač ko pod ruč je. Mo že se, na rav no, po sta-
vi ti pi ta nje je li uop će po treb no raz vi ja ti po seb ne etič ke smjer ni ce5 ka da već 
po sto je od re đe ne smjer ni ce za pro vo đe nje is tra ži va nja s dje com, od no sno 
is tra ži va nja zlo sta ve dje ce. S jed ne stra ne, mo že se raz mi šlja ti ka ko zlo sta-
vlja nje dje ce če sto u is tra ži vač kom smi slu uklju ču je i sek su al nu vik ti mi za ci ju 
(kao je dan is tra ži vač ki mo dul, od no sno sku pi na va ri ja bli), pa u tom smi slu ni je 
po treb no po seb nu pa žnju po sve ći va ti sa mo sek su al noj vik ti mi za ci ji. Sa dru ge 
stra ne, mo že se raz mi šlja ti ka ko od re đe ni po jav ni ob li ci sek su al ne vik ti mi za-
ci je ne zah ti je va ju nu žno pri mje nu na si lja pa po tom kri te ri ju ne spa da ju u 
ta kvu vr stu is tra ži va nja te, ta ko đer, po sto je od re đe ni ob li ci sek su al ne vik ti-
mi za ci je dje ce (po put tr go va nja dje com u svr hu sek su al nog is ko ri šta va nja), 
ko ji su ri jet ko uklju če ni u kor pus is tra ži va nja sek su al ne zlo sta ve dje ce. Ne po-
sto ja nje ja snih de fi ni ci ja ter mi na ko ji se ko ri ste (a ne ri jet ko u raz li či tim is tra-
ži va nji ma pod ra zu mi je va ju raz li či te po jav ne ob li ke sek su al ne vik ti mi za ci je), 
do pri no si mo gu ćoj po tre bi za po sto ja njem spe ci fič nih smjer ni ca ko je bi uklju-
či va le i ter mi no lo ška po ja šnje nja.6 Vje ro jat no je da od go vor ovi si o kon kret-
nom is tra ži va ču. Na i me, ne kom is tra ži va ču mo že bi ti ko ri sno ana li zi ra ti i spo-
zna va ti raz li či te is tra ži vač ke op ci je u od go va ra nju na ge ne ral na etič ka pi ta nja 

4 U ovom kon tek stu De vri es i su rad ni ci po sta vlja ju in te re sant no pi ta nje: Ka da pre sta je oba ve-
za skr bi o su di o ni ci ma? (De vri es i dr., 2005)

5 Ovo se po seb no od no si na po sto ja nje smjer ni ca ko je bi bi le pri hva će ne na me đu na rod noj 
ra zi ni zbog uoče nih raz li ka u kon cep tu a li za ci ji dje tinj stva i in ter pre ta ci je pra va dje ce na ope-
ra tiv noj ra zi ni, ali isto ta ko i sprem no sti od re đe nog dru štva da se ozbilj no i znan stve no ute-
me lje no „uhva ti u ko štac” s te mom sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce. 

6 Kelly i Kars na (2017), ta ko đer, upo zo ra va ju na pro blem di fe ren ci ra nja po da ta ka o sek su al noj 
zlo sta vi dje ce u si tu a ci ji ne po sto ja nja ja snih de fi ni ci ja te melj nih poj mo va u ovom pod ruč ju. 
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is tra ži va nja s dje com,7 a ne kom dru gom bi bi lo ko ri sni je na jed nom mje stu 
ima ti pri ku plje ne spo zna je i is tra ži vač ke prak se u od no su na is tra ži va nje spe-
ci fič no sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce. 

Bez ob zi ra što ne po sto je spe ci fič ne etič ke smjer ni ce za pro vo đe nje is tra-
ži va nja sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce, va žno je na ve sti ge ne ral ne etič ke smje r-
ni ce ko je po sto je za is tra ži va nja s dje com8 (pri ka zu ju se kro no lo škim sli je dom 
ob ja vlji va nja - od naj no vi jeg pre ma sta ri ji ma). 

Me đu na rod no udru že nje za pre ven ci ju zlo sta vlja nja i za pu šta nja dje ce 
(IS PCAN, 2016) je 2016. go di ne ob ja vi lo pu bli ka ci ju o etič kim raz ma tra nji ma u 
pri ku plja nju, ana li zi ra nju i ob ja vlji va nju po da ta ka o zlo sta vi dje ce, ko ja se sa sto ji 
iz dva di je la. U pr vom di je lu su ukrat ko po ja šnje ni te melj ni etič ki prin ci pi u pro-
vo đe nju is tra ži va nja s dje com (do bi ti od is tra ži va nja, za šti ta dje ce od ne la go de i 
uz ne mi re no sti, za šti ta dje te ta u slu ča ju ot kri va nja vla sti te vik ti mi za ci je, in for mi ra ni 
pri sta nak, pri vat nost, po vjer lji vost i kul tu ral ni kon tekst), dok se u dru gom di je lu 
pre zen ti ra ju re zul ta ti pro ve de nih in ter vjua sa struč nja ci ma ko ji su su dje lo va li u 
is tra ži va nji ma u pod ruč ju zlo sta vlja nja i za pu šta nja dje ce. U pri lo gu se na la zi po pis 
is tra ži va nja sa krat kim pri ka zom is tra ži va nja i etič kih pi ta nja ko ja su adre si ra na. 

Gra ham i su rad ni ci su 2013. go di ne ob ja vi li pu bli ka ci ju pod na zi vom 
„Etič ka is tra ži va nja ko ja uklju ču ju dje cu” (Et hi cal Re se arch In vol ving Chil dren), 
ko ja se na zi va i ERIC kom pen dij, a ko ja pred sta vlja je dan od re zul ta ta ERIC 
pro jek ta,9 ko ji je osmi šljen kao po moć is tra ži va či ma i dru gi ma u bo ljem ra zu-
mi je va nju zna če nja pla ni ra nja i pro vo đe nja etič kog is tra ži va nja s dje com 
i mla di ma u raz li či tim ge o graf skim, so ci jal nim, kul tu ral nim i me to do lo škim 
kon tek sti ma10 (Gra ham i dr., 2013). ERIC kom pen dij je za mi šljen kao bo ga ti 
re po zi to rij znan stve no ute me lje nih in for ma ci ja i re sur sa ko ji mo gu po slu ži ti 
kao vo dič u una pre đe nju etič kih is tra ži va nja s dje com, a sa dr ži de vet di je lo va 
od ko jih je, u kon tek stu ovog ra da, zna čaj no is tak nu ti etič ku po ve lju, upu te 
(u ko ji ma se iden ti fi ci ra ju ključ na etič ka pi ta nja ko ja su struk tu ri ra na na na čin 
da po tak nu is tra ži va če da kri tič ki raz mi šlja ju o etič kim pi ta nji ma u od no su na 

7 Što je da nas vre men ski za htjev no, s ob zi rom na ko li či nu ra do va i do ku me na ta na tu te mu.
8 U ovaj pri kaz ni su uklju če ne ne ke op će smjer ni ce za is tra ži va nje sek su al nog na si lja zbog spe-

ci fič ne fe no me no lo gi je u slu ča ju dje ce žr ta va (WHO, 2001; 2003; 2007).
9 Mre žna stra ni ca pro jek ta je: http://chil det hics.com, stra ni ci pri stu plje no 21.5.2018. 
10 Te melj ni prin cip je od no sna (re la cij ska) funk ci ja is tra ži vač ke eti ke jer se etič ka pi ta nja i iza zo vi 

po ja vlju ju u od no su iz me đu is tra ži va ča, is tra ži vač kih or ga ni za ci ja, dje ce, ro di te lja/skrb ni ka, 
za jed ni ce i osta lih ko ji su uklju če ni u is tra ži vač ki pro ces, a prak sa is tra ži vač ke eti ke se pre go-
va ra u ovim od no si ma. 
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nji ho va is tra ži va nja s dje com, iza zo vi ma ko ji se po ja vlju ju, a za ko je ne ma jed-
no stav nih od go vo ra i pi ta nji ma ko ja su va žna ti je kom ci je log is tra ži vač kog 
pro ce sa) i stu di je slu ča je va (pri mje ri etič kih iza zo va). Za sva ko od etič kih pi ta-
nja na vo de se krat ke op šte smjer ni ce i da je se li sta pi ta nja o ko ji ma is tra ži vač 
tre ba raz mi sli ti pri li kom kre i ra nja na cr ta is tra ži va nja. 

Gru pa za nad zor i eva lu a cij ske re fe ren ce za šti te dje ce (CP MERG – Child 
Pro tec tion Mo ni to ring and Eva lu a tion Re fe ren ce Gro up) usta no vlje na je 2010. 
go di ne kao od go vor na uoče ne pra zni ne i iza zo ve u nad zo ru za šti te dje ce, 
eva lu a ci ji i is tra ži va nji ma, te je 2012. go di ne ob ja vi la pu bli ka ci ju „Etič ki prin-
ci pi, di le me i ri zi ci u pri ku plja nju po da ta ka o na si lju pre ma dje ci: pre gled 
po sto je će li te ra tu re” (CP MERG, 2012). U pu bli ka ci ji se pri ka zu je ana li za do ku-
men ta ci je (ob ja vlje na je i tzv. „si va” li te ra tu ra) ko ja je re le vant na za etič ka 
pi ta nja u pro vo đe nju is tra ži va nja na si lja pre ma dje ci, kao i etič kih smjer ni ca, 
ko dek sa, pro to ko la i do ku men ta ci je prak se, i pu bli ka ci ja te me lje nih na is tra-
ži va nji ma. Ključ ni za ključ ci su sli je de ći: 1) po sto ji re la tiv no ma lo do ku me na ta 
ko ji se spe ci fič no od no se na etič ke smjer ni ce za is tra ži va nja na si lja pre ma 
dje ci; 2) ne do sta tak ja snih etič kih smjer ni ca na gla ša va cen tral nu ulo gu is tra-
ži va ča u na la že nju od go vo ra na etič ka pi ta nja; 3) po sto je ća li te ra tu ra ni je 
do volj no is crp na da bi mo gla po slu ži ti u za do vo lja va ju ćem pro mi šlja nju ci je-
log ni za ak tiv no sti u okvi ru is tra ži va nja; 4) uoče na je pra zni na u po sto je ćim 
etič kim smjer ni ca ma u od no su na si tu a ci je ka da ne po sto je od go va ra ju će 
slu žbe na ko je bi se dje ca ko joj je po treb na po moć i po dr ška, mo gla upu ti ti;  
5) pra zni na je uoče na i u pod ruč ju etič kih aspe ka ta uklju či va nja dje ce od re-
đe ne do bi (po treb no je po sve ti ti vi še pa žnje po je di nim dob nim sku pi na ma 
dje ce); 6) po treb na su do dat na is tra ži va nja o ri zi ci ma za dje cu ko ja su dje lu ju u 
is tra ži va nji ma na sil ne vik ti mi za ci je i 7) po treb no je po sve ti ti do dat nu pa žnju 
so ci jal nim, po li tič kim i eko nom skim fak to ri ma, ko ji mo gu pred sta vlja ti raz li-
či te iza zo ve u pro vo đe nju is tra ži va nja u raz li či tim dru štve nim kon tek sti ma.

Slje de ća pu bli ka ci ja ko ja se če sto na vo di kod pre gle da po sto je ćih smjer-
ni ca u od no su na pro vo đe nje is tra ži va nja na si lja pre ma dje ci je pu bli ka ci ja 
or ga ni za ci je Sa ve the chil dren na slo va „Zna či že li te uklju či ti dje cu u is tra ži va-
nje?”, a ko ja je na pra vlje na u funk ci ji iz ra de UN stu di je o na si lju pre ma dje ci 
(Sa ve the chil dren, 2004). Pu bli ka ci ja ima dva di je la. U pr vom di je lu da ju se 
smjer ni ce i pri mje ri za uklju či va nje dje ce u se kun dar na is tra ži va nja u ko ji ma 
dje ca ima ju ak tiv nu ulo gu, a u dru gom di je lu se ob ra đu ju op ća etič ka na če la 
uklju či va nja dje ce u pri mar na is tra ži va nja. 
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Etičkapitanjakojasespecifičnorazmatrajuuistraživanjima
seksualneviktimizacijedjece

Dru go is tra ži vač ko pi ta nje od no si lo se na to ko ja etič ka pi ta nja se spe-
ci fič no raz ma tra ju u is tra ži va nji ma sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce? Re zul ta ti u 
od no su na ovo dru go pi ta nje or ga ni zi ra ni su pre ma ključ nim etič kim pi ta-
nji ma ko ja se uobi ča je no raz ma tra ju: in for mi ra ni pri sta nak, za šti ta od na no še-
nja šte te su dje lo va njem u is tra ži va nju (ri zik, šte ta i do bit), pri vat nost (ano nim-
nost i po vjer lji vost), te pla ća nje i na gra de za su dje lo va nje u is tra ži va nji ma. 

Pri je pri ka za re zul ta ta pro ve de ne ana li ze, po treb no je ne što re ći o ana li-
zi ra nim ra do vi ma (ana li zi ra ni ra do vi su ta blič no pred sta vlje ni u pri lo gu ra da). 
Ob ja vlje ni su u vre men skom raz do blju od 2003. do 2018. go di ne (ob u hvat je 
bio od 2000. do 2018. go di ne) u raz li či tim ča so pi si ma, a naj vi še ra do va (po tri 
ra da) je bi lo ob ja vlje no u ča so pi si ma Child Abu se nad Ne glect i Jo ur nal of Child 
Se xu al Abu se, što je i oče ki va no s ob zi rom na fo kus tih ča so pi sa. U naj ve ćem 
bro ju ra do va pri ka za ni su re zul ta ti is tra ži va nja u od no su na ne ku te mu iz pod-
ruč ja eti ke is tra ži va nja sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce (sek su al na vik ti mi za ci ja u 
naj ve ćem bro ju ra do va je sa mo je dan od is tra ži va nih mo du la), u tri ra da dat 
je pre gled ak tu el nih spo zna ja na ne ka od etič kih pi ta nja, u dva ra da pri ka za ni 
su etič ki aspek ti pro ve de nih is tra ži va nja, a u jed nom ra du je dat ko men tar 
na od re đe na etič ka pi ta nja. Ši ra pod ruč ja is tra ži va nja u okvi ru ko jih su po sta-
vlja na pi ta nja o sek su al noj vik ti mi za ci ji bi la su raz li či ta, te je i sa ma sek su al na 
vik ti mi za ci ja bi la ob u hva će na raz li či tim bro jem pi ta nja. Ta ko đer, is tra ži vač ki 
pri stup je bio raz li čit, ta ko da su ne ka is tra ži va nja ko ri sti la kvan ti ta tiv ni, a ne ka 
kva li ta tiv ni pri stup. Va žno je na gla si ti ka ko se u mno gim ra do vi ma pre pli ću 
me to do lo ška i etič ka pi ta nja, što je sa svim ra zu mlji vo iz raz lo ga ja sne ve ze 
iz me đu etič kih pro mi šlja nja i kre i ra nja me to do lo ški kva li tet nog na cr ta is tra ži-
va nja, jer, ka ko na vo di Jo nes „eti ka ima me to do lo gi ju i me to do lo gi ja ima eti-
ku” (Jo nes, 2001: 177).  Al der son na vo di ka ko je „lo ša zna nost lo ša eti ka” (eng. 
„bad sci en ce is bad et hics“), im pli ci ra ju ći ka ko je eti ka va žna u svim sta di ji ma 
is tra ži va nja, po čev ši od pr vog i naj zna čaj ni jeg pi ta nja je su li is tra ži vač ka pi ta-
nja va žna  pi ta nja i je su li pla ni ra ne me to de po god ne za do bi va nje od go vo ra 
(Al der son, 1995). 

Ge ne ral no se mo že za klju či ti ka ko je broj ra do va u ko ji ma se ana li zi ra ju 
etič ka pi ta nja u pro vo đe nju epi de mi o lo ških is tra ži va nja sek su al ne vik ti mi za ci je 
dje ce pri lič no ma log op se ga. Ta ko đer, mo že se za klju či ti ka ko se u ob ja vlje nim 
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ra do vi ma ana li zi ra ju raz li či ta etič ka pi ta nja, dok je u od re đe nom bro ju ra do va 
(Pri be, Bäckstrom, Ain sa ar, 2010; Za jac i dr., 2011; Kuyper i dr., 2012; Fin kel hor i 
dr., 2014; Gu er ra, Pe re da, 2015; Fa ger lund, El lo nen, 2016) fo kus auto ra na spe ci-
fič nom pi ta nju učin ka su dje lo va nja u is tra ži va nju na dje cu – su di o ni ke.

a) In for mi ra ni pri sta nak 

In for mi ra ni pri sta nak je je dan od te melj nih etič kih za htje va u pro vo đe-
nju is tra ži va nja s lju di ma. Ka da se pla ni ra ju is tra ži va nja s dje com, on do bi va 
još ve ći na gla sak. Na i me, pre ma etič kim ko dek si ma is tra ži va nja s dje com, 
ko ja po sto je kao po seb ni do ku men ti ili kao dio etič kih ili za kon skih pro pi sa 
u raz li či tim dr ža va ma, u is tra ži va nji ma sa dje com tra ži se pri mar no in for mi-
ra ni pri sta nak ro di te lja, te su gla snost dje te ta za su dje lo va nje u is tra ži va nju. 
Ovo za pra vo zna či da je pri stup dje ci kao su di o ni ci ma is tra ži va nja slo že ni ji 
od pri stu pa od ra slim oso ba ma kao su di o ni ci ma. To zna či da glav ni is tra ži vač 
mo ra do bi ti su gla snost za pred lo že ni na crt is tra ži va nja od nad le žnog etič kog 
po vje ren stva znan stve ne in sti tu ci je, za tim od re le vant nog re so ra (u slu ča ju 
pro vo đe nja is tra ži va nja u ško la ma od Mi ni star stva obra zo va nja, u slu ča ju pro-
vo đe nja is tra ži va nja u ko rek cij skom su sta vu od Mi ni star stva pra vo su đa), za tim 
od kon kret nih in sti tu ci ja (kon kret nih rav na te lja ško le, tj. ko rek cij skih ti je la), 
za tim od ro di te lja i tek on da od dje ce. Pr ven stvo za šti te do bro bi ti i naj bo ljeg 
in te re sa dje ce je ne u pit no, no isto ta ko se po sta vlja pi ta nje ko li zi je ove pro ce-
du re u od no su na član 12 Kon ven ci je o pra vi ma dje ce. Na i me, iz na ve de nog 
se mo že za klju či ti ka ko, prem da pri zna je mo pra vo dje ci da iz ra ža va ju svo je 
mi šlje nje o pi ta nji ma ko ja se njih ti ču, još uvi jek ima mo po sta vlje ne broj ne 
„ču va re” ko ji to mo gu dje ci one mo gu ći ti, prem da vr lo če sto pod ma skom 
za šti te dje ce.11 Po sto je iz u ze ci od tra že nja in for mi ra nog pri stan ka ro di te lja 
upra vo u si tu a ci ja ma ka da su ro di te lji ti ko ji ugro ža va ju ili vik ti mi zi ra ju di je te. 
Ta ko su u Sje di nje nim Ame rič kim Dr ža va ma, u fe de ral nim pro pi si ma, upra vo 

11 Po sto je si tu a ci je ka da nad le žna etič ka ti je la i is tra ži va či, u dr ža va ma u ko ji ma ni je pre ci zno 
de fi ni ra na oba ve za tra že nja in for mi ra nog pri stan ka ro di te lja, sa mi od re đu ju pri klad nost 
tra že nja in for mi ra nog pri stan ka ro di te lja. Ta ko, u pri ka zu pla ni ra nog is tra ži va nja sek su al-
nih is ku sta va dje ce s od ra slim oso ba ma u Dan skoj, Hel weg-Lar sen i Bø ving-Lar sen (2003) 
za klju ču ju da dje ca u do bi od 15 go di na mo gu do ni je ti sa mo stal nu od lu ku o su dje lo va nju u 
is tra ži va nju. U smi slu za šti te dje ce u is tra ži va nji ma osje tlji vih te ma pred la žu po nu du sa vje to-
va nja oni ma ko ji sma tra ju da im je po treb na, i to u te le fon skom for ma tu, ka ko bi se za šti ti la 
ano nim nost su di o ni ka.
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zlo sta vlja na i za pu šte na dje ca po seb no iz dvo je na kao sku pi na za ko ju tra že nje 
in for mi ra nog pri stan ka ro di te lja ne mo ra bi ti po šti va no (King, Chur chill, 2000). 

Pi ta nje ko je ni je na ro či to ana li zi ra no je pi ta nje do bi dje te ta za či je su dje-
lo va nje se tra ži in for mi ra ni pri sta nak ro di te lja. Po ne kim auto ri ma (Ran ge, 
Em bry, Mac Leod, 2001), pre ma de fi ni ci ji u Kon ven ci ji o pra vi ma dje te ta, dje ca 
su sve oso be mla đe od 18 go di na pa je po treb no tra ži ti in for mi ra ni pri sta nak 
ro di te lja za sve oso be mla đe od 18 go di na.12 Do dat no pi ta nje u od no su na 
dob su di o ni ka je pi ta nje naj ni že do bi za uklju či va nje dje ce u is tra ži va nja o 
sek su al noj vik ti mi za ci ji. Re zul ta ti ana li ze 14 stu di ja iz lo že no sti dje ce fi zič kom i 
sek su al nom zlo sta vlja nju u pe ri o du od 1960. do 1999. go di ne, ko ju su pro ve li 
Amaya-Jac kson i su rad ni ci, po ka za la je da, iako po sto je stu di je ko je su uklju či-
va le dje cu u do bi od 5 go di na (pro vo đe ni su in ter vjui), uobi ča je na naj ni ža dob 
za uklju či va nje dje ce u is tra ži va nja je od 10 do 12 go di na (Amaya-Jac kson i dr., 
2000). Hamby i Fin kel hor, u svo jim pre po ru ka ma za raz voj in stru me na ta o vik-
ti mi za ci ji dje ce, na vo de ka ko se ona mo gu pro vo di ti od sed me go di ne dje te ta 
(Hamby, Fin kel hor, 2000). 

Ka da se go vo ri o in for mi ra nom pri stan ku ro di te lja, u li te ra tu ri se pri mje-
ću je di sku si ja oko ak tiv nog i pa siv nog pri stan ka ro di te lja. Ak tiv ni pri sta nak 
pod ra zu mi je va da se ro di telj pi sme no su gla si sa su dje lo va njem svog dje te ta 
u is tra ži va nju, što u prak si ne ri jet ko re zul ti ra u sla bom oda zi vu.13 Iz tog raz-
lo ga, is tra ži va či su po če li ko ri sti ti obra zac pa siv nog pri stan ka ko ji pod ra zu-
mi je va da je ro di telj su gla san sa su dje lo va njem svog dje te ta u is tra ži va nju 
uko li ko pi sme no ne is ka že svo je ne sla ga nje.14 Upra vo se pa siv ni pri sta nak 
ro di te lja sma tra pri klad nim pri stu pom u is tra ži va nju dječ jeg is ku stva na si lja, 

12 Po sto je kul tu ral ne raz li ke u od no su na dob dje te ta za ko je je po treb no tra ži ti in for mi ra ni pri-
sta nak ro di te lja, ko je su ute me lje ne na raz li či tim kon cep tu a li za ci ja ma dje tinj stva i dje te to vog 
ka pa ci te ta da da pri sta nak.

13 O sla bom oda zi vu iz vje šta va ju Roth i su rad ni ci kao ru munj ski tim me đu na rod nog BE CAN 
is tra ži va nja – 29.4% dje ce u do bi od 11 go di na i 24.6% ro di te lja dje ce od 13 go di na ni je da lo 
pri sta nak za su dje lo va nje dje te ta u is tra ži va nju o zlo sta vlja nju dje ce. Ova ko ve li ko od bi ja nje 
in for mi ra nog pri stan ka nu žno na me će do dat na pi ta nja – pi ta nje raz lo ga ova ko vi so kog od bi-
ja nja da va nja su gla sno sti, mo gu ćih kul tu ro lo ških raz li ka u me đu na rod nim is tra ži va nji ma, ali i 
mo guć no sti ge ne ra li za ci je re zul ta ta is tra ži va nja (Roth i dr., 2013). 

14 U smi slu pa siv nog pri stan ka, etič ki je zna čaj na sa ma pro ce du ra. Car roll-Lind i su rad ni ci opi-
su ju je dan na čin ko ji je dru ga či ji od uobi ča je nog na či na pri mje ne pa siv nog pri stan ka, po 
ko jem se svim ro di te lji ma, uglav nom po dje ci, po ša lje obra zac in for mi ra nog pri stan ka ko ji, u 
slu ča ju da ni su su gla sni da nji ho vo di je te su dje lu je u is tra ži va nju, mo ra ju pot pi sa ti i vra ti ti po 
dje te tu u ško lu. U nji ho vom is tra ži va nju je etič ko po vje ren stvo tra ži lo dru ga či ju pro ce du ru – 
ško la je ro di te lji ma po sla la po štom obra zac in for mi ra nog pri stan ka sa do dat nom ko ver tom 
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po se bi ce obi telj skog na si lja jer je pra vo dje te ta da is ka že svo je mi šlje nje, po 
ne kim auto ri ma, „sna žni je” od pra va ro di te lja na pri vat nost (Gal lag her, 2009), 
od no sno od go vor no sti osi gu ra nja dje te to ve si gur no sti i do bro bi ti (Mun ford, 
San ders, 2004; Car roll-Lind i dr., 2006). Pri sta nak ro di te lja na su dje lo va nje dje-
te ta u is tra ži va nju je na ro či to pro ble ma tič no kod is tra ži va nja sek su al ne vik-
ti mi za ci je dje ce i to iz naj ma nje dva raz lo ga. Pr vi raz log je pri sta nak ro di te lja 
na su dje lo va nje dje te ta u ova kvom is tra ži va nju u si tu a ci ja ma ka da je di je te 
sek su al no vik ti mi zi ra no od sa mog ro di te lja,15 a dru gi se od no si na za štit nič ku 
ulo gu ro di te lja ko ji mo že sma tra ti ne pri mjer nim da nje go vo di je te su dje lu je u 
ta kvim is tra ži va nji ma. Do dat ni pro blem či ni pri ba vlja nje pri stan ka (ka ko ak tiv-
nog, ta ko i pa siv nog) ro di te lja po seb nih sku pi na dje ce – dje ce ko ja su u udo-
mi telj skim obi te lji ma, dje ce ko ja su u in sti tu ci ja ma, dje ce bez prat nje, dje ce u 
bi je gu i dru gih osje tlji vih sku pi na dje ce. 

Osim pi ta nja pri stan ka ro di te lja na su dje lo va nje svog dje te ta u is tra ži va-
nju, po sta vlja se pi ta nje pri stan ka sa mog dje te ta na su dje lo va nje. U tom smi-
slu se po sta vlja pi ta nje pot pu ne otvo re no sti o svr si is tra ži va nja,16 kao i pri-
mje re no sti sa mog tek sta obra sca17 in for mi ra nog pri stan ka raz voj noj do bi i 
obi ljež ji ma dje te ta (na pri mjer, dje ca s raz voj nim ko mu ni ka cij skim te ško ća ma, 
dje ca s te ško ća ma in te lek tu al nog funk ci o ni ra nja, dje ca s te ško ća ma men tal-
nog zdra vlja i slič no).18 Ta ko đer, u ovom kon tek stu se po sta vlja pi ta nje od no sa 
mo ći iz me đu od ra sle oso be (ro di telj) i dje te ta, od no sno dje te to ve per cep ci je 
ko li ko smi je od bi ti su dje lo va nje u is tra ži va nju ako je ro di telj dao svoj pri sta-

adre si ra nom na ško lu ko ju su oni tre ba li po sla ti u slu ča ju ne po sto ja nja su gla sno sti da nji ho vo 
di je te su dje lu je u is tra ži va nju (Ca roll-Lind i dr., 2006). 

15 Do dat no pi ta nje ko je je ne do volj no adre si ra no u po sto je ćoj li te ra tu ri od no si se na to je li 
do vo ljan pri sta nak sa mo jed nog ro di te lja ili je po tre ban pri sta nak oba ro di te lja.

16 Ne ki auto ri po sta vlja ju pi ta nje ko li ko de talj ne in for ma ci je o is tra ži va nju na sil ne vik ti mi za ci je 
mo gu bi ti štet ne za zlo sta vlja no di je te (Mu daly, God dard, 2009).

17 U kon tek stu je zi ka, po sto ji in te re sant na ras pra va o to me tre ba li u obra scu in for mi ra nog pri-
stan ka ko ri sti ti struč ne ter mi ne, po put ter mi na zlo sta va dje te ta. Ne ki auto ri sma tra ju ka ko će 
ko ri šte nje ova kve ter mi no lo gi je sma nji ti su dje lo va nje dje ce u is tra ži va nji ma, a dru gi sma tra ju 
ka ko iz bje ga va nje ko ri šte nja ta kvih ter mi na za pra vo pred sta vlja do dat nu (lin gvi stič ku) zlo-
sta vu dje te ta jer se dru gim ter mi ni ma pre u o kvi ra va i uma nju je ozbilj nost vik ti mi za ci je dje ce 
(Sa un ders, God dard, 2001).

18 U ovom smi slu je va žno obra ti ti po zor nost na je zik ko ji se ko ri sti u obra scu in for mi ra nog 
pri stan ka za dje cu. Ne ki ame rič ki is tra ži va či na vo de ka ko su nji ho vi su di o ni ci na ve li da je ko ri-
šte ni je zik u obra scu bio za stra šu ju ći te su se, na kon po pu nja va nja upit ni ka, obra ti li is tra ži va-
či ma s pi ta njem „Gdje su ti uz ne mi ru ju ći di je lo vi na ko je ste upo zo ra va li?” (IS PCAN, 2016).
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nak.19 Na do dat no pi ta nje mo gu ćeg utje ca ja pri sut no sti ro di te lja u tre nut ku 
„re gru ti ra nja” dje ce za su dje lo va nje u is tra ži va nju uka zu ju i dru gi auto ri (Lang-
hin ric hsen-Ro hling i dr., 2006). 

Roth i su rad ni ci su u svom is tra ži va nju ini ci ra li jed no in te re sant no pi ta nje 
(Roth i dr., 2013). Oni su, po tak nu ti re la tiv no vi so kim ro di telj skim od bi ja njem 
da va nja su gla sno sti za su dje lo va nje u me đu na rod nom is tra ži va nju o zlo sta-
vlja nju i za pu šta nju dje ce (BE CAN is tra ži va nje), na pra vi li fo kus gru pe s dje com 
ko ja su su dje lo va la u is tra ži va nju o nji ho vom mi šlje nju o nu žno sti ro di telj skog 
pri stan ka za su dje lo va nje dje te ta u is tra ži va nju. Auto ri na vo de ka ko su obje 
sku pi ne dje ce (dje ca u do bi od 11 i 13 go di na) sma tra la da, ge ne ral no re če no, 
dje ca ima ju pra vo bi ti svje sna i go vo ri ti o pi ta nji ma zlo sta vlja nja i za pu šta nja, 
te da obje sku pi ne na vo de da mla đa dje ca mo ra ju ima ti mo guć nost da se 
sa vje tu ju s ro di te lji ma pri je su dje lo va nja u is tra ži va nju o sek su al noj zlo sta vi.

Do dat no pi ta nje ko je se po ja vlju je u ra do vi ma, po seb no kva li ta tiv nog 
ti pa, je pra vo dje te ta na od u sta ja nje od su dje lo va nja u is tra ži va nju u bi lo 
ko joj fa zi is tra ži va nja i pra vo od bi ja nja da va nja od go vo ra na od re đe na pi ta-
nja. U ve zi sa tim, Mu daly i God dard su opi sa li pro ces in for mi ra nog pri stan ka 
sa mo guć no šću od u sta ja nja u raz li či tim di je lo vi ma is tra ži vač kog pro ce sa 
(Mu daly, God dard, 2009). 

Iz sve ga na ve de nog oči to je ka ko je do bi va nje in for mi ra nog pri stan ka 
ro di te lja i dje te ta za su dje lo va nje u is tra ži va nju sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce 
iz u zet no osje tlji vo etič ko pi ta nje, ko je mo ra bi ti iz u zet no pa žlji vo adre si ra no 
ka ko bi se osi gu ra la za stu plje nost raz li či tih sku pi na dje ce u is tra ži va nju, od no-
sno ka ko bi se re zul ta ti is tra ži va nja pro ve de nog na od re đe nom uzor ku dje ce 
mo gli ge ne ra li zi ra ti za ukup nu po pu la ci ju.

b) Za šti ta od na no še nja šte te su dje lo va njem u is tra ži va nju (ri zik, šte ta i do bit)

Pi ta nje utje ca ja su dje lo va nja u is tra ži va nju osje tlji vih te ma na dje cu je 
pi ta nje ko je iza zi va ve li ku pa žnju is tra ži va ča. To je pi ta nje ko je si sva ki is tra ži-
vač osob no po sta vlja u kre i ra nju is tra ži vač kog na cr ta,20 te je to, ta ko đer, i pi ta-

19 U smi slu osje tlji vo sti na pri si lu od fi gu ra auto ri te ta, Bruz ze se i Fis her (2003) na vo de dje cu u 
spe ci fič nim okru že nji ma – ško la ma, za tvo ri ma ili tret man skim in sti tu ci ja ma, ko ju ne ki auto ri 
na zi va ju „za to če nič kom po pu la ci jom” (eng. cap ti ve audi en ce) (Ken drick, Stec kleym Ler pi ni e-
re, 2008). 

20 Tim IS PCAN-a je, u okvi ru pri pre me pu bli ka ci je o etič kim pi ta nji ma u od no su na pro vo đe nje 
is tra ži va nja u ovom pod ruč ju, pro veo in ter vjue sa struč nja ci ma ko ji ima ju is ku stvo u pro vo-
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nje ko je in te re si ra sve „ču va re” (eng. ga te ke e per-e) ko ji im do zvo lja va ju pri stup 
dje ci kao po ten ci jal nim su di o ni ci ma is tra ži va nja (etič ka po vje ren stva aka dem-
skih in sti tu ci ja, nad le žnih re sor nih ti je la, kon kret nih čel ni ka in sti tu ci ja i ro di te-
lji). Etič ka po vje ren stva, ko ja su pr vi „ču var” dje ce, u smi slu da va nja do zvo le 
za pro vo đe nje is tra ži va nja, raz ma tra ju dva pi ta nja. Pr vo pi ta nje od no si se na 
mo guć nost da pi ta nja pod sje te dje cu na tra u mat ska is ku stva ko ja su do ži vje la 
i da ih „pre pla ve” ne ga tiv nim emo ci ja ma, a dru go na mo guć nost da je sa ma 
is tra ži vač ka te ma (sek su al nost ili sek su al no na si lje) ne pri klad na za dje cu ko ja 
ni su raz voj no sprem na za raz ma tra nje od re đe nih te ma (Fin kel hor i dr., 2014). 

Sa jed ne stra ne, ra zu mlji va je ide ja da su „vik ti mi zi ra na dje ca  ključ ni eks-
per ti ko ji nam mo gu da ti naj vri jed ni je in for ma ci je o sa mom pro ce su vik ti mi-
za ci je” (Ber li ner, Con te, 1990: 30), no, sa dru ge stra ne, uvi jek osta je pi ta nje 
mo gu ćih ne ga tiv nih uči na ka na dje cu.21 Jed no od ogra ni če nja ovog pri stu pa 
pro cje ne šte te i ko ri sti u pro vo đe nju is tra ži va nja s dje com ko je se na vo di u 
li te ra tu ri je to što se u ta kvim is tra ži va nji ma ve ći fo kus sta vlja na prin cip „ve će 
do bro za naj ve ći broj oso ba” (na pri mjer, stje ca nje uvi da u op seg pro ble ma 
sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce), što ne mo ra zna či ti na ro či tu do bro bit za kon-
kret no di je te ko je su dje lu je u is tra ži va nju (CP MERG, 2012). 

Mo gu će ne ga tiv ne po slje di ce su dje lo va nja dje te ta u is tra ži va nju o osje tlji-
vim te ma ma, uglav nom, pod ra zu mi je va ju od re đe ni stu panj ne la go de ili uz ne-
mi re no sti u od no su na pri sje ća nje na do ži vlje na ne ga tiv na is ku stva, a kod 
dje ce  ko ja ni su vik ti mi zi ra na ne la go du zbog sa mog sa dr ža ja pi ta nja. Lang-
hin ric hsen-Ro hling i su rad ni ci na vo de ka ko je upra vo ovo je dan od raz lo ga 
za što etič ka po vje ren stva re do vi to tra že ak tiv ni pi sa ni pri sta nak ro di te lja za 
su dje lo va nje dje ce u is tra ži va nji ma, što mo že uka zi va ti na po me ra nje od go-
vor no sti za even tu al nu šte tu su dje lo va nja sa znan stve ne za jed ni ce na ro di-
te lje (Lang hin ric hsen-Ro hling i dr., 2006). Uobi ča je ne for mu la ci je i tu ma če nje 
etič kog prin ci pa ne na no še nja šte te su di o ni ci ma is tra ži va nja je da su dje lo va nje 
ne smi je do no si ti ne la go du ili uz ne mi re nost ko ja je znat no vi ša od one ko ju 
su di o nik mo že do ži vje ti u sva ko dnev nom ži vo tu. 

đe nju is tra ži va nja. In ter vju i ra ni struč nja ci su kao naj zna čaj ni je etič ko pi ta nje s ko jim su se sre-
li u okvi ru svog is tra ži va nja na ve li upra vo pi ta nje ba lan sa iz me đu po ten ci jal ne šte te i do bi ti 
od su dje lo va nja u is tra ži va nju (IS PCAN, 2016).

21 Mu daly i God dard su u osmi šlja va nju is tra ži va nja dje ce vik ti mi zi ra ne na si ljem po sta vi li to 
ključ no pi ta nje – ho će li su dje lo va nje zlo sta vlja nog dje te ta u is tra ži va nju po nov no tra u ma-
ti zi ra ti zlo sta vlja no di je te. Na vo de ka ko su mno ga dje ca, prem da se od njih tra ži lo da pri ča ju 
o kon kret noj si tu a ci ji zlo sta vlja nja, pri ča la o zlo sta vi, te ka ko su mno ga ka za la ka ko im je bi lo 
te ško pri ča ti o tom is ku stvu, no ka ko su se osje ća li bo lje na kon to ga (Mu daly, God dard, 2009).



Ir ma Kov čo Vu ka din Etič ka pi ta nja u is tra ži va nji ma sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce

18

U po sljed njih ne ko li ko de se tlje ća po ras tao je in te res is tra ži va ča za em pi-
rij sku pro vje ru utje ca ja (po seb no ne ga tiv nih) su dje lo va nja u is tra ži va nji ma 
na sil ne vik ti mi za ci je na su di o ni ke, na kon pri mjed bi ka ko se re zul ta ti re tro-
spek tiv nih is tra ži va nja pro ve de nih s od ra slim oso ba ma ne mo gu pri mje nji-
va ti na dje cu. Na ve de no je po slje dič no do ve lo do to ga da se da nas go to vo 
već stan dard no u upit ni ke (ili pro to ko le is tra ži vač kih in ter vjua) do da ju pi ta-
nja o utje ca ju su dje lo va nja u is tra ži va nju na su di o ni ke,22 što pred sta vlja do bru 
is tra ži vač ku prak su, ko ja da je uvid u per cep ci ju sa mih su di o ni ka i sma nju je 
mo guć nost pret po sta vlja nja šte te ko ja pro iz la zi iz po tre be za šti te dje ce. 

Is tra ži va nja ne la go de ili uz ne mi re no sti zbog su dje lo va nja u epi de mi-
o lo škim is tra ži va nji ma iz lo že no sti na sil noj vik ti mi za ci ji pro vo ci ra ju pi ta nja 
vre me na ka da ta kva is tra ži va nja tre ba pro vo di ti. Ako se pi ta nja du go roč nih 
po slje di ca su dje lo va nja ko ri ste u lon gi tu di nal nim is tra ži va nji ma, po sta vlja se 
pi ta nje mo guć no sti se pa ra ci je od dru gih ne ga tiv nih ži vot nih is ku sta va, a ako 
se ko ri ste u jed no krat nim is tra ži va nji ma, po sta vlja se pi ta nje mo gu će du lji ne 
tra ja nja uoče nih ne po volj nih osje ća nja (Pri e be, Bäckström, Ain sa a ar, 2010). 
Na da lje, Pri e be, Bäckström i Ain sa a ar (2010) na vo de ka ko ne la go da ili uz ne mi-
re nost zbog osje tlji vih pi ta nja u upit ni ku ne pred sta vlja ju šte tu sa mu po se bi, a 
Bec ker-Ble a se i Freyd (2006) na vo de ka ko tra že nje po mo ći na kon su dje lo va nja 
u is tra ži va nju mo že bi ti do bit od su dje lo va nja u is tra ži va nju. Lang hin ric hsen-
Ro hling i su rad ni ci na la ze ka ko je, ge ne ral no gle da no, ra zi na uz ne mi re no sti 
ili ne la go de su di o ni ka zbog od go va ra nja na pi ta nja re la tiv no ni ska, te ka ko 
su sek su al no vik ti mi zi ra ni su di o ni ci če šće iz vje šta va li o uz ne mi re no sti od onih 
su di o ni ka ko ji ni su bi li sek su al no vik ti mi zi ra ni, kao i da je sek su al na vik ti mi-
za ci ja, uz su i ci dal no po na ša nje i po vi jest fi zič ke zlo sta ve, zna ča jan pre dik tor 
uz ne mi re no sti su di o ni ka (ko ji, do du še, ob ja šnja va sve ga 6.6% va ri jan ce) (Lang-
hin ric hsen-Ro hling i dr., 2006). Sa ži ma ju ći ukup ne re zul ta te is tra ži va nja, auto ri 
za klju ču ju ka ko je, una toč če šćem osje ća ju uz ne mi re no sti kod vik ti mi zi ra nih 
su di o ni ka, utje caj pi ta nja o osje tlji vim pi ta nji ma re la tiv no ma li za ve ći nu ri zič ne 
sku pi ne mla dih. Re zul ta ti dru gih is tra ži va nja, ta ko đer, po tvr đu ju ova kve na la ze 
(Pri e be, Bäckström, Ain sa a ar, 2010; Za jac i dr., 2011; Kuyper i dr., 2012; Fin kel-
hor i dr., 2014; Gu er ra, Pe re da, 2015; Fa ger lund, El lo nen, 2016), što je i oče ki-

22 Uglav nom se ra di o pi ta nji ma za tvo re nog ti pa, na ko ji ma su di o ni ci oda bi ru stu panj ne la go-
de ili uz ne mi re no sti ko ju su osje ća li, a ne ka is tra ži va nja uvo de otvo re na pi ta nja jer sma tra ju 
da na taj na čin mo gu ste ći bo lji uvid u od no su na pi ta nje šte te, tj. ko ri sti (Fa ger lund, El lo nen, 
2016). Ta ko đer, osim pi ta nja o ne la go di i uz ne mi re no sti, po sta vlja se pi ta nje o do bi ti su dje lo-
va nja u is tra ži va nju za su di o ni ka (Kuyper i dr., 2012).
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va no, po seb no ako se ra di o slu ča je vi ma na sil ne sek su al ne vik ti mi za ci je. Za bri-
nja va ju ći bi bio po da tak da od go va ra nje na pi ta nja o sek su al noj vik ti mi za ci ji 
ne iza zi va od re đe ni stu panj ne la go de ili uz ne mi re no sti, no ni ska ra zi na lo ših 
osje ća nja ne pred sta vlja pre pre ku za pro vo đe nje ta kvih is tra ži va nja. Od re đe na 
ra zi na ne la go de je oče ki va na i kod dje ce ko ja ni su vik ti mi zi ra na, po seb no one 
ko ja ne ma ju sek su al nih is ku sta va, iz raz lo ga što pi ta nja iz pod ruč ja sek su al no-
sti ipak pred sta vlja ju naj in tim ni je pod ruč je ži vo ta oso be (Kuyper i dr., 2012), 
te se sma tra da bi im ta kva pi ta nja bi la ne la god na i uz ne mi ru ju ću ja i u sva ko-
dnev nom ži vo tu. Ta ko đer, po sta vlja se pi ta nje kul tu ro lo ških raz li ka u do ži vlja ju 
pi ta nja o sek su al no sti i sek su al noj zlo sta vi (Pri e be, Bäckström, Ain sa a ar, 2010), 
dok Fa ger lund i El lo nen (2016) na vo de ka ko se u do sta is tra ži va nja po tvr đu ju 
raz li ke u od no su na spol i dob su di o ni ka, te ka ko i žen ski i mla đi su di o ni ci is ka-
zu ju o ve ćoj ra zi ni osje ća nja od mu ških i sta ri jih. Kuyner i su rad ni ci is ti ču da 
osje ća ji uz ne mi re no sti ili ne la go de ne pred sta vlja ju auto mat ski ugro ža va nje ili 
šte tu za su di o ni ke is tra ži va nja (Kuyner i dr., 2012). 

Osim is ka zi va nja o ne la go di i uz ne mi re no sti zbog od go va ra nja na osje-
tlji va pi ta nja, od su di o ni ka se ne ri jet ko tra ži da is ka žu je li im su dje lo va nje 
do ni je lo ne što po zi tiv no. Ve ći na is tra ži va nja ko ja su u is tra ži va nje uklju či la 
ta kva pi ta nja po ka zu ju ka ko su dje lo va nje u is tra ži va nju su di o ni ci ma do no si i 
po zi tiv ne osje ća je, ka ko oni ma ko ji ne ma ju is ku stvo vik ti mi za ci je, ta ko i oni ma 
ko ji ima ju is ku stvo sek su al ne vik ti mi za ci je. Po ne kad upra vo oni su di o ni ci ko ji 
ima ju is ku stvo sek su al ne vik ti mi za ci je is ka zu ju ve će po zi tiv ne učin ke su dje lo-
va nja u is tra ži va nju (Kuyper i dr., 2012), što se uobi ča je no in ter pre ti ra na na čin 
da im su dje lo va nje u is tra ži va nju da je osje ćaj olak ša nja, smi sla, osna že nja, 
sa mo-osvje šta va nja i sa mo-pre po zna va nja (Jorm, Kelly, Mor gan, 2007; Fa ger-
lund, El lo nen, 2016). De vri es i su rad ni ci na vo de ka ko je ključ ni fak tor u dječ-
jem ot kri va nju vik ti mi za ci je (i u si tu a ci ji ja sno na ve de nog od u sta ja nja od prin-
ci pa po vjer lji vo sti) bi lo oče ki va nje po mo ći od is tra ži va ča, od no sno na da da će 
se ne što pro mi je ni ti i da vi še ne će bi ti zlo sta vlja ni (De vri es i dr., 2015).

Ana li za pro ve de nih is tra ži va nja po ka zu je ka ko se za šti ta dje ce od mo gu će 
šte te na sto ji osi gu ra ti na raz li či te na či ne, od na vo đe nja po pi sa in sti tu ci ja 
ko ji ma se dje ca mo gu obra ti ti za po moć i bes plat nih te le fon skih li ni ja na 
ko ji ma mo gu do bi ti po moć, pre ko raz go vo ra na kon za vr šet ka po pu nja va nja 
upit ni ka o do brim stva ri ma ko je su im se do go di le u ži vo tu, ka ko bi se is tra-
ži vač ka ak tiv nost za vr ši la na po zi ti van na čin (Car roll-Lind i dr., 2009; Gu er ra; 
Pe re da, 2015), do an ga ži ra nja te ra pe u ta u okvi ru is tra ži vač kih ti mo va. 
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c) Pri vat nost (ano nim nost i po vjer lji vost) 

Pri vat nost u me to do lo škom smi slu pod ra zu mi je va da di je te su dje lu je u 
is tra ži va nju na na čin da ni tko dru gi (osim is tra ži va ča u slu ča ju kva li ta tiv nog 
pri stu pa), ne ču je i ne vi di nje go ve od go vo re na pi ta nja o vik ti mi za cij skim 
is ku stvi ma, po seb no ne mo gu ći po či ni te lji.23 

Pi ta nja ano nim no sti i po vjer lji vo sti su iz u zet no va žna u od no su iz me đu 
su di o ni ka i is tra ži va ča. Pi ta nje ano nim no sti (ne mo guć no sti po ve zi va nja od go-
vo ra s kon kret nom oso bom) je na ro či to na gla še no u kvan ti ta tiv nim is tra ži-
va nji ma, dok je pi ta nje po vjer lji vo sti za stu plje ni je i zna čaj ni je u kva li ta tiv nim 
na cr ti ma is tra ži va nja (pro vo đe nje struk tu ri ra nih in ter vjua, fo kus gru pa i slič nih 
for ma ta). Po sto je, ta ko đer, i ano nim na kvan ti ta tiv na is tra ži va nja u ko ji ma se 
pi ta nje po vjer lji vo sti rje ša va na po se ban na čin.24

Pi ta nje ano nim no sti je va žno kod pro vo đe nja is tra ži va nja s dje com, 
po seb no kod is tra ži va nja sek su al ne vik ti mi za ci je, jer se di je te ko je ni je si gur no 
u ano nim nost vla sti tih od go vo ra mo že su zdr ža ti u is ka zi va nju o vla sti tim is ku-
stvi ma u tom smi slu, po seb no onim za ko ja se sra mi ili sma tra da je sa mo 
od go vor no. U op ćim smjer ni ca ma za pro vo đe nje is tra ži va nja s dje com adre-
si ra se pi ta nje od u sta ja nja od prin ci pa ano nim no sti u si tu a ci ja ma ka da di je te 
že li da se zna da je su dje lo va lo u is tra ži va nju (da se na ve de nje go vo ime), i s 
tim u ve zi, mo gu ća ko li zi ja s prin ci pom naj bo ljeg in te re sa dje te ta. Po zo r nost 
se pri da je mo gu ćim opa sno sti ma u slu ča je vi ma pro vo đe nja is tra ži va nja osje-
tlji vih te ma u što spa da i sek su al na vik ti mi za ci ja dje ce. 

23 Po seb nu po zor nost ovom pi ta nju tre ba po sve ti ti u pla ni ra nju grup nog po pu nja va nja upit-
ni ka, na pri mjer, u ško li gdje je po treb no osi gu ra ti da uče ni ci ne mo gu vi dje ti od go vo re o 
vik ti mi za ci ji dru gih uče ni ka.

24 Ovo je na ro či to in te re sant no pi ta nje u is tra ži va nji ma na sil ne vik ti mi za ci je gdje se na če lo ano-
nim no sti ko si s na če lom za šti te dje te ta ko je je u ak tu el noj opa sno sti. Car roll-Lind i su rad ni ci opi-
su ju ka ko su oni „do sko či li” ovom iza zo vu – u in for mi ra nom pri stan ku ko ji je po slat ro di te lji ma 
na zna če no je da po sto ji jed na si tu a ci ja u ko joj će se od u sta ti od prin ci pa ano nim no sti – ka da se 
sa mo di je te iden ti fi ci ra kao oso ba u ri zi ku. Dje ci je ob ja šnje no da je su dje lo va nje u is tra ži va nju 
ano nim no i da će nji ho vo pot pi si va nje na upit nik is tra ži va či shva ti ti kao znak da im je po treb na 
po moć te da će se is tra ži vač, po za vr šet ku is tra ži va nja, vra ti ti u ško lu i s nji ma oba vi ti raz go vor 
na tu te mu. Uko li ko is tra ži vač sa zna od dje te ta da je ono u ri zi ku za zlo sta vu ili da je zlo sta vlja no, 
is tra ži vač će (uz dje te to vo zna nje o to me) oba vi je sti ti rav na te lja ško le, ko ji će po stu pi ti u skla du 
s po sto je ćom po li ti kom ško le za ta kve slu ča je ve (Car roll-Lind i dr., 2006). Fin kel hor i su rad ni ci su 
ko ri sti li te le fon ske in ter vjue, te je u si tu a ci ja ma ozbilj ne pri jet nje ili ak tu el ne vik ti mi za ci je član 
is tra ži vač kog ti ma ko ji je ospo so bljen za te le fon sko kri zno sa vje to va nje na knad no kon tak ti rao 
di je te i odr ža vao kon takt s njim, sve dok si tu a ci ja ni je ade kvat no ri je še na (Fin kel hor i dr., 2014). 
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Pi ta nje po vjer lji vo sti je če sto pro ble ma ti zi ra no pi ta nje jer se ra di o pi ta nju 
ko je je re gu li ra no prav nim pro pi si ma u ve ći ni dr ža va. Su klad no op ćem prin-
ci pu do bro bi ti dje te ta, od is tra ži va ča se u ve li kom bro ju dr ža va tra ži da u slu-
ča ju sa zna nja o pro šloj ili ak tu el noj vik ti mi za ci ji ili ri zi ku za vik ti mi za ci ju dje-
te ta, o to me iz vi je sti nad le žne slu žbe.25 U od no su na ovo pi ta nje po sto je od re-
đe ne po le mi ke i raz li či ta sta ja li šta is tra ži va ča. Od re đe ni broj is tra ži va ča sma tra 
da po šti va nje prin ci pa po vjer lji vo sti ni ka da ne smi je bi ti sna žni je od za kon ske 
oba ve ze pri ja vlji va nja vik ti mi za ci je (Mu daly, God dard, 2009), dru gi auto ri sma-
tra ju da etič ki ko rekt no is tra ži va nje mo že uklju či ti slu ča je ve ot kri ve ne vik ti mi-
za ci je ko ju is tra ži va či ne pri ja vlju ju (Runyan, 2000), dok tre ći sma tra ju ka ko se 
prin cip po vjer lji vo sti ni ka ko ne smi je pre kr ši ti (Kotch, 2000). Ka ko ne po sto je 
sa svim ja sne smjer ni ce o po stu pa nju (zbog raz li či tih mo gu ćih in ter pre ta ci ja 
za kon ske oba ve ze), is tra ži va či se u svo jim na cr ti ma opre dje lju ju za jed nu per-
spek ti vu ko ju ar gu men ti ra ju. Ne ki is tra ži va či u okvi ru is tra ži vač kih na cr ta raz-
vi ja ju sve o bu hvat ne pro to ko le za ova kve si tu a ci je (na pri mjer, De vri es i dr., 
2015), a ne ki na sto je osi gu ra ti da se ne sta vlja ju u si tu a ci ju oba ve znog pri ja-
vlji va nja, da ju ći ja snu po ru ku u obra scu in for mi ra nog pri stan ka da će mo ra ti 
pri ja vi ti sva ku sum nju na ri zik ili stvar nu vik ti mi za ci ju, što je u epi de mi o lo škim 
is tra ži va njima sek su al ne vik ti mi za ci je ne pri hva tlji vo jer se on da po sta vlja pi ta-
nje svr he pro vo đe nja epi de mi o lo škog is tra ži va nja.

Al len je na pra vio li stu pro et con tra ar gu me na ta u od no su na oba ve zno 
pri ja vlji va nje sum nje na zlo sta vu (Al len, 2009). Kao ar gu men te „za” oba ve-
zno pri ja vlji va nje na vo di sli je de će: 1) pri mar ni cilj oba ve znog pri ja vlji va nja je 
za šti ta dje ce; 2) pre ma ne kim is tra ži va nji ma, osje tlji va po pu la ci ja mo že oče-
ki va ti od is tra ži va ča da im pru ži po moć i 3) ne pri ja vlji va nje zlo sta ve osla blju je 
pro fe si o nal nu eti ku. Kao ar gu men te „pro tiv” na vo di sli je de će: 1) is tra ži va či ne 
mo ra ju bi ti ospo so blje ni za de tek ci ju ta kvih slu ča je va; 2) oba ve za pri ja vlji va-
nja do no si is tra ži va či ma do dat ne na po re (do dat no vri je me i trud, in ter fe ri ra-
nje s ci lje vi ma is tra ži va nja); 3) in si sti ra nje na oba ve zi pri ja vlji va nja mo že do ve-
sti do pre tje ra nog pri ja vlji va nja; 4) pri ja vlji va nje slu ča je va ko ji ne za do vo lja-
va ju kri te ri je slu žbe nog pri ja vlji va nja mo gu stvo ri ti stres i do dat ne te ško će za 
obi te lji; 5) umje sto oba ve ze pri ja vlji va nja ko ri sni je je ohra bri ti i po tak nu ti su di-

25 U od no su na nad le žne slu žbe mo gu se po ja vi ti do dat ni iza zo vi, na pri mjer, u si tu a ci ja ma u 
ko ji ma u od re đe nom dru štve nom kon tek stu ne po sto je pri klad ne dr žav ne slu žbe za adre si-
ra nje ovih pi ta nja ili su ogra ni če nog bro ja i ne uži va ju po vje re nje dje ce (Abe be, 2009). Osim 
to ga, ka ko na vo de Young i Bar rett, pri ja vlji va nje zlo sta ve po ne kad ne mo ra od ra ža va ti naj bo-
lji in te res dje te ta zbog mo gu ćeg po ve ća va nja vul ne ra bil no sti dje te ta (Young, Bar rett, 2001). 
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o ni ke da po tra že po moć i 6) oba ve za pri ja vlji va nja ugro ža va in te gri tet is tra ži-
va nja i mo že ogra ni či ti is tra ži va če u stva ra nju znan stve nog do pri no sa. 

Bez ob zi ra na to ko ju op ci ju su is tra ži va či oda bra li u svom is tra ži vač kom 
na cr tu, iz u zet no je va žno da ta op ci ja bu de ja sna, ka ko ro di te lji ma ko ji da ju 
in fo r mi ra ni pri sta nak za su dje lo va nje dje te ta, ta ko i dje ci – su di o ni ci ma is tra-
ži va nja. U slu ča ju od u sta ja nja od prin ci pa po vjer lji vo sti va žno je u obra scu 
in for mi ra nog pri stan ka ja sno na zna či ti si tu a ci je u ko ji ma će se od u sta ti od 
prin ci pa po vjer lji vo sti26 i opi sa ti što će se u tom slu ča ju de si ti,27 ka ko se ne bi 
iz ne vje ri la oče ki va nja dje te ta ko je is ka zu je o svo joj vik ti mi za ci ji i pre kr šio osje-
ćaj po vje re nja ko ji je če sto pre kr šen u sa moj vik ti mi za ci ji dje te ta. 

IS PCAN, u smi slu po šti va nja etič kih na če la u is tra ži va nji ma zlo sta vlja nja 
i za pu šta nja dje ce (uklju ču ju ći i sek su al no zlo sta vlja nje), za klju ču je ka ko ne 
po sto je ja sni od go vo ri ili smjer ni ce (zbog raz li či tih me to do lo gi ja i kon tek sta 
u ko ji ma se is tra ži va nje pro vo di), pa da ju pri mjer ne kih od stra te gi ja ko je su 
is tra ži va či ko ri sti li u pro ve de nim is tra ži va nji ma u od no su na ot kri va nje ri zi ka ili 
ak tu al ne zlo sta ve (IS PCAN, 2016):
•	 Raz vi ja nje su sta va upo zo re nja (’red flag’ alert system), ko ji iden ti fi ci ra dje-

cu u ri zi ku (dje cu ko ja tra že po moć ili iz gle da ju kao da su u ne po sred nom 
ri zi ku po ve zu je sa sa vjet ni ci ma ili se pri ja vlju je nad le žnim ti je li ma) (Rad-
ford i dr., 2013);

•	 Upu ći va nje dje ce na škol ske slu žbe (Car roll-Lind i dr., 2006);
•	 Tra že nje po tvr de po vjer lji vo sti ko ja iz u zi ma is tra ži va če od za kon ske ob ve ze 

po stu pa nja u slu ča ju ot kri va nja kon kret nog slu ča ja zlo sta ve (Kotch, 2000);
•	 Da va nje su di o ni ci ma po pi sa slu žbi u slu ča ju da im je po treb na po moć ili 

di rekt no po ve zi va nje su di o ni ka s ta kvim slu žba ma (Pin he i ro, 2006);
•	 Po nov no kon tak ti ra nje dje ce u ri zi ku za de talj ni ju pro cje nu (Fin kel hor i 

sur., 2009);
•	 Ospo so blja va nje is tra ži va ča za no še nje s ot kri va njem slu ča je va zlo sta ve 

(Ni ko la i dis, 2013). 

26 Kao pri mjer mo gu po slu ži ti upu ta ko ju su Lang hin ric hsen-Ro hling i su rad ni ci da li su di o ni ci-
ma is tra ži va nja: po vjer lji vost će bi ti po šti va na osim u slu ča je vi ma ka da je su di o nik u ri zi ku za 
po vre đi va nje se be ili dru gih, ka da su di o nik iz vje šta va o mo gu ćoj sek su al noj zlo sta vi i ka da 
su di o nik iz vje šta va o bi lo ko jem dru gom ob li ku ak tu al ne zlo sta ve (Lang hin ric hsen-Ro hling i 
dr., 2006: 431).

27 De vri es i su rad ni ci na vo de ka ko su dje ca re kla da su bi la upla še na u in ter vjuu jer ih je bi lo strah 
da će nji ho vi od go vo ri bi ti pro sli je đe ni oso ba ma ko je su ih zlo sta vlja le (De vri es i dr., 2015).
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Ta ko đer je bi tan na čin na ko ji se re a li zi ra op ci ja pri ja vlji va nja vik ti mi za-
ci je dje te ta jer se u toj si tu a ci ji „ukr šta ju” prin ci pi za šti te dje te ta (sa stra ne 
is tra ži va ča) i pra va na do no še nje od lu ka ko je se ti ču dje ce (u slu ča je vi ma da 
di je te ne že li for mal no pri ja vi ti vik ti mi za ci ju). Lang hin ric hsen-Ro hling i su rad-
ni ci na gla ša va ju va žnost po seb ne osje tlji vo sti is tra ži va ča u od no su na pi ta nje 
po vjer lji vo sti u pro vo đe nju is tra ži va nja u okru že nju ma lo ljet nič kog ka zne nog 
pra vo su đa (Lang hin ric hsen-Ro hling i dr., 2006). 

d) Pla ća nje i na gra de za su dje lo va nje u is tra ži va nji ma

Ne po sto ji kon cen zus oko pi ta nja tre ba li dje ci pla ti ti su dje lo va nje u is tra-
ži va nju (CP MERG, 2012). U is tra ži va nji ma se, ge ne ral no go vo re ći, ko ri ste če ti ri 
vr ste pla ća nja – na kna da, kom pen za ci ja, za hva la i po ti caj (Wen dler i dr.,  pre-
ma Kran že lić, Kov čo Vu ka din i Fe rić, 2016). Sva ki ob lik ima svo je spe ci fič no sti u 
etič kom smi slu i zah ti je va do dat no raz ma tra nje. 

Na kna da pod ra zu mi je va si tu a ci je ka da dje ca i ro di te lji ima ju od re đe ne 
fi nan sij ske tro ško ve zbog su dje lo va nja u is tra ži va nju, od no sno di rekt ne tro-
ško ve (na pri mjer, pri je voz do is tra ži vač ke lo ka ci je, obrok, smje štaj i slič no). 
Ovaj ob lik pla ća nja je u skla du sa prin ci pom pra vič no sti jer omo gu ća va pra-
vič no po stu pa nje pre ma su di o ni ci ma is tra ži va nja (Gra ham i dr., 2013). Kom-
pen za ci ja pod ra zu mi je va kom pen zi ra nje vre me na ili gu bit ka od re đe nog 
di je la pri ho da zbog su dje lo va nja u is tra ži va nju. Za hva la je za mi šlje na kao ne ki 
bo nus ili ma li znak pa žnje ko ji se da je dje ci na kon su dje lo va nja u is tra ži va nju, 
kao znak pa žnje i za hva la za su dje lo va nje u is tra ži va nju. Su di o ni ci obič no (dok 
ne pri sta nu na su dje lo va nje u is tra ži va nju ili do kra ja su dje lo va nja) ne zna ju da 
će po za vr šet ku su dje lo va nja u is tra ži va nju do bi ti ne ki ma li po klon (Gra ham i 
dr., 2013). Po ti caj je osmi šljen kao „ohra bri va nje” su dje lo va nja dje ce u is tra ži-
va nju. On mo že uklju či va ti no vac ili vri jed no sne bo no ve. Ovaj ob lik na kna de 
se mo že sma tra ti na či nom uvje ra va nja, da ju ći su di o ni ci ma na zna nje da 
po sto ji od re đe na kon kret na do bit od su dje lo va nja u is tra ži va nju. Ovo je pro-
ble ma ti čan ob lik na gra de za su dje lo va nje u is tra ži va nju jer se mo že shva ti ti 
kao pod mi ći va nje, pri si la ili pri ti sak pre ma dje te tu (ili ro di te lji ma) u do no še nju 
od lu ke o su dje lo va nju u is tra ži va nju (Gra ham i dr., 2013). Ko ri šte nje po ti ca ja 
za su dje lo va nje u is tra ži va nju sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce je pro ble ma tič no, 
po seb no u slu ča je vi ma sek su al nog is ko ri šta va nja dje ce (upra vo zbog ko ri šte-
nja ove me to de u sa moj sek su al noj vik ti mi za ci ji dje te ta). 
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Osim oda bi ra pri klad nog ob li ka na gra đi va nja, etič ki je va žno raz mi sli ti o 
vre me nu in for mi ra nja su di o ni ka o po sto ja nju na gra da. In for mi ra nje o po sto-
ja nju ne kog ob li ka na gra de pri je da va nja pri stan ka na su dje lo va nje mo že 
kod ne ke dje ce stvo ri ti osje ćaj pri nu de, uko li ko u ne kom tre nut ku po mi-
sle da bi pre ki nu li svo je su dje lo va nje u is tra ži va nju, a zbog stra ha da ne će 
do bi ti na gra du to se ne usu de na pra vi ti (po seb no ako je ro di te lji ma zna-
čaj na na gra da ko ju će di je te do bi ti za su dje lo va nje u is tra ži va nju). Ta ko đer, u 
okvi ru pred vi đa nja na gra da u okvi ru raz vo ja na cr ta is tra ži va nja, po treb no je 
pa žlji vo pro mi sli ti o so cio-kul tu ral nom kon tek stu u ko jem se pro vo di is tra ži-
va nje (Mor row, 2009), po seb no ka da se is tra ži va nje pro vo di u si ro ma šni jem 
okru že nju. Osim to ga, zna čaj no je pro mi sli ti i od lu či ti ko me se da je na gra da – 
sa mom dje te tu, nje go vim ro di te lji ma, in sti tu ci ji u ko joj se pro vo di is tra ži va nje 
ili ši roj lo kal noj za jed ni ci (Gra ham i sur., 2013). Vi si na ili vri jed nost na gra de je, 
ta ko đer, pi ta nje ko je je po treb no pa žlji vo raz mo tri ti. 

Zaključak

Eti ka u is tra ži va nji ma s dje com po sta je sve zna čaj ni ja te ma ko ja je po tak-
nu ta sve ve ćim bro jem is tra ži va nja ko ja se pro vo de s dje com, a u skla du s pre-
po ru ka ma iz UN stu di je o na si lju pre ma dje ci (Uni ted Na ti ons, 2006). Sto ga, ne 
ču di sve ve ći broj ra do va na te mu eti ke i etič kih is tra ži va nja s dje com. 

Oba ve ze is tra ži va ča u is tra ži va nji ma sek su al ne zlo sta ve dje ce ni su pot-
pu no ja sne, što, uz ne do sta tak ja snih stan dar da i upu ta u na di la že nju kon-
flikt nih pi ta nja za šti te dje ce od mo gu će šte te su dje lo va nja u is tra ži va nji ma 
o tra u mat skim is ku stvi ma, s jed ne stra ne, i nji ho vog pra va da ka žu svo je 
mi šlje nje, sa dru ge stra ne, kod is tra ži va ča mo že pro u zro ko va ti iz vje stan strah 
od pod u zi ma nja ta kvih is tra ži va nja. Ovo, ta ko đer, mo že ob ja sni ti i ne do sta-
tak di sku si je o na či nu rje ša va nja ovih pi ta nja u is tra ži vač koj li te ra tu ri (Mu daly, 
God dard, 2009). No, ka ko na vo de ne ki auto ri, u in te re su je dru štva da že li pre-
u ze ti od go vor nost za stje ca nje zna nja, s ci ljem kre i ra nja po dr ške i pre ven ci je 
te ne pro vo đe nje is tra ži va nja o zlo sta vi dje ce mo že bi ti shva će no kao ne e tič no 
po na ša nje (Bec ker-Ble a se, Freyd, 2006).

Va žno je ima ti na umu da eti ka ni je knji ga re ce pa ta ne go iskre na re flek si ja 
na etič ka pi ta nja u pro vo đe nju is tra ži va nja s dje com, te da ne ma br zog od go-
vo ra ili sprem nog rje še nja na kom plek sna pi ta nja etič kih is tra ži va nja s dje com 
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(Gra ham i dr., 2013). Ta ko đer, va lja na gla si ti ka ko tre ba bi ti ja sno da eti ka ne 
mo že bi ti sve de na na ko di fi ci ra ni set prin ci pa ko ji će, u slu ča ju nji ho vog sli je-
đe nja, osi gu ra ti etič nost is tra ži va nja (Gal lag her, 2009). 

Ovaj rad se fo ku si rao is klju či vo na etič ka pi ta nja u od no su na dje cu-su di-
o ni ke is tra ži va nja u epi de mi o lo škim is tra ži va nji ma u okvi ru dru štve nih zna-
no sti (eva lu a cij ska is tra ži va nja mo gu ima ti dru ga či je etič ke iza zo ve), pa etič ka 
pi ta nja ko ja se od no se na is tra ži vač ki tim (oda bir i tre ning is tra ži vač kog ti ma, 
do bro bit is tra ži va ča) i ob ja vlji va nje re zul ta ta do bi ve nih is tra ži va njem ni su 
ana li zi ra na. 

Te me ljem pro ve de ne ana li ze, mo že se za klju či ti ka ko ne po sto je spe ci-
fič ne smjer ni ce za pro vo đe nje epi de mi o lo ških is tra ži va nja sek su al ne vik ti mi-
za ci je dje ce u dru štve nim zna no sti ma, te ka ko je te ško iz po sto je će li te ra tu re 
iz dvo ji ti etič ka pi ta nja ko ja se spe ci fič no od no se na sek su al nu vik ti mi za ci ju, 
iz raz lo ga što se po je di ni ob li ci sek su al ne vik ti mi za ci je ob ra đu ju u okvi ru ši rih 
te ma, po put na sil ne vik ti mi za ci je ili sek su al no sti. Sa ma sek su al na vik ti mi za ci ja 
je obič no ob u hva će na par ci jal no – sa ma njim bro jem va ri ja bli i ogra ni ča va-
ju ći se na ne ke spe ci fič ne ob li ke sek su al ne vik ti mi za ci je. Auto ri u za ključ ci ma 
i sa že ci ma ra do va ne ri jet ko ko ri ste ne ke od „krov nih” ter mi na u opi si va nju 
re zul ta ta, po put sek su al nog na si lja ili sek su al ne zlo sta ve dje ce, što ne od ra-
ža va pre ci znu ope ra ci o na li za ci ju ko ja je ko ri šte na u is tra ži va nju i mo že bi ti 
zbu nju ju će za či ta te lja. Sek su al na vik ti mi za ci ja dje ce je po seb no is tak nu ta u 
sve ga ne ko li ko ra do va, i to kod pi ta nja nu žno sti tra že nja in for mi ra nog pri-
stan ka ro di te lja za su dje lo va nje dje ce u is tra ži va nju i pi ta nja o ra zi ni ne la go de 
zbog su dje lo va nja u is tra ži va nju. 

Va lja se slo ži ti sa auto ri ma ko ji, pre po zna ju ći ne do sta tak ja snih smjer ni ca, 
na gla ša va ju zna čaj ja snog ar ti ku li ra nja etič kih pi ta nja s ko ji ma su se is tra ži va či 
su sre ta li u pro ve de nim is tra ži va nji ma ka ko bi se po bolj ša li bu du ći is tra ži vač ki 
na cr ti (Walsh i dr., 2004). U tom smi slu se, ima ju ći na umu is pre ple te nost etič-
kih i me to do lo ških pi ta nja, mo že su ge ri ra ti dalj nje raz ma tra nje etič kih pi ta nja 
u tra že nju od go vo ra na slje de ća pi ta nja epi de mi o lo ških is tra ži va nja sek su al ne 
vik ti mi za ci je dje ce u dru štve nim zna no sti ma:
1) Što se is tra žu je (ko ji ob lik sek su al ne vik ti mi za ci je se is tra žu je, od no-

sno ka ko is tra ži vač de fi ni ra sek su al nu vik ti mi za ci ju dje te ta, is pi tu ju li se 
do dat na obi ljež ja po je di nog ob li ka vik ti mi za ci je, na pri mjer, jed no krat na/
vi še krat na vik ti mi za ci ja, od nos po či ni te lja pre ma žr tvi, broj po či ni te lja, 
re vik ti mi za ci ja i slič no);
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2) Tko is tra žu je (oda bir, ospo so blje nost i bri ga za is tra ži vač ki tim);
3) Ka da se is tra žu je (ko ja dob dje te ta je pri mje re na za is tra ži va nje od re đe nih 

ob li ka sek su al ne vik ti mi za ci je);
4) Ka ko se is tra žu je (ko ji je is tra ži vač ki pri stup, is tra žu je li se sek su al na vik ti-

mi za ci ja sa mo stal no ili u okvi ru ne ke ši re te me, oba ve za pri mje ne tzv. tra
u main for med pri stu pa);

5) Gdje se is tra žu je (omo gu ća va li oda bra na is tra ži vač ka lo ka ci ja ob u hvat raz-
li či tih sku pi na dje ce, po seb no sti kod uklju či va nja spe ci fič nih sku pi na dje-
ce, po put dje ce u ka zne no-prav nom su sta vu, in sti tu ci o nal nom smje šta ju i 
slič no). 

Ta ko đer, va lja is tak nu ti va žnost do dat ne in ter di sci pli nar ne edu ka ci je is tra-
ži va ča, kao i etič kih po vje ren sta va za pro mi šlja nje o pri klad nim etič kim op ci-
ja ma u is tra ži va nji ma sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce, kao i va žnost dalj nje em pi-
rij ske pro vje re od re đe nih etič kih pi ta nja.  Do pri nos ra da ogle da se u či nje ni ci 
što (pre ma spo zna ji auto ri ce) ne ma ra do va ko ji bi se na sve o bu hvat ni ji na čin 
ba vi li pi ta njem etič kih iza zo va u is tra ži va nji ma sek su al ne vik ti mi za ci je dje ce, 
pa se ovaj rad mo že shva ti ti kao po ti caj u tom prav cu.
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o s
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l p
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 d
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 m
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u j
u 

ne
 št

o 
ve

 ću
 ra

 zi
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u d
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e d
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i lj
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 d
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2013
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, V
o i

 cu
, 

D
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An
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un
-

te
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, B
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 bu
-
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t, 
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 ci

u

Re
 vi

 st
a 

de
 ce

r c
e-

ta
 re

 si
 in

 te
r v

en
 tie
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 a l

a
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a

Is t
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-
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-
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e 

M
la

 di
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 d
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, 1

3 
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o d
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-
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); 
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je

 nj
e 
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e c

e 
o 
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a s

ti t
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 su
 dj

e l
o v

a n
ju

 u
 

is t
ra

 ži
 va

 nj
u 

o 
na

 si l
ju

.
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 fo

r m
i ra

 ni
 p

ri s
ta

 na
k 
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 di
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 lja

 i d
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 ta
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a š

ti t
a 

od
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e t
e

U 
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 lju
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a 
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z l
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i ti
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pe
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 ti m
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a c
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 d
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e c
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de

r m
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er
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 se
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e g
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D
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a c
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o d
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 dj
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u 

ep
i d

e m
i o

 lo
 šk

om
 is

 tr
a ž

i-
va

 nj
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i d
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a d
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a c
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e c
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 b
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o d
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 d
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 d

o b
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e c
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 d
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i lj
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e c
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i d
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e c
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r lo
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ri j
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o v
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 ti 
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u p
a t
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 a c
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 zn
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u č
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e b
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l o
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e x
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u s
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Is t
ra
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 nj
e 
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4 
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 ta
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o d
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 ci
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i ta
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e k
e 
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i h

o l
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ke
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 p

o v
e z

a n
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 na
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 dj
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 p
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a c
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a c
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 u
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r d
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a c
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 d
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u s
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j o
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a 
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i z

i ra
 ne

 d
je

 ce
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a v
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 st
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 ne

 v
r š
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i n
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) u
 o

d n
o s
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ne
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k t

i m
i z

i ra
 nu
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je

 cu
. V

ik
 ti m

i z
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 ne

 d
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 đi

 is
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 ta
 ni

 ci
 (6

. 
ra

z r
ed

, z
a 

ra
z l

i k
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od
 9
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az

 re
 da

) s
u 
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 šć

e 
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EthicalQuestionsinChildrenSexualVictimizationResearch

Et hics in the re se arch with chil dren has be co me a very im por tant to pic due to 
an in cre a sing num ber of re se arch in vol ving chil dren re sul ting in an in cre a sing num-
ber of aca de mic pa pers on this to pic. Con duc ting so cial re se arch in the fi eld of child 
se xu al vic ti mi za tion pre sents do u ble vul ne ra bi lity: firstly, it in vol ves re se arch with a 
vul ne ra ble po pu la tion, and se condly, the to pic it self is sen si ti ve. This ra i ses nu me-
ro us et hi cal qu e sti ons and can re sult in re se ar cher’s un wil ling ness to ex plo re this 
par ti cu lar fi eld. The aim of this pa per is to an swer the qu e sti on of spe ci fic et hi cal 
chal len ges in re se ar ching se xu al vic ti mi za tion of chil dren. The spe ci fic qu e sti ons 
ad dres sed in the pa per in clu de the fol lo wing: 1) Are the re any spe ci fic et hi cal gu i-
de li nes for re se ar ching child se xu al vic ti mi za tion, and 2) What et hi cal qu e sti ons are 
spe ci fi cally ad dres sed in child se xu al vic ti mi za tion re se arch? The an swers pro vi ded 
on the ba sis of the analysis pre sen ted in the pa per are: 1) The re are no spe ci fic et hi-
cal gu i de li nes for con duc ting epi de mi o logy re se arch of child se xu al vic ti mi za tion, 
and 2) It is dif fi cult to sin gle out et hi cal qu e sti ons spe ci fic for this re se arch area from 
ava i la ble li te ra tu re (only few aut hors are ad dres sing spe ci fic et hi cal is su es in this 
type of vic ti mi za tion re se arch). The re fo re, it is con clu ded that mo re at ten tion sho uld 
be fo cu sed on et hi cal is su es in epi de mi o lo gic re se arch of child se xu al vic ti mi za tion. 
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DomesticViolenceagainstImmigrantWomen
inTransit–TheCaseofSerbia

natalIja PerIšIć*

The focus of the paper is on domestic violence against immigrant women during 
the transit and stay in Serbia, on their way from MENA countries1 to the European 

Union. The objective is to present and analyze the phenomenon. It is contextualized 
within a theoretical framework of intersections between domestic violence, migration 
and the crisis and consideration of migration from MENA countries flowing through 
Serbia, as a part of the Western Balkan’s Route, with an emphasis on immigrant women. 
This is followed by the scrutinisation of domestic violence against immigrant women in 
Serbia – its occurrence and reporting, along with the author’s reflections thereof. Main 
conclusions point to the importance of preventive and empowering strategies directed 
towards immigrant women. Challenges to that are numerous: some stem from under
performance of services aimed at prevention and empowerment of women who are 
victims of domestic violence in Serbia in general, and some are related to the factors 
specific for the situation of immigrant women.
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Introduction

As “a dislocation of population and human life” (Agamben, 2009: 71), 
migration from MENA countries has been emerging as a tremendous chal-
lenge for a decade now. One of the massive movements of population from 
that region has been aiming at the escape to Europe. In certain European 
countries and in certain periods after 2008, the issue of immigration from 
MENA countries has had a harsh reception, followed by heightened concerns 
and predominant engagement of national security. Migrants have come 
under surveillance and their arrivals into European countries have started 
to undergo to strict state controls. Debates have been evolving about their 
confinement into closed areas, with “governments over-promise and under-
inform” (Spencer, 2011: 2). Paradoxically, evidence suggests that migrants 
(especially undocumented ones) are more frequently victims of crimes, than 
violators (Spencer, 2011). The securitization approaches have resulted in 
neglect of many aspects of migrants’ life. One of them is gender-based vio-
lence, understood as “encompassing physical, sexual and psychological vio-
lence, including threats of such acts, coercion or arbitrary deprivation of lib-
erty” (European Union Agency for Fundamental Rights, 2016: 1). It is demon-
strated that gender-based violence is perpetuated by “relatives, community 
members and government officials” (Parish, 2017: 1). Even though underre-
ported, it is claimed that gender-based violence frequently occurs in conflict 
zones, during transit and in host EU Member States, with women and girls 
disproportionally more targeted by violence than men and boys. Even in 
the cases of male victims, the violators are, as a rule, men (European Union 
Agency for Fundamental Rights, 2016: 1).

The focus of the paper is one of the forms of gender-based violence: 
the domestic violence against women during their transit migration. The 
latter is taken to mean the situation of transit and short-term stay of immi-
grant women in Serbia. Conclusions and findings from available literature on 
relations between domestic violence, migration and the crisis are discussed 
within basic theoretical assumptions in the first section of the paper. Even 
though the intersections between the domestic violence, migration and the 
crisis are fundamental for a design of better tailored policies, programmes 
and measures, they are still insufficiently researched. It could be reasonably 
supposed that the importance of the research in the area will be intensified 
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due to the migration trends. The overview of migration trends from MENA 
countries in the second section of the paper takes into account only migrants 
who have been fleeing through Serbia. Their number is estimated to account 
for approximately 800000 only from early 2015 until March 2016 (Šelo-Šabić, 
2017: 51).1 The focus is on the share of women in total number of migrants. 

The third section presents and analyzes available data on domestic vio-
lence against immigrant women during their transit and stay in Serbia, as a 
challenge to subtle notions in the society that nothing can be done about 
domestic violence in the current migration turmoil. The paper tends to dem-
onstrate how cultural relativism can work against the support to immigrant 
women who are victims of domestic violence. The concluding part of the 
third section explores the reasons working against a proper approach to the 
domestic violence against immigrant women in Serbia. 

The methodological approach is based on literature review and qualita-
tive analysis of publicly available statistical data issued by the national and 
international offices, electronic records of violence kept by the national office 
in charge and reports issued by non-governmental organizations.2 Data from 
these sources are presented in the second section of the paper and the first 
part of its third section. 

Literature review seemed not to present a sufficient base for the scruti-
nization of the topic. Domestic violence against immigrant women in transit 
is ”under the radar” in Serbia, as elsewhere. The statistics is rather scarce, and 
so is the literature on the topic in the national context. In order to obtain a 
perspective of those working with migrant women, twenty interviews in total 
were conducted during the period from September 2017 to April 2018 with 
professionals from organizations supporting migrants, both from the civil and 
public sectors (ten from each of the sectors). Findings from interviews are pre-
sented in the first part of the third section of the paper, while the author’s 
reflections on the data obtained during interviews are presented in its second 
part, in the form of topics for further consideration. 

1 This was the period of the most intensive transit of migrants through Serbia.
2 The author would like to thank especially to Mrs. Marina Cakić from the Commissariat for 

Refugees and Migration and Mr. Bojan Stojanovic from the Belgrade Centre for Human 
Rights for enabling her an insight into data on the topic held by their respective institutions.
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Domesticviolenceandimmigrantwomen–(Insearchof)theory
andevidence

Domestic violence against women is a long-standing topic of femi-
nist studies. Feminist scholars have demonstrated that domestic violence 
against women stems from patriarchy (macro-level) which endows domi-
nance, control and power to men (micro-level) over women. Within patri-
archal constraints women try to negotiate their positions and roles; how-
ever, one should keep in mind that gender relations are not the relations of 
equality (Ignjatović, 2011: 58). The thesis of universal nature of domestic vio-
lence against women has been gradually reconsidered within the feminist 
approaches to take into account women’s age, sexuality, race, culture, social 
class and other intersections.  

One of the factors influencing the occurrence and severity of domestic 
violence is found to be in connection with the migration status of women.3 
Despite many claims of the so-called feminization of migration, domestic 
violence against immigrant women started to be researched only from the 
beginning of the 1990s, resulting in two strands of arguments. According to 
the literature review by Creswick, there are authors claiming that “the sever-
ity and the rates of incidents of domestic violence may be higher towards 
migrant women” (Creswick, 2017: 18), and even that “intimate partner vio-
lence against immigrant women is at epidemic proportions” (Raj, Silverman, 
2002: 367). Contrary to that, there are authors in favour of a neutral position, 
claiming that “the rates and incidence of domestic violence are not higher 
amongst migrants compared to non-migrants, but that their social position 
as migrants may exacerbate the conditions of abuse” (Creswick, 2017: 19). 
Regardless of the differences, both stands seem to strongly point to impor-
tant intersections between domestic violence and immigrant women. Natu-
rally, this is not so straightforward since heterogeneity of immigrant women 
cannot be overstated.

Raj and Silverman have found that cultures, contexts and legal status of 
immigrant women have the most prominent impact on their vulnerability for 
domestic violence. These three factors influence the seeking and receiving 
support. On top of this, cultures and contexts are the factors demonstrated 

3 For example, the existence of multiple oppressions was found to exist in research on women in 
the Black community and later in the South Asian community in the West (Creswick, 2017: 15).
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to be able to be reversed, to contribute to resilience building in immigrant 
women (Raj, Silverman, 2002: 367). Firstly, some cultures of origin, i.e. cul-
tural ideologies, can increase the likelihood or at least justify violence against 
women. Some findings indicate that in some cultures “both men and women 
feel that if women do not stay within their prescribed roles, it is culturally 
acceptable for men to ‘discipline’ them using physical abuse” (Raj, Silverman, 
2002: 369). The resulting gender role ideology is rigid. It places family responsi-
bility on females, contrary to economic responsibility on males. The economic 
dependence can in turn limit the options for immigrant women to escape 
from the domestic violence. Secondly, immigrant context refers to isolation 
of immigrant women from their own networks, families and friends. This iso-
lation does not take only the geographical form, but it can mean the separa-
tion of a woman from her family and her predominant or even sole imposed 
occupation with her husband’s family. Paradoxically, even when the primary 
family is close, “orthodox views about marriage and gender roles tend to take 
over […] thus, a woman may be isolated even when surrounded by family, rel-
atives or extended family members” (Menjivar, Salcido, 2002: 904). On top of 
this, a woman can be stigmatized by the family and community, which can be 
a form of surveillance of her behaviors (Creswick, 2017: 16). Namely, “women 
who leave their husbands [for domestic violence reasons] are commonly sub-
jected to severe stigma and isolation, endure significant economic hardship, 
and have very low chances of a remarriage” (Erez, Hartley, 2003: 157). 

In connection with the mentioned reasons, a special form of domestic vio-
lence should be taken into consideration: honour based violence. It stems from 
an honour code, i.e. “rules” that are to be followed and subsequent punishing 
of those who infringe them. It can exist where others are in position to establish 
and enforce women’s conduct at their discretion and it is motivated by a desire 
to preserve someone’s honour (Gill, 2006: 1; National Health Service, 2019: 1).

Finally, gender-neutral immigration laws are found to affect women and 
men dissimilarly (Menjivar, Salcido, 2002: 908). Immigrant status of a woman 
is of great significance – when their status is irregular, women are more 
exposed to the experience of domestic violence. Their irregular status is com-
pounded by their invisibility and the lack of legal rights. Even when they have 
a legal status in a country, as research reports “immigrant women often do 
not know that battering is a criminal offense in their new country, nor are 
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they aware of any social, legal, health, or other services available for women in 
their predicament” (Erez, Hartley, 2003: 158). 

Since the presented theoretical framework takes into account two inter-
sections (domestic violence and immigrant women), there are limitations 
regarding an extent to which the conclusions can be extrapolated to the 
topic of this paper. The missing link, which will be not taken into account 
here, is the issue of war trauma and war experience and the position of 
civil women in them. During war, violence in general, and not only against 
women, gets more common (Corson, 1995: 35). However, the crucial addi-
tional intersection, to be taken into account is the issue of the crisis. Here, 
there are two related developments. First, millions of people and many com-
munities in MENA countries have been affected and forced to migrate, which 
can be depicted as a disaster.4 Secondly, experiences of migration shaped 
their individual and family lives in such way that it can be scrutinized within 
the framework of crisis.5 For many of them, the crisis has been associated with 
journeys that migrants have been setting off, their transit and stay in reten-
tion facilities, centres for accommodation and camps. Transit migration is 
characterized by extreme dynamism since it requires a lot of adaptations and 
coping with new realities due to changed and changing identities. 

For many of those migrants keen to reach Europe, and especially its West-
ern parts, journeys have been extremely long, exhausting, dangerous and fre-
quently life-threatening, connected with numerous losses – material, physical 
and psychological, and constant uncertainties. The life in retention facilities, 
which are sometimes thought about in terms of spaces out of the boundaries 
of a regular and normal rule (Agamben, 2009: 67), meant temporary reliefs, 
only for the journeys to be continued. Thus, migrants’ dynamic and fluid situ-
ations could be best described as a flow through various stages. Firstly, on 
4 A disaster is defined by the United Nations as “serious disruption of the functioning of a 

community or a society at any scale due to hazardous events interacting with conditions of 
exposure, vulnerability and capacity, leading to one or more of the following: human, mate-
rial, economic and environmental losses and impacts” (UNISDR, 2018: 1). 

5 A crisis is defined by Roberts as “an acute disruption of psychological homeostasis in which 
one’s usual coping mechanisms fail and there exists evidence of distress and functional 
impairment. The subjective reaction to a stressful life experience compromises the indi-
vidual’s stability and ability to cope and function. The main cause of a crisis is an intensely 
stressful, traumatic, or hazardous event, but two other conditions are also necessary: 1. An 
individual’s perception of the event as the cause of considerable upset and/or disruption  
2. An individual’s inability to resolve the disruption by previously used coping mechanisms” 
(Roberts, 2005: 778).
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their journeys, or at least during some of its parts, migrants have been trans-
iting into asylum seekers and refugees, depending on the changes in state 
policies and practices. Their status oscillates between regular and irregular, 
with complex consequences on their functioning and movements. Secondly, 
migrants (both females and males) are wreaked with enormous amount of 
stress during long periods. Academics and practitioners have documented 
experiences and feelings of persons in crisis situations, some of them in the 
acute phase being: discomfort, helplessness, confusion, depression, anger, 
impulsiveness, low self-confidence, fatigue, agitation, violence, isolation, 
aggravated sleep, etc.6 (Teater, 2017: 224). 

Theory suggests ambiguous impact of crises on families. On the one 
hand, in the periods of crisis one can note “strengthening of certain mecha-
nisms of increased solidarity and cohesion between family members, which 
contribute to the facilitation in confrontation with troubles” (Milić, 1995: 
160). Milić points out that instead of the family disintegration and conflicts 
between the members during crises, families frequently build opposite mech-
anisms – “old conflicts, naming and blaming become ‘frozen’ and behaviours 
are changed so to reorganize and adapt to new conditions, in order for the 
family to survive and sustain its integrity” (Milić, 1995: 160). However, the 
mentioned coping mechanisms cannot last forever. Paradoxically, improved 
and stable situations can result in family disintegration: “it is not uncommon 
for the family to see on the scene old problems and old hostilities revived” 
(Milić, 1995: 160). Evidence from the field also suggests that sudden changes 
in people’s life, accompanied by high level of instability, contribute to desta-
bilization and disorganization of family relations and occurrence of domes-
tic violence (Nikolić-Ristanović, 2008: 110). The position of women in families 
seems to be highly adversely affected. 

Migrationturmoil–aperspectivefromSerbia

From 2008 onwards, Serbia has become a transit country for migration 
from Africa and Asia. The migration is of a mixed character: migrants flee from 
MENA countries due to reasons of arm conflicts, discrimination, fear of pros-

6 The character of crisis is documented to be non-linear. There are several “stages” of crisis, 
depending on their characteristics. 
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ecution, but also poverty, lack of water and food, and the desire to live a more 
decent life (Marić, Petijević, Stojanović, 2013: 8). 

The risks for migrants in transit are documented to be numerous, and 
extremely high are those for the irregular ones. The majority of immigrants, who 
have been entering Serbia, illegally crossed its border (and borders of a series of 
countries before Serbia). The triggers for illegal crossing of borders have been 
increasingly restrictive state policies, disabling migrants to enter a safe territory 
in any other way than to use the services of smugglers and facilitators. Migrants 
have been giving facilitators certain amounts of money depending on the bor-
der crossings. Outcomes have been highly uncertain with migrants frequently 
fooled and abused (Marić, Petijević, Stojanović, 2013: 9). Many of those who have 
been providing the smuggling services have been connected with human traf-
ficking networks and criminal groups in general (Morača, 2014: 42). Violence has 
been “smoothed” by total legal invisibility of irregular migrants. Their numbers 
are subjected to estimations, which vary largely, depending on the source.7

The only reliable data, those on the number of asylum seekers, oscil-
lates between 77 and 577995 in 2008 and 2015 respectively (Table 1). Share 
of those who actually applied for the asylum is extremely low. For example, 
it accounted for as low as 2.35% of those registered as asylum seekers in 2014 
(Komesarijat za izbeglice i migracije, 2015). On the one hand, rights pertaining 
to asylum seekers are a motivation for migrants to express their intention.8 
On the other hand, asylum seekers do not engage into the procedure to the 
fullest, since they experience Serbia predominantly as a transit country and 
perceive the asylum procedure as a long process. On top of this, in the period 
from 2008 to 2016, only 67 persons were granted refugee or subsidiary pro-
tection (Komesarijat za izbeglice i migracije, 2009, 2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 
2015, 2016, 2017). Although less than with the irregular migrants, the risks 
related to the status of asylum seekers, include different kinds of exploitation 
7 For example, in 2012 and 2013, the number of irregular migrants in Serbia, i.e. those who 

entered the country illegally, did not seek for an asylum protection and transited Serbia 
unnoticed by the state authorities, as per NGO APC/CZA was 6-7 times higher than the 
number of registered asylum seekers (Marić, Petijević, Stojanović, 2013: 9). Western Balkans 
Risk Analysis Network reported the following numbers of illegal border crossings between 
the countries of the Western Balkans route: in 2013 – 40027; in 2014 – 66079 and in 2015 – 
2081366 (FRONTEX, 2016: 33).

8 It enables a migrant to be accommodated in a centre, to obtain an ID card, to move freely 
throughout the country, to obtain access to health care, social welfare, primary and second-
ary education, to obtain information and legal support, to practice his/her religion and to 
access the labour market (Article 48, the Law on Asylum and Temporary Protection).
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and violence, with higher vulnerability of women and children. Asylum seek-
ers in Serbia reported “on average more than six highly traumatic experiences 
in their countries of origin or in transit, pointing to extremely frequent psy-
chological disturbances compared to the general population […] 88.5% of ref-
ugees in Serbia could be considered as psychologically jeopardized persons 
in need of an urgent psychological protection and continuous psychological 
support” (Vukčević Marković, Gašić, Bjekić, 2017: 3). The research shows that 
out of 546 migrants9, severe symptoms of depression are reported in 48% 
cases, anxiety in 37% cases and post-traumatic stress syndrome in 26%.

Table 1: Numbers of asylum seekers in Serbia

Year Data by the UNHCR Data by the Commissariat  
for Refugees and Migration

Total Women Men Total Women Men
2008 77 * * 77 * *
2009 275 * * 275 * *
2010 522 * * 520 * *
2011 3132 * * 3134 * *
2012 2723 * * 2723 * *
2013 5066 * * 5065 * *
2014 16490 * * 16500 * *
2015 577995 * * 579518 92188 313335
2016 12821 3693 9128 12811 3690 9121
2017 6199 1059 5140 * * *

* data unavailable

Data are extracted from the databases of the Belgrade Centre for Human Rights, which 
cites data of UNHCR, and the Commissariat for Refugees and Migration of the Republic 
of Serbia, which cites data of the Department of the Interiors. 

Source: Beogradski centar za ljudska prava (2017; 2018a, 2018b); Komesarijat za izbeglice 
i migracije (2009, 2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2017). 

Even though there have been certain oscillations from a year to year, the 
highest numbers of asylum seekers have been from Afghanistan, Iraq and 
Syria. As shown in Table 1, men have been clearly outnumbering women. This 
is not surprising, having in mind the peculiarities of journeys towards the EU. 
The number of men was 2.5 to 5 times higher than the number of women for 
years where these data were available. There are no (publicly) available data 
about women’s characteristics, in terms of age (only whether they are under-

9 Women accounted for 11.5% of respondents (Vukčević Marković, Gašić, Bjekić, 2017).
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age or not, based on their own statements), education, etc. The exception is 
their stated country of origin. 

Qualitative research conducted by APC/CZA in 2012, when women 
accounted for 379 asylum seekers, presenting thus 14% of the total number of 
them, reported important characteristics of female asylum seekers. Immigrant 
women were described as completely opposite to immigrant men – main fea-
tures of the latter were arguably “young, single […] great mental strength, per-
sistence and patience” (Marić, Đurović, 2013: 23). Women were predominantly 
older, originated from rural parts of Somalia and Afghanistan and in general 
illiterate and uneducated. This was not, however the case for women from Syria 
and Eritrea. Women most frequently were travelling with their families, either 
complete or with alleged husbands and male relatives. Only a small number 
of immigrant women (from Eritrea) arriving alone, came by the end of the year 
(Marić, Đurović, 2013: 24). One of the observations from the field of that time 
were related to women from traditional and patriarchal societies: “the majority 
of asylum seeking women in Serbia are accustomed to a subordinate role in the 
family, unaware and unconcerned with changing the situation, which makes 
them introvert and difficult to cooperate and socialize. In general […] asylum 
seeking women in Serbia are predisposed to self-isolation and rarely get in con-
tact with people from another countries” (Marić, Đurović, 2013: 24).

Domesticviolenceagainstimmigrantwomen
intransitthroughSerbia:Researchresults

The subject of the research was reporting of cases of domestic violence 
against immigrant women in transit through Serbia. Its objective was to iden-
tify professional practices deployed in cases of (suspected) domestic violence, 
in order to be able to present the gaps in the support and protection of immi-
grant women and to point to opportunities for their overcoming. In order to 
do that, the author conducted twenty semi-structured interviews with profes-
sionals from the public (Commissariat for Refugees and Migration) and civil 
sectors (APC/CZA and Grupa 484) who are engaged in the support of immi-
grant women in Serbia. 
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Evidencefromthefield

According to the norms, the competences regarding the domestic vio-
lence against immigrant women who are in transit or who are accommodated 
in asylum centres in Serbia are divided among several stakeholders from pub-
lic and civil sector organizations. 

Centres for Social Work (CSWs) are in charge of providing professional sup-
port to victims of domestic violence in general in Serbia. There are no special 
norms regarding the domestic violence against immigrant women. However, in 
cases of the latter, the professionals from CSWs coordinate their work with prac-
titioners from the centres for the accommodation of migrants and police offic-
ers from the Department of the Interiors. Based on assessment of case worker 
from CSW, practitioners in the centre for accommodation are obliged to monitor 
closely the activities of violators and victims, be in a daily coordination with the 
health care service in case of new injuries, re-accommodate victim in another 
centre, in case of obtaining the victim’s consent. The practitioners working in 
centres for the accommodation are also obliged to contact police officers in 
case where there is a need for their activities. Atina, a civil sector organization, 
is in charge of organizing workshops and providing counselling for immigrant 
women. Both Atina and CSWs are authorized to bring criminal charges in front 
of competent judicial institutions, in cases of (suspected) domestic violence.

The official data on domestic violence against immigrant women are 
reported by the Commissariat for Refugees and Migration (CRM), which is in 
charge of all of the centres for the accommodation of migrants during their tran-
sit and stay in Serbia. Even though each centre for accommodation of migrants 
throughout Serbia (currently 18 of them) is obliged to keep and record daily all 
the developments in the centres, the preconditions for their centralized statisti-
cal processing have been met at the beginning of 2017. In April 2018, the Com-
missariat started the electronic processing of the recorded evidence.

An insight into the CRM’s documentation shows that the highest inci-
dence of domestic violence against immigrant women has been observed 
in the Centre of Krnjaca, one of the largest centres with the highest number 
of accommodated families. There, four incidents were officially reported and 
registered in the period January-July 2017. An insight into the records shows 
that each of the cases has consisted of physical violence, with some indica-
tions about the severity of injuries. Records on sexual and emotional violence 
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are absent. None of the victims brought criminal charges against the reported 
violators (in each of the cases – husbands). In some cases, in which victims 
were transferred into other centres, they returned to the alleged violators after 
a couple of days. Two cases of domestic violence against women were alleg-
edly isolated, without repetitions. Contrary to that, one of the victims reported 
to be a victim of domestic violence for many years, while one reported the 
alcohol addiction of the husband. The cases of reported domestic violence 
in other centres for accommodation matched the pattern described above to 
a high extent. Professionals from the centres for accommodation pointed to 
high reluctance of women to report their husbands for domestic violence.

A pilot research on physical and sexual gender-based violence which 
included 162 women and girls was conducted by Atina in 2017 (Marković, 
Cvejić, 2017: 13). It showed that 64.8% of the respondents were exposed to 
some form of violence, which included “pushing, shaking, throwing objects 
towards them, twisting their hands, hair banging, slapping, suffocating, threats 
and assaults with knifes, guns and other weapons” (Marković, Cvejić, 2017: 14). 
A hundred and nine women (66.9%) actually experienced such forms of vio-
lence (Marković, Cvejić, 2017: 15-16). About 77% of respondents witnessed vio-
lence against other women and girls (Marković, Cvejić, 2017: 33). The violence 
was occurring in the countries of origin and in transit and violators were police 
officers, women’s partners and smugglers (Marković, Cvejić, 2017: 20). Based 
on their statements, women and girls who have been travelling with partners 
and children were those who were exposed to the violence to the greatest 
extent. Women travelling with partners reported to be attacked in most cases 
by smugglers (21 of them), police officers (17 of them), while 8 of them reported 
to be attacked by their partners. However, researchers were sceptical about 
this finding: “Victims frequently conceal violators if they are their husband, and 
state that the violence was perpetuated by smuggler, which can be the case 
here, but it does not have to be” (Marković, Cvejić, 2017: 20). 

Topicsforfurtherconsideration

Available data on domestic violence against immigrant women during 
their transit and stay in Serbia seem to be rather scarce and incomplete. How-
ever, some conclusions can be derived for further considerations. 
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Namely, there are a lot of obstacles to reducing the scope and sever-
ity of the problem of domestic violence even in the domicile population.10 
Also, there are some important, additional issues to be taken into account 
when tackling the problem of domestic violence in immigrant population. 
One should keep in mind that there are international norms, along with the 
national ones, that should be taken into account.11

One of the first challenges regarding the domestic violence against immi-
grant women in Serbia is the lack of data. Theory suggests that there should 
be cases of domestic violence in immigrant population and during the transit. 
National experiences during the 1990s with the inflow of refugees to Serbia 
evidence the similar. Anecdotal evidence from period 2015 to now is abun-
dant, as learnt from the professionals from the field who have been providing 
support to immigrants. However, reliable data and reported cases are rather 
scarce, as it can be seen from the previous section of the paper. Probably the 
cases of domestic violence are under-reported, but it is only an assumption 
“which requires an in-depth analysis” (Marković, Cvejić, 2017: 20). Having in 
mind the need for an in-depth analysis, the author of this paper will point to 
few potential reasons for under-reporting of the cases of domestic violence. 

Namely, violence is so widespread in current migration, that one could 
assume that both victims and violators perceive it as normal, although the 
practitioners and state authorities should not preserve such perspective. An 
obstacle to a proper fact finding regarding domestic violence against immi-
grant women is the transit position of migrants in Serbia. Firstly, the numbers 
of migrants proved to be overwhelming in certain periods for all public ser-
vices in charge. For example, in November 2015, about 8,000 migrants were 
entering per day into Serbia (Jelačić Kojić, 2016: 26). It is rather interesting 
that migrants in general are rarely clients of Centres for Social Work – in 2015, 
only 1462 of them referred to CSWs. Out of that number, 57% were underage 
migrants, 29% young persons, 12% were adults and 2% were older persons. 
Compared with 800000 migrants who passed through Serbia, this number 
is extremely low (Republički zavod za socijalnu zaštitu, 2016: 15-16). The only 
reported cases of domestic violence were those which were eye-witnessed by 
practitioners from public and civil sectors. In most cases, especially at the end 
of 2015 and at the beginning of 2016, migrants were staying in Serbia only 
10 Challenges regarding the definition and measurement of domestic violence against women 

are numerous (Walby et al., 2017: 93-95). 
11 The aspect of the legal framework is omitted in this paper.
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for a couple of days, during which only basic service support was provided 
to them. The resolve to leave Serbia, as soon as possible could have resulted 
in the reduced motivation of immigrant women to report domestic violence. 
Any report of any form of violence would mean the prolongation of their stay 
in Serbia. Also, many immigrant women have been both objectively and sub-
jectively dependent on their partners. If they have reported their partners for 
any reason, it would hinder their further movements toward the EU – as if the 
eagerness to get to the EU is prioritized. 

When the stay of migrants started to prolong, there were more reports 
on domestic violence against women. However, even then, a reliable assess-
ment was rarely possible. Practitioners from CSWs have been asking for 
additional expertise in assessment of domestic violence against immigrant 
women. The living environment of immigrant women was not suitable 
at all for the establishment of the relations of professional confidence and 
trust between them and practitioners. Firstly, accommodated in centres they 
rarely were alone, without their partners. Furthermore, they were not will-
ing to separate from their partners (for a longer period), in order to be ready 
to leave the centre for accommodation as soon as there is a chance. Second, 
in situations in which practitioners do not speak the same language as their 
clients, the role of interpreters proved to be of extreme importance. Here, 
two aspects are to be taken into account regarding the role of interpreters. 
One can observe obstacles at the side of a practitioner and his/her “use” of 
an interpreter as a kind of mediator. Culturally competent practices are one 
of the missing skills in practitioners, as mentioned. Women’s Refugee Com-
mission reported that “governments of the transit countries in general do not 
have adequate methods to support in cases of violence against women. Civil 
sector organizations have expertise, but do not have access to those places 
in greatest need for that” (European Union Agency for Fundamental Rights, 
2016: 1). Similarly, the Asylum Office has been pointing to “the lack of insti-
tutional mechanisms for the timely identification of such persons [victims of 
domestic violence] is problematic in practice and such identification is mostly 
performed by non-government organizations” (Petrović, Tošković, 2016: 147). 

However, these are not the only problems. Namely, the interpreters are 
mainly from the same country as women are; they share the same cultural 
heritage, and most important, they are mostly men. Under such circum-
stances, the reporting of domestic violence seems jeopardized. As previously 
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pointed out, the victims are ashamed and they feel stigmatized for being a 
victim and exposing their family life to a public. Even more important, vic-
tims could feel fear from their violators without any of the stakeholders to 
rely upon. All in all, the probability of under-reporting seems more realistic. 
Namely, reporting the violence would not make women any safer. Along with 
being in general discouraged to seek help outside family, immigrant women 
may have an experience of violence perpetuated by police officers and be 
reluctant to refer to any of the state authorities. Being in a totally different 
culture could make them feel as targets of institutional and professional prej-
udices. Media have significantly contributed to false perception of violence 
against immigrant women (“violence is inherent to their culture”). Also, one 
should not discard a general unfavourable attitude towards immigrants as 
un-deserving. Paradoxically, the reasons could also be the fact that CSWs 
were overloaded with domestic violence in domicile population, with many 
domicile women killed in the last couple of years as victims of domestic vio-
lence. Many efforts were directed towards changing the practices of “han-
dling” the cases of domestic violence against women in the domicile popu-
lation, in order to improve the effectiveness of the public sector. However, 
it looks that the challenges of under-performance regarding the domicile 
population have reflections on under-performance in work with the immi-
grant population. Inefficient general framework suffers from additional inad-
equacies when it comes to immigrant women. Structural solutions, in terms 
of having an efficient system of overall detection and proceeding of cases 
of domestic violence in general, would contribute to improved efficiency of 
tackling domestic violence of immigrant women.

Conclusion

The best strategy for tackling the domestic violence against immigrant 
women in transit would be the prevention, by means of raising awareness 
on domestic violence in centres for accommodation; coordinating health 
care, social care and police services; providing staff in the centres with special 
expertise for domestic violence. 

Strategies of empowering should be crucial. They should be developed 
having in mind primarily factors in connection with immigrant women. As 
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suggested above, relevant factors are related to cultures and contexts. Cul-
tures are far from being static, i.e. they can be changed. Furthermore, women 
are demonstrated in research to be more flexible in accepting new cultures, 
since men are striving to keep their privileged positions which are challenged 
by other cultures. Therefore, it could be important to educate immigrant 
women about domestic violence and approaches to its tackling. Compara-
tive research show that immigrant women get to learn rather fast that vio-
lence is prohibited in their “new” countries, but that knowledge does not give 
them power, or at least not instantly. A lot of other things have to be done 
in order to empower immigrant women to report domestic violence. These 
should be carefully scrutinized since the stay for many immigrants started to 
prolong in Serbia. What is necessary is to include immigrant women into the 
national system of protection of victims of domestic violence and to enable 
them to effectuate the rights to the fullest extent. On the other hand, spe-
cificities of their situation should be taken into account. A positive example is 
the work of the Asylum Office which has given priority in its decision-making 
to women who are victims of domestic violence. Based on the assessments, 
the officials of the Asylum Office have been directing victims of domestic vio-
lence to the shelters, i.e. safe houses, operated by the NGO Atina, without 
sending them to Asylum Centres (Petrović, Tošković, 2016: 163). Centres for 
Social Work, which are the backbone in the national system of protection of 
women in cases of domestic violence seem to have completely marginalized 
role when it comes to domestic violence against immigrant women. The civil 
sector organizations have been playing the crucial role here. One of the rea-
sons for sure is more flexible and suitable reaction of the civil organizations, 
contrary to the public sector. 

Note

All translations from literature in the Serbian language are the author’s 
own.
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natalIja PerIšIć*12

Nasiljeuporodicinadimigrantkinjamautranzitu–SlučajSrbije

Fokus rada je na nasilju u porodici nad imigrantkinjama, tokom njihovog tran-
zita i boravka u Srbiji, na putu iz država Bliskog Istoka i Severne Afrike u Evropsku 
uniju. Cilj rada je opis i analiza ove problematike. Ona je kontekstualizovana unu-
tar teorijskog okvira u kom se razmatraju veze između nasilja u porodici, migracija 
i krize, te razmatranja migracije iz gore navedenih država preko Srbije, kao dela 
Zapadnobalkanske rute, sa naglaskom na imigrantkinjama. Sledi predstavljanje 
nasilja u porodici nad imigrantkinjama u Srbiji – njegovog javljanja i prijavljivanja, 
zajedno sa autorkinim razmatranjima problema. Glavni zaključci ukazuju na značaj 
strategija prevencije i osnaživanja usmerenih prema imigrantkinjama. Izazovi za to 
su brojni: neki proističu iz nedovoljne efektivnosti službi koje imaju za cilju preven-
ciju i osnaživanje žena žrtava nasilja u porodici u Srbiji uopšteno, a neke su u vezi sa 
faktorima koji su specifični za situaciju u kojoj se nalaze imigrantkinje.

Ključne reči: nasilje u porodici, imigrantkinje, migracije, tranzit, Srbija. 

*12 Dr Natalija Perišić je vanredna profesorka Odeljenja za socijalni rad na Fakultetu za političke 
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vI da vI lIć*

Po seb no zna čaj no me sto me đu raz li či tim ob li ci ma zlo u po tre be pri vat no sti pu tem 
in ter ne ta i dru štve nih mre ža za u zi ma por no gra fi ja iz osve te. Por no gra fi ja iz osve te 

pred sta vlja ob lik saj ber mi zo gi ni je, ko ja uka zu je na po sto ja nje du bo ko uko re nje nih pred
ra su da pre ma že na ma i ob u hva ta raz li či te ob li ke rod no za sno va ne mr žnje, uz ne mi ra
va nja i na si lja pre ma že na ma ko ji se de ša va ju u vir tu el nom (saj ber) pro sto ru. Pred met 
ra da je ana li za po jav nih ob li ka saj ber mi zo gi ni je, s po seb nim fo ku som na por no gra fi ju iz 
osve te kao je dan od nje nih ras pro stra nje nih ob li ka. Cilj ra da je da se uka že na ozbilj nost 
ove po ja ve ko ja se de ša va u vir tu el nom pro sto ru, ko ja pred sta vlja po vre du pri vat no sti i 
osta vlja vr lo te ške po sle di ce po žr tve, kao i da se is pi ta ju mo guć no sti pre ven tiv nog de lo
va nja, kri mi na li za ci je i za šti te žr ta va, ko je su u naj ve ćem pro cen tu oso be žen skog po la. 
Osnov ne te me ra da od no se se na: od re đi va nje poj ma por no gra fi je iz osve te kao ob li ka 
saj ber mi zo gi ni je, ob ja šnje nje naj če šćih ob li ka is po lja va nja i na či na vik ti mi za ci je, po sto
je će ob li ke za šti te od ovog ob li ka vik ti mi za ci je i za kon sku re gu la ti vu ko ja se od no si na  
por no gra fi ju iz osve te u sve tu i Sr bi ji.

Ključ ne re či: saj ber mi zo gi ni ja, in ter net, por no gra fi ja iz osve te, vik ti mi za ci ja. 

Uvod

Je dan od ob li ka zlo u po tre be pri vat no sti pu tem in ter ne ta i dru štve nih 
mre ža pred sta vlja saj ber mi zo gi ni ja, ko ja se, po red osta log, ma ni fe stu je kroz 
por no gra fi ju iz osve te. Saj ber mi zo gi ni ja uka zu je na po sto ja nje du bo ko uko re-
nje nih pred ra su da pre ma že na ma i ob u hva ta raz li či te ob li ke rod no za sno va ne 
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mr žnje, uz ne mi ra va nja i na si lja pre ma že na ma, ko ji se de ša va ju u vir tu el nom 
(saj ber) pro sto ru. Zbog di na mi ke raz vo ja i sva ko dnev nog na pre do va nja in for-
ma ci o nih teh no lo gi ja, još uvek ni su de fi ni sa ni svi ob li ci teh no lo škog na si lja, 
zlo sta vlja nja i uz ne mi ra va nja. Ne ki od naj po zna ti jih su sva ka ko pro ga nja nje 
pre ko in ter ne ta, de lje nje i di stri bu ci ja in tim nih fo to gra fi ja i sni ma ka bez sa gla-
sno sti fo to gra fi sa ne oso be (por no gra fi ja iz osve te), uz ne mi ra va nje, ob ja vlji va-
nje lič nih po da ta ka, la žno pred sta vlja nje, pret nje si lo va njem i smr ću, sek su-
al na eks plo a ta ci ja pre ko in ter ne ta (Ši mo no vić, 2017: 2). Sva ko od na ve de nih 
po na ša nja mo že se sma tra ti ak tom saj ber mi zo gi ni je, jer je u ve ćem bro ju slu-
ča je va usme re no pre ma oso ba ma žen skog po la, a je dan od ras pro stra nje nih 
ob li ka u da na šnje vre me sva ka ko pred sta vlja por no gra fi ja iz osve te, ko ja se 
naj če šće ve zu je za ob ja vlji va nje ili de lje nje eks pli citnih i/ili in tim nih sli ka biv ših 
part ne ra po sle ras ki da. Pu tem por no gra fi je iz osve te u vir tu el nom pro sto ru 
mi zo gi ni ja se ma ni fe stu je jav nim ob ja vlji va njem in tim nih fo to gra fi ja, fo to gra-
fi ja iz in tim nog pri vat nog ži vo ta ili sek su al no eks pli cit nih fo to gra fi ja i vi deo 
sni ma ka na in ter ne tu, bez zna nja, sa gla sno sti i pri stan ka oso be ko ja je fo to-
gra fi sa na, sa ci ljem da se žr tva osra mo ti, po ni zi, da joj se iz osvet nič kih raz lo ga 
na ne su psi hič ki bol i pat nja. Ano nim nost žr tve ni je sa ču va na, na pro tiv, na vo di 
se njen iden ti tet i dru gi zna čaj ni po da ci ka ko bi se pre po zna lo o ko me se 
ra di. Na taj na čin se po vre đu je pri vat nost i od nos po ve re nja, a žr tvi se na no se 
ozbilj ne po sle di ce, ko je je ve o ma te ško ot klo ni ti i sa ni ra ti.

Cilj ra da je da se uka že na ozbilj nost ove po ja ve ko ja se de ša va u vir tu el nom 
pro sto ru, ko ja pred sta vlja po vre du pri vat no sti i osta vlja vr lo te ške po sle di ce po 
žr tvu, kao i da se is pi ta ju mo guć no sti pre ven tiv nog de lo va nja, kri mi na li za ci je i 
za šti te žr ta va. U ra du su raz mo tre na ne ka osnov na pi ta nja ve za na za por no gra-
fi ju iz osve te i saj ber mi zo gi ni ju, ko ja se od no se na di le me u po gle du de fi ni sa nja 
ovih po ja va, va že ćih ob li ka za šti te na in ter ne tu i za kon skih re še nja ko ji ma se 
za bra nju je por no gra fi ja iz osve te u po je di nim ze mlja ma u sve tu i Sr bi ji.

Pojamirazličitedefinicije

Po sto ji vi še raz li či tih de fi ni ci ja por no gra fi je iz osve te (osvet nič ka por no-
gra fi ja, eng. re ven ge porn, in vo lun tary por no graphy, noncon sen sual por no
graphy, ima geba sed abu se), pri če mu se u sva koj od de fi ni ci ja is ti ču mo gu će 
rad nje iz vr še nja ili ne do zvo lje nog po stu pa nja, ko je se uglav nom sa sto je iz 
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neo vla šće nog sni ma nja oso be ko ri šće njem skri ve nih ka me ra, raz me nji va nja 
fo to gra fi ja iz me đu oso ba ko je se na la ze u po ver lji vom ili in tim nom od no su, 
ob ja vlji va nja ukra de nih fo to gra fi ja ili čak sni ma nja sek su al nog na pa da. Pre-
ma jed noj de fi ni ci ji, por no gra fi ja iz osve te se sa sto ji u ob ja vlji va nju i di stri bu-
ci ji ob na že nih sek su al no eks pli cit nih sli ka i/ili vi deo sni ma ka ne ke oso be bez 
nje ne sa gla sno sti (Ja cobs, 2016: 69) i bez ika kvog osno va (Franks, 2017: 1258). 
Hal der i Ja is han kar  su de fi ni sa li por no gra fi ju iz osve te kao akt ko jim na sil nik 
za do vo lja va svoj bes i fru stra ci ju zbog pre ki nu te emo tiv ne ve ze na taj na čin 
što ob ja vlju je la žne, sek su al no pro vo ka tiv ne sli ke žr tve, zlo u po tre blja va ju ći 
snim ke ko je ima na svom ra ču na ru ili sa zna nja ko ja ima, ili ko je je sa ma žr tva 
u vre me tra ja nja ve ze po sla la na sil ni ku, sa na me rom da se žr tva pod vrg ne 
jav noj sra mo ti (Hal der, Ja is han kar, 2013: 90). Ob ja vlji va nje i di stri bu ci ja sek-
su al no eks pli cit nih sli ka biv šeg part ne ra ko ri šće njem in ter ne ta u ci lju osve te 
po sle ras ki da ve ze, ta ko đe, pred sta vlja je dan od na či na od re đi va nja poj ma 
osvet nič ke por no gra fi je (Mat sui, 2015: 289). Ob ja vlji va nje i ši re nje sek su al no 
eks pli cit nog me dij skog sa dr ža ja bez sa gla sno sti oso be ko ja se po ja vlju je u 
tom me dij skom sa dr ža ju, ka ko bi se ona iz lo ži la sra mo ti, po ni že nju, ka ko bi 
se za stra ši la ili ka ko bi joj se na ne lo zlo i šte ta na bi lo ko ji dru gi na čin, pred-
sta vlja osnov za de fi ni sa nje osvet nič ke por no gra fi je kod jed nog bro ja auto ra 
(Lo nar do, Mar tland, Whi te, 2016: 78-106). 

Po je di ni auto ri por no gra fi ju iz osve te po ve zu ju sa part ner skim na si ljem 
i od re đu ju da je osvet nič ka por no gra fi ja di gi tal ni na sta vak sek su al nog na si-
lja ili part ner skog na si lja ko jim biv ši part ner uce nju je dru gog part ne ra da je/
ga ne bi osta vio/osta vi la ili da ne pri ja vi na si lje ko je se me đu nji ma već de ša-
va lo (Franks, 2017: 1258). Pre ma po da ci ma Saj ber ini ci ja ti ve za gra đan ska pra-
va (eng. Cyber Ci vil Rights Ini ti a ti ve – CCRI), je dan od de set biv ših part ne ra pre ti 
da će na in ter ne tu ob ja vi ti eks pli cit ne fo to gra fi je svog biv šeg part ne ra/part-
ner ke, a 60% od njih to i uči ni (Lo nar do, Mar tland, Whi te, 2016: 80). Por no-
gra fi ja iz osve te se mo že do ve sti u ve zu i sa si lo va njem, jer si lo va te lji sni ma ju 
svo je sek su al ne na pa de ne sa mo da bi i po sle zlo či na na sta vi li da po ni ža va ju 
svo je žr tve, već, ta ko đe, ka ko bi ih obes hra bri li u pri ja vlji va nju zlo či na ko ji su 
do ži ve le (Franks, 2017: 1259). U ne kim de fi ni ci ja ma osvet nič ka por no gra fi ja se 
od re đu je kao ob lik zlo sta vlja nja pre ko in ter ne ta u vi du in ter net pro ga nja nja 
(Ka mal, New man, 2016: 359), ko je pred sta vlja ob ja vlji va nje eks pli cit nih fo to-
gra fi ja ili vi deo sni ma ka u vir tu el nom pro sto ru, bez sa gla sno sti oso be na ko ju 
se fo to gra fi ja ili sni mak od no se, a sa ci ljem nje nog vre đa nja i po ni že nja (Ben-
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net, 2015: 527). Ove fo to gra fi je i snim ci su naj če šće do bro volj no sni mlje ni i 
da ti dru goj oso bi to kom nji ho ve in tim ne ve ze (Franks, 2015: 2). Bur ris, na pri-
mer, u de fi ni sa nju por no gra fi je iz osve te upra vo po ten ci ra da je zlo u po tre-
blje na fo to gra fi ja na či nje na to kom tra ja nja in tim ne ve ze, a da je po de lje na 
bez sa gla sno sti oso be ko ja se na njoj na la zi (Bur ris, 2014: 2325).

Po je di ni auto ri (Pri e to, 2009) sma tra ju da me đu ti nej džer skom po pu la-
ci jom por no gra fi ja iz osve te mo že da se po ja vi i kao po sle di ca raz me ne sek-
su al no eks pli cit nih SMS po ru ka kao for me do pi si va nja (tzv. sek sting). In te-
re sant no je da je 2016. go di ne čak i u Mer ri amWeb ster Dic ti o nary, je dan od 
naj po zna ti jih reč ni ka en gle skog je zi ka, uvr šten po jam osvet nič ke por no gra-
fi je, ko ji je di fi ni san kao po ja va sek su al no eks pli cit nih sli ka ne ke oso be ko je su 
po sta vlje ne u in ter net pro sto ru, bez sa gla sno sti te oso be, a naj če šće pred sta-
vlja ju vid osve te ili mal tre ti ra nja (Ste in metz, 2016).

Po red raz li či tog de fi ni sa nja poj ma por no gra fi je iz osve te, u li te ra tu ri, 
ta ko đe, po sto ji di le ma oko ade kvat no sti upo tre blje nih ter mi na. Ta ko se is ti če 
da ter min „osvet nič ka por no gra fi ja” ili „por no gra fi ja iz osve te”, ko ji se naj če šće 
ko ri sti u li te ra tu ri, kao i u me di ji ma, ni je u pot pu no sti od go va ra juć jer osve ta 
ni je uvek mo tiv za de lje nje in tim nih sli ka ne ke oso be: mo tiv mo že bi ti spre ča-
va nje part ne ra da pre ki ne in tim nu ve zu, da se part ner po ni zi ili po sra mi, da 
se ne ko za ba vi ili pro sla vi ob ja vlji va njem fo to gra fi je ili čak da se za ra di no vac 
(Dic kson, 2016: 46), da se stek ne po pu lar nost ili čak ne mo ra uop šte da po sto ji 
vi dljiv mo tiv za ob ja vlji va nje sli ka ili sni ma ka. Reč „osve ta” pr ven stve no uka-
zu je da uči ni lac ima lič ne mo ti ve iz ko jih že li da na ne se šte tu i bol oso bi ko ja 
ga je na ne ki na čin po vre di la, da se ta oso ba na te ra da pa ti ili da joj se (psi-
hič ki/fi zič ki) uni šti ži vot.1 Isto ta ko, ne do volj no je od re đen ter min „por no gra-
fi ja”. Pre ma eti mo lo gi ji re či, por no gra fi ja pred sta vlja be le že nje i opi si va nje 
od re đe nih sek su al nih po na ša nja (Pa vlo vić, Pet ko vić, Ma ti ja še vić-Ob ra do vić, 
2014: 48) i im pli ci ra na vi zu el no pred sta vlja nje go lo ti nje ili sek su al ne ak tiv no-
sti. Por no gra fi ju je te ško de fi ni sa ti s ob zi rom na raz li či te kul tu re ko je po sto je 
u sve tu, kao i raz li či te oso bi ne lič no sti. U kri vič nom pra vu pod por no gra fi jom 
se pod ra zu me va oči gled no pri ka zi va nje pol nog od no sa i pol nih or ga na, ko je 
ne ma za cilj edu ka tiv nu, na uč nu, umet nič ku ili slič nu funk ci ju, već se njen cilj 
prak tič no is cr plju je u pod sti ca nju sek su al nog na go na (Jo va še vić, 2006: 582). 
Obe lež je por no gra fi je iz osve te je da se ne či je in tim ne sli ke, ko je pred sta vlja ju 

1 Videti: Iza ogle da la – raz ma tra nja o du ši. Do stup no na: http://www.iza-ogle da la.com/osve ta/, 
stra ni ci pri stu plje no: 9.8.2018.
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por no gra fi ju bez sa gla sno sti ono ga na ko ga se od no se, pre ba cu ju iz sfe re pri-
vat nog u sfe ru jav nog i po sta ju iz lo že ne ši ro kom kru gu po zna tih i ne po zna tih 
lju di. Zbog to ga po je di ni auto ri (Hall, He arn, 2017: 16) ko ri ste ter min „por no-
gra fi ja bez obo stra ne sa gla sno sti” (eng. non con sen sual por no graphy), od no sno 
„sek su al no zlo sta vlja nje pu tem sli ka” (eng. ima geba sed se xu al abu se) (He nry, 
Flynn, Po well, 2018; Po well, He nry,  Flynn, 2018). Ta ko, Po well, He nry i Flynn 
(2018: 306) na gla ša va ju da se po jam „por no gra fi ja iz osve te” uglav nom ve zu je 
sa mo za de lje nje ne či jih sli ka bez do bi je ne sa gla sno sti, dok po jam „sek su-
al no zlo sta vlja nje pu tem sli ka” pod ra zu me va znat no vi še po na ša nja: na sta nak 
ob na že ne ili sek su al no eks pli cit ne sli ke bez sa gla sno sti sni ma ne oso be, de lje-
nje ta kve sli ke bez sa gla sno sti sni ma ne oso be ili pret nju da će se ova kva sli ka 
po de li ti. Ta ko đe, na ve de ni auto ri sma tra ju da upo tre bom poj ma „sek su al no 
zlo sta vlja nje pu tem sli ka” mo že da se uka že na či nje ni cu da uči ni lac ni je imao 
za mo tiv osve tu, već da je po sto ja la že lja da po sta ne sla van, da stek ne fi nan-
sij ski do bi tak ili da je sli ka na sta la zbog nje go vog vo a je ri zma.  

Ka ko u te o ri ji po sto je raz li či te de fi ni ci je por no gra fi je iz osve te i mo ti vi za 
njen na sta nak, za po tre be ra da por no gra fi ja iz osve te mo že da se de fi ni še kao 
ob ja vlji va nje i di stri bu ci ja ob na že nih sek su al no eks pli cit nih sli ka i/ili vi deo sni-
ma ka ne ke oso be bez nje ne sa gla sno sti, sa na me rom da se žr tva pod vrg ne 
jav noj sra mo ti i po ni že nju, ka ko bi se za stra ši la ili ka ko bi joj se na ne lo zlo i 
šte ta na bi lo ko ji dru gi na čin.

Pornografijaizosvetekaoobliksajbermizoginije

Por no gra fi ja iz osve te pred sta vlja ob lik saj ber mi zo gi ni je zbog to ga što su 
žr tve ovog ne do zvo lje nog po na ša nja ši rom sve ta u naj ve ćem pro cen tu že ne, 
pri če mu se taj pro ce nat kre će od 70% (WHOA Com pa ri son Sta ti stics 2000– 
2013, 2013) do 90% (Klik ni bez bed no, 2015). So ci jal ne ve ze iz me đu mu ška ra ca 
i že na zna čaj no su od re đe ne sta vo vi ma i vred no sti ma o mu škar ci ma i že na ma 
ko je im da je ši ra dru štve na za jed ni ca (Žu nić, Vi lić, 2018: 234), pa se ta ko po jam 
saj ber mi zo gi ni je od no si na raz li či te vr ste rod no za sno va ne mr žnje, uz ne mi ra-
va nja i na sil nič kog po na ša nja pre ma že na ma, de voj ka ma i de voj či ca ma ko ri-
šće njem in ter ne ta i dru štve nih mre ža (Et he ring ton, 2015). Saj ber mi zo gi ni ja 
uka zu je na dis kri mi na tor sku pri ro du na ve de nog po na ša nja, ko je se ja vlja u 
kon tek stu od no sa mo ći i mar gi na li za ci je, a naj če šće se is po lja va kao osvet nič ka 
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por no gra fi ja, pro ga nja nje pre ko in ter ne ta, rod no za sno van go vor mr žnje pre-
ko in ter ne ta, de lje nje in tim nih sli ka bez sa gla sno sti i sek su al na eks plo a ta ci ja 
de ce (West Co ast LE AF, 2014: 5).

Po sle di ce sa ber mi zo gi ji je su mno go broj ne i na ru ša va ju, pre sve ga, bez bed-
nost i ose ća nje si gur no sti, pra vo na pri vat nost i ži vot bez dis kri mi na ci je že na, 
de vo ja ka i de voj či ca, ali na ru ša va ju i ugled žr tve, do vo de do na sil ne ko mu ni ka-
ci je ko ju žr tvi upu ću ju ne po zna te oso be, emo tiv nih gu bi ta ka i pret nji fi zič kim 
na si ljem (Ca stro, McQu inn, 2015: 2). Po sle di ce se mo gu gru pi sa ti u fi zič ke (na 
pri mer, bo lest ko ja je uzro ko va na ve li kim stre som, po vre de, fi zič ke tra u me), psi-
ho lo ške ili emo ci o nal ne (na pri mer, ose ćaj sra mo te, stres, strah, gu bi tak sa mo-
po što va nja i dru štve nog po lo ža ja) i/ili fi nan sij ske (na pri mer, tro ško vi ve za ni za 
prav no za stu pa nje) (Ši mo no vić, 2017: 3). Ob ja vlje ni snim ci sko ro uvek sa dr že 
pu no ime i pre zi me žr tve, a če sto sa dr že i broj te le fo na, rad no me sto ili ime pod 
ko jim je žr tva re gi stro va na na ne koj od dru štve nih mre ža, pa je žr tvu mo gu će 
iden ti fi ko va ti, što još vi še po ve ća va ste pen vik ti mi za ci je zbog pre tr plje ne sra-
mo te i sti da. Sni mlje ni ma te ri ja li se po sta vlja ju na saj to ve bes plat no, ali ve o ma 
če sto vla sni ci fo to gra fi ja i sni ma ka po ku ša va ju da uce ne žr tvu tra že ći joj da pla ti 
od re đe ni nov ča ni iz nos ka ko ma te ri ja le ne bi ob ja vi li. 

Oblicizaštitenainternetu

Por no gra fi ja na dru štve nim mre ža ma je uvek bi la za bra nje na pra vi li ma 
po na ša nja na dru štve nim mre ža ma, a sli ke ko je su oka rak te ri sa ne kao por-
no graf ske mo ra ju oba ve zno da bu du uklo nje ne. Naj ve ća dru štve na mre ža 
Fa ce bo ok iz ri či to je za bra ni la u svo joj po li ti ci pri vat no sti, iz me đu osta log, ko ri-
šće nje sli ka go lo ti nje i sek su al no im pli cit nih sa dr ža ja.2 Ova dru štve na mre ža 
je pr vi put mar ta 2015. go di ne eks pli cit no za bra ni la sa dr žaj ko ji pred sta vlja 
sek su al no is ko ri šća va nje (Ka va ja pe tak, 2015). Tu spa da i osvet nič ka por no gra-
fi ja, kao sve če šći vid ma ni fe sto va nja ili na stav ka part ner skog na si lja, ko ji naj-
če šće ko ri ste osta vlje ni mu že vi i part ne ri, a ko ja je, u kon tek stu ove dru štve ne 
mre že, de fi ni sa na kao po sta vlja nje in tim nih sli ka u znak osve te bez do zvo le 
fo to gra fi sa nih oso ba (Ka va ja pe tak, 2015). Po što dru štve ne mre že ne mo gu da 
ima ju kom ple tan uvid u to da li za ob ja vu ne ke fo to gra fi je po sto ji pri sta nak 

2 Videti: What types of things aren’t allowed on Fa ce bo ok? Do stup no na: https://www.fa ce bo ok.
com/help/212826392083694?hel pref=re la ted, stra ni ci pri stu plje no: 9.1.2019.
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oso be ko ja se na sli ci na la zi, ko ri sni ci ma je pre pu šte no da sa mi bu du „po li-
caj ci”, od no sno da pri ja ve ne do zvo lje ni sa dr žaj, u ovom i sva kom dru gom slu-
ča ju kr še nja pra vi la po na ša nja na dru štve noj mre ži. Pri ja va se obič no re ša va 
u ro ku od 48 sa ti, što je pri lič no du ga čak vre men ski pe riod uko li ko se uzme u 
ob zir br zi na ko jom ob ja vlje ni sa dr ža ji kru že saj ber pro sto rom. 

Dru ga ko ri sna op ci ja je da ka da nas pri ja te lji ozna če na fo to gra fi ji, ona ne 
iz la zi na na šem pro fi lu dok sa mi ne do zvo li mo. Od 2017. go di ne u Austra li ji i Sje-
di nje nim Ame rič kim Dr ža va ma (SAD) se te sti ra eks pe ri men tal ni pro gram ko ji će 
u star tu za u sta vi ti ši re nje in tim nih fo to gra fi ja bez obo stra nog pri stan ka na Fa ce-
bo ok i In sta gram dru štve nim mre ža ma, na taj na čin što bi sam ko ri snik dru štve-
noj mre ži mo rao do sta vi ti spor nu sli ku ili sni mak ko ju će ob le ži ti sa „#in tim na 
fo to gra fi ja bez obo stra nog pri stan ka”.3 Mo de ra to ri će ova kvu sli ku obe le ži ti 
uz po moć teh no lo gi je upo re đi va nja i za u sta vi ti nje no ši re nje, a isto vre me no 
u ve ći ni slu ča je va i mo men tal no uga si ti na log ono ga ko je fo to gra fi ju po de lio. 
Ka da je ova kva sli ka ili sni mak obe le žen na na ve de ni na čin, tim ope ra te ra će sli-
ku obri sa ti sa Fa ce bo ok ser ve ra u na red nih ne de lju da na. Ipak, mi šlje nje struč ne 
jav no sti je da je i ova kav na čin pre ven ci je ob ja vlji va nja fo to gra fi ja i sni ma ka spo-
ran i da mo že bi ti pod lo žan zlo u po tre bi. Pro ce na je da ovaj pi lot pro gram tre ba 
da se ko ri sti od no vem bra 2018. go di ne (As hley O’Brien, 2018).  

Po seb no tre ba po me nu ti Stan dar de Fa ce bo ok za jed ni ce,4 ko ji pred sta-
vlja ju vo dič za ko mu ni ka ci ju na ovoj dru štve noj mre ži i da ju pre gled to ga šta 
je ste a šta ni je do zvo lje no na mre ži. Ovi Stan dar di va že u ce lom sve tu i pri-
me nju ju se na sve ti po ve sa dr ža ja, sa ci ljem da stvo re bez bed no okru že nje 
i ko ri šće nje dru štve ne mre že. Stan dar di su za sno va ni na od re đe nim prin ci-
pi ma: bez bed nost, pri hva ta nje raz li či tih sta vo va i ve sti od jav nog zna ča ja i 
pra vič nost. Od ko ri si ka se oče ku je da pri ja vlju ju sa dr ža je ko ji ni su u skla du sa 
smer ni ca ma, a osta vlje na je mo guć nost da blo ki ra ju sa dr žaj, pre sta nu da pra-
te ili sa kri ju lju de i ob ja ve. Po sle di ce kr še nja Stan dar da za jed ni ce raz li ku ju se 
u za vi sno sti od ozbilj no sti i uče sta lo sti pre kr ša ja te oso be na plat for mi: mo že 
se opo me nu ti, ogra ni či ti mo guć nost da ob ja vlju je na dru štve noj mre ži Fa ce-
bo ok ili one spo so bi ti njen pro fil, ali i oba ve sti ti po li ci ja ka da po sto ji stvar ni 

3 Videti: Fa ce bo ok uvo di ra di kal ne pro mje ne / Ka ko spri je či ti da va še eks pli cit ne i go li ša ve fo to
gra fi je iz lju bav nog in bo xa zbog osve te za vr še ta mo gdje ne želite? Dostupo na: https://100po-
sto.hr/news/ka ko-spri je ci ti-da-va se-eks pli cit ne-i-go li sa ve-fo to gra fi je-iz-lju bav nog-in bo xa-
zbog-osve te-za vr se-ta mo-gdje-ne-ze li te, stra ni ci pri stu plje no: 21.8.2018.

4 Videti: Fa ce bo ok Com mu nity Stan dards. Do stup no na: https://www.fa ce bo ok.com/com mu-
nitystan dards/, stra ni ci pri stu plje no 11.10.2018.
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ri zik od fi zič kog na si lja ili di rekt na pret nja za jav nu bez bed nost. Kao ne po že-
ljan sa dr žaj sma tra se pri ka zi va nje go lo ti nje i sek su al ne ak tiv no sti od ra slih, te 
Stan dar di pred vi đa ju ukla nja nje sli ka sa sek su al nim sa dr ža jem da bi se spre-
či lo de lje nje sa dr ža ja bez sa gla sno sti ili sa dr ža ja u ko me uče stvu ju ma lo let na 
li ca. Stan dar di ma je pred vi đe no i ukla nja nje sa dr ža ja ko ji se od no se na sek-
su al no is ko ri šća va nje od ra slih oso ba, od no sno sa dr ža ja ko ji pri ka zu ju, pro-
mo vi šu ili pre te sek su al nim na si ljem, sek su al nim zlo sta vlja njem ili is ko ri šća-
va njem, za stu pa ju ili ko or di ni ra ju sek su al ne od no se sa stra na ma ko je ni su na 
to pri sta le, kao i ko mer ci jal ne sek su al ne uslu ge, kao što su pro sti tu ci ja i uslu ge 
po slov ne prat nje.

U okvi ru dru štve ne mre že Twit ter za bra nje no je sva ko po sta vlja nje in tim nih 
fo to gra fi ja bez do zvo le oso be ko ja je na njoj, kao i po sta vlja nje in tim nih sli ka i 
vi deo sni ma ka dru gih lju di bez nji ho ve sa gla sno sti, a po go to vo iz be sa zbog ras-
ki da ili pre va re. Twit ter je od 2015. go di ne, ta ko đe, po čeo da raz vi ja ala te ka ko 
bi se spre či lo ši re nje ova kvih sli ka po dru štve noj mre ži, dok će lič ni na log oso be 
ko ja pre kr ši za bra nu ob ja vlji va nja sli ka osvet nič ke por no gra fi je osta ti za klju čan 
sve dok ne obri še spor nu fo to gra fi ju ili vi deo, a uko li ko ta oso ba na sta vi sa kr še-
njem pra vi la ove dru štve ne mre že, na log će bi ti blo ki ran i uki nut.5 

Pre tra ži vač Go o gle je od 2015. go di ne po čeo da se ba vi pi ta njem za šti te 
ko ri sni ka od ob ja vlji va nja osvet nič ke por no gra fi je na taj na čin što ma te ri ja le 
ozna če ne kao “re ven ge porn” ukla nja iz pre tra ge (Ću to, 2015). Ipak, ori gi nal ni 
vi deo ili fo to gra fi ja na ovaj na čin ni su obri sa ni već su sa mo uči nje ni ma nje 
vi dlji vim. 

I po red pred vi đe nih za šti ta na dru štve nim mre ža ma, još uvek ne po sto ji 
pot pu na bez bed nost ko ri sni ka pri li kom ko ri šće nja dru štve nih mre ža. Po sto je će 
me re za šti te ne spre ča va ju uči ni o ca da sli ku ili vi deo i da lje ob ja vlju je na in ter-
ne tu i mi mo dru štve nih mre ža, ta ko da žr tva osvet nič ke por no gra fi je, za pra vo, 
ni ka da ne će bi ti si gur na da vik ti mi za ci ja ni je na stu pi la na ne kom dru gom 
in ter net saj tu ili na ne ki dru gi na čin. Ve li ki je broj in ter net saj to va ko ji se ba ve 
is klju či vo ob ja vlji va njem sni ma ka ko ji se mo gu kla si fi ko va ti kao por no gra fi ja iz 
osve te: MyExGe tRe ven ge, IsAnybodyDown, IsAnyone Up?, Ge tRe ven geOnYourEx, 
The Payback i slič no. Ova kvi saj to vi mo gu da na ško de ugle du ko ji oso ba či ji je 
sni mak ob ja vljen ima u svo joj dru štve noj ili in ter net za jed ni ci, jer se pri li kom 
pre tra ži va nja ime na oso be ko ja se na la zi na snim ku ve o ma la ko mo že do ći i 

5 Twit ter za bra nio „osvet nič ku por no gra fi ju”. Do stup no na: http://www.vi je sti.me/tec hno/twit ter-
za bra nio-osvet nic ku-por no gra fi ju-823419, stra ni ci pri stu plje no 11.10.2018.
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do ovih in ter net saj to va. Je dan od pr vih i naj po pu lar ni jih saj to va ko ji je ob ja-
vlji vao sli ke i snim ke kla si fi ko va ne kao por no gra fi ja iz osve te IsAnyone Up.com 
uga šen je 2012. go di ne. Upi tan zbog če ga je na pra vio ova kav sajt ko ji se ba vi 
osve tom, naj če šće biv ših lju bav ni ka, osni vač saj ta Hun ter Mo o re iz ja vio je da 
je sa ma po mi sao na por no gra fi ju iz osve te i na či nje ni cu da će vi de ti ob na že ne 
lju de ko je po zna je bi lo ne što što će mu omo gu ći ti da „u ne ko ga upre pr stom i 
na sme je mu se, ili ne što što će ga sek su al no uz bu di ti”, ali da je ukla njao sli ke i 
snim ke sa saj ta sva ki put ka da je žr tva por no gra fi je iz o sve te po pu ni la zah tev 
za ukla nja nje sa dr ža ja ko ji se na la zi na sa mom saj tu (Fis her, 2013).

ZakonskaregulativauSrbijiisvetu

Raz voj sa vre me nih in for ma ci o nih teh no lo gi ja i in ter net mre že, kao i ogro-
man broj ko ri sni ka in ter ne ta i dru štve nih mre ža,6 ne do sta tak no vih, vi so ko 
struč nih zna nja iz ove obla sti i spe ci ja li zo va nih ve šti na po li cij skih slu žbe ni ka, 
znat no ote ža va ju ot kri va nje po na ša nja i ak tiv no sti ve za nih za kom pju ter-
ski kri mi na li tet, po seb no onih ko ji du bo ko za di ru u pri vat nost ko ri sni ka, kao 
što je por no gra fi ja iz osve te. Saj ber pro stor je ve o ma te ško kon tro li sa ti jer ne 
pod le že cen tra li zo va noj kon tro li, uni form noj kri vič no prav noj re gu la ti vi i je din-
stve nim me ra ma pre ven tiv ne za šti te. 

U po sto je ćoj kri vič no prav noj re gu la ti vi u sve tu kao por no gra fi ja iz osve te 
uglav nom se in kri mi ni še ot kri va nje i pri ka zi va nje pri vat nih por no graf skih sni-
ma ka i fo to gra fi ja neo vla šće no i bez sa gla sno sti ono ga na ko ga se od no se. U 
za ko ni ma ko ji va že u Sr bi ji ni je eks pli cit no za bra nje na por no gra fi ja iz osve te. 
Ka da je u pi ta nju sa mo por no gra fi ja, op šte je pri hva ćen stav da ne ma kri vič-
no prav ne in ter ven ci je ako se ra di o pu no let nim li ci ma i da se kri vič no prav na 
za šti ta pru ža de ci i ma lo let ni ci ma. Me đu tim, por no gra fi ja iz osve te sva ka ko 
zah te va kri vič no prav no re gu li sa nje jer po vre đu je pri vat nost i ugro ža va ugled 
i do sto jan stvo ošte će nog li ca. Po sto je od re đe na kri vič na de la u Kri vič nom 
za ko ni ku Re pu bli ke Sr bi je7 na osno vu ko jih je mo gu će pro ce su i ra nje ne do zvo-
lje nog po na ša nja ko je se od re đu je kao por no gra fi ja iz osve te. To su sle de ća 

6 Videti: Broj ko ri sni ka in ter ne ta pre ma šu je če ti ri mi li jar de (2018) i Po lo vi na svet ske po pu la ci je 303 
mi li jar de ko ri sti ne ku od dru štve nih mre ža (2018). 

7 Slu žbe ni gla snik RS br. 85/2005-ispr. 107/2005-is pr., 72/2009, 111/2009, 121/2012, 104/2013, 
108/2014 i 94/2016.



Vida Vilić Pornografija iz osvete kao oblik sajber mizoginije

68

kri vič na de la: neo vla šće no fo to gra fi sa nje (čl. 144), neo vla šće no ob ja vlji va nje 
i pri ka zi va nje tu đeg spi sa, por tre ta i snim ka (čl. 145), pol no uz ne mi ra va nje 
(čl. 182a) i pri ka zi va nje, pri ba vlja nje i po se do va nje por no graf skog ma te ri ja la i 
is ko ri šća va nje ma lo let nih li ca za por no gra fi ju (čl. 185). 

Kod neo vla šće nog fo to gra fi sa nja, rad nja iz vr še nja se sa sto ji u neo vla šće-
nom pra vlje nju fo to graf skog, film skog, vi deo ili dru gog snim ka ne kog li ca, 
či me se oset no za di re u lič ni ži vot tog li ca, pre da ji ili po ka zi va nju ta kvog 
snim ka tre ćem li cu ili omo gu ća va nje tre ćem li cu da se sa ta kvim snim kom 
upo zna. Iako ni je pred vi đe no na ko ji na čin i ko jim sred stvi ma će se fo to gra-
fi ja ili sni mak di stri bu i ra ti tre ćim li ci ma, mo že se tu ma či ti da su in ter net i dru-
štve ne mre že za to iz u zet no po god ne. Te ži ob lik ovog kri vič nog de la po sto ji 
uko li ko ga uči ni slu žbe no li ce u vr še nju slu žbe. Za pr vi ob lik ovog kri vič nog 
de la pred vi đe na je nov ča na ka zna i ka zna za tvo ra do go di nu da na, dok je za 
dru gi ob lik ka zna stro ži ja, za tvor do tri go di ne.

Kri vič no de lo neo vla šće no ob ja vlji va nje i pri ka zi va nje tu đeg spi sa, por-
tre ta i snim ka slič no je pret hod nom kri vič nom de lu pre ma rad nji iz vr še nja 
(ob ja vlji va nje ili pri ka zi va nje spi sa, por tre ta, fo to gra fi je, fil ma ili fo no gra ma 
ne kog li ca), ali se za po sto ja nje ovog kri vič nog de la zah te va da je to uči nje no 
bez pri stan ka li ca ko je je spis sa sta vi lo ili na ko ga se spis od no si, od no sno bez 
pri stan ka li ca ko je je pri ka za no na por tre tu, fo to gra fi ji ili fil mu ili či ji je glas 
sni mljen na fo no gra mu ili bez pri stan ka dru gog li ca či ji se pri sta nak tra ži po 
za ko nu. Va žno je da se na ovaj na čin oset no za di re u lič ni ži vot li ca či ji se spis, 
por tret, fo to gra fi ja, film ili fo no graf ob ja vlju je. Te ži ob lik po sto ji uko li ko je iz vr-
ši lac slu žbe no li ce i kri vič no de lo vr ši u okvi ru slu žbe ko ju oba vlja. Ni kod ovog 
kri vič nog de la in ter net ili dru štve ne mre že ni su na ve de ne kao sred stvo pu tem 
ko ga je kri vič no de lo mo glo bi ti iz vr še no, ali ka ko se u po me nu tom čla nu pre-
ci zno i tak sa tiv no ne na vo de mo gu ći na či ni iz vr še nja, tre ba pret po sta vi ti da je 
kri vič no de lo mo gu će iz vr ši ti i pu tem in ter ne ta i dru štve nih mre ža. Ta ko đe, u 
na ve de nim čla no vi ma ni je sank ci o ni sa no ob ja vlji va nje fo to gra fi ja ili sni ma ka 
sa por no graf skom sa dr ži nom, ni ti je na ve de no da je ob ja vlji va nje ima lo za cilj 
osve tu i po ni ža va nje ono ga či ji se snim ci ob ja vlju ju. Za pr vi ob lik kri vič nog 
de la pred vi đe na je nov ča na ka zna ili za tvor do dve go di ne, a za dru gi ob lik 
ka zna za tvo ra do tri go di ne. 

Kri vič no de lo pol no uz ne mi ra va nje sa sto ji se u sva kom ver bal nom, ne ver-
bal nom ili fi zič kom po na ša nju ko je ima za cilj ili pred sta vlja po vre du do sto jan-
stva li ca u sfe ri pol nog ži vo ta, a ko je iza zi va strah ili stva ra ne pri ja telj sko, po ni ža-
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va ju će ili uvre dlji vo okru že nje. Por no gra fi ja iz osve te pred sta vlja, u ši rem smi slu, 
pol no uz ne mi ra va nje s ob zi rom na po sle di ce ko je iza zi va, ali iako u ovom čla nu 
za ko na ni je pre ci zi ra no da li se por no graf ski snim ci i fo to gra fi je ko ri ste za pol no 
uz ne mi ra va nje, ne sum nji vo je da ob ja vlji va nje ovih sni ma ka pre ko in ter ne ta i 
dru štve nih mre ža mo že iza zva ti po vre du do sto jan stva li ca u sfe ri pol nog ži vo ta 
ili stvo ri ti ne pri ja telj sko, po ni ža va ju će ili uvre dlji vo okru že nje. Go nje nje za ovo 
kri vič no de lo pred u zi ma se po pred lo gu, a za uči no ca je pred vi đe no ka žnja va nje 
nov ča nom ka znom ili za tvo rom do šest me se ci. Te ži ob lik kri vič nog de la po sto ji 
ako je uči ni lac pol no uz ne mi ra vao ma lo let no li ce, u tom slu ča ju pred vi đe na je 
ka zna za tvo ra od tri me se ca do tri go di ne. 

Sek su al no is ko ri šća va nje ma lo let ni ka iz ri či to je za bra nje no od red bom kri-
vič nog de la pri ka zi va nje, pri ba vlja nje i po se do va nje por no graf skog ma te ri-
ja la i is ko ri šća va nje ma lo let nog li ca za por no gra fi ju (čl. 185). Kri vič no de lo ima 
ne ko li ko ob li ka i svi se od no se na por no graf ski ma te ri jal i pred me te por no-
graf ske sa dr ži ne. Pred me ti ma por no graf ske sa dr ži ne na sta lim is ko ri šća va njem 
ma lo let nog li ca (de či ja por no gra fi ja), sma tra se sva ki ma te ri jal ko ji vi zu el no 
pri ka zu je ma lo let no li ce ko je se ba vi stvar nim ili si mu li ra nim sek su al no eks-
pli cit nim po na ša njem, kao i sva ko pri ka zi va nje pol nog or ga na de te ta u sek-
su al ne svr he. Za raz li ku od na pred na ve de nih za kon skih od red bi gde se ne 
po mi nju in ter net i dru štve ne mre že kao teh nič ka sred stva za iz vr še nje kri vič-
nog de la, kod ovog kri vič nog de la pred vi đe na su dva po seb na ob li ka: 1) pri-
ba vlja nje za se be ili dru gog, po se do va nje, pro da ja, pri ka zi va nje, jav no iz la ga-
nje ili elek tron ski ili na dru gi na čin či nje nje do stup nim sli ka, audio-vi zu el nih ili 
dru gih pred me ta por no graf ske sa dr ži ne na sta le is ko ri šća va njem ma lo let nog 
li ca; i 2) sve sno pri stu pa nje, po mo ću sred sta va in for ma ci o nih teh no lo gi ja, sli-
ka ma, audio-vi zu el nim ili dru gim pred me ti ma por no graf ske sa dr ži ne na sta le 
is ko ri šća va njem ma lo let nog li ca. Za pr vi ob lik kri vič nog de la pred vi đe na je 
ka zna za tvo ra od tri me se ca do tri go di ne, a za dru gi ob lik nov ča na ka zna 
ili za tvor do šest me se ci. Žr tve por no gra fi je iz osve te mo gu da bu du i ma lo-
let na li ca, po seb no de voj či ce, pa se na ve de nim od red ba ma za ko na po sti že 
od re đe na kri vič no prav na za šti ta ovih li ca. Me đu tim, kod ovih od red bi, ta ko đe, 
ne do sta je pre ci zni je de fi ni sa nje rad nje iz vr še nja kri vič nog de la.

Por no gra fi ja iz osve te je, pod raz li či tim na zi vi ma, sank ci o ni sa na u raz li či-
tim za ko ni ci ma po je di nih evrop skih ze ma lja. Na Mal ti je re gu li sa na Kri vič nim 
za ko ni kom (Mal te se Cri mi nal Co de, 2016), a u Ne mač koj je od 2014. go di ne 
sank ci o ni sa na za ko ni ma ko ji šti te pri vat nost i autor ska pra va (Ge ne ral Da ta 
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Pro tec tion Re gu la tion, Act Corpyright Law). Škot ska je 2016. go di ne re gu li sa la 
por no gra fi ju iz osve te pod na zi vom „de lje nje in tim nih fo to gra fi ja bez obo-
stra ne sa gla sno sti” (Abu si ve Be ha vi o ur and Se xu al Harm Sco tland Act, 2016), 
dok je u En gle skoj i Vel su in kri mi ni sa na apri la 2015. go di ne (Cri mi nal Ju sti ce 
and Co urts Act, 2015) kao ot kri va nje pri vat nih sek su al nih fo to gra fi ja i sni ma ka, 
bez sa gla sno sti po je din ca ko ji je pri ka zan i sa na me rom da se iza zo ve uz ne-
mi re nost, a slič na in kri mi na ci ja po sto ji u Se ver noj Ir skoj  (Ju sti ce Act, 2016). Na 
Islan du je 2013. go di ne po kre nu ta ini ci ja ti va za de fi ni sa nje sa mog poj ma por-
no gra fi je kao ma te ri ja la de gra di ra ju ćeg ili na sil nog sa dr ža ja, kao i za za bra nu 
por no gra fi je u štam pa nim me di ji ma i na in ter ne tu. Osnov ni cilj ova kve ini ci ja-
ti ve bi la je za šti ta de ce od na sil nih sek su al nih sa dr ža ja.8 

Po red evrop skih ze ma lja, por no gra fi ja iz osve te sank ci o ni sa na je i u dru-
gim kra je vi ma sve ta. Fi li pi ni su jed na od pr vih dr ža va ko ja je 2009. go di ne in kri-
mi ni sa la por no gra fi ju iz osve te i za uči ni o ce pred vi de la za tvor sku ka znu do 
tri go di ne (In ter na ti o nal Laws on Re ven ge  Porn, 2017). Ja pan je 2014. go di ne 
do neo Za kon o pre ven ci ji vik ti mi za ci je od osvet nič ke por no gra fi je, ko jim se 
sank ci o ni še ob ja vlji va nje ne či je lič ne, in tim ne fo to gra fi je, bez sa gla sno sti oso be 
ko ja se na la zi na sli ci, pu tem sred sta va te le ko mu ni ka ci je, neo d re đe nom ili ve li-
kom bro ju lju di, a za ko je je pred vi đe na nov ča na ka zna od mak si mal no 500000 
je na ili tri go di ne za tvo ra.9 Po red kri vič no prav ne od go vor no sti, ko ja je pro pi-
sa na za ono ga ko bez sa gla sno sti oso be ob ja vi nje ne in tim ne sli ke, žr tva osvet-
nič ke por no gra fi je mo že da zah te va i gra đan sko prav nu za šti tu, uko li ko do ka že 
na su du da je na sta lo na ru ša va nje pri vat no sti i da je do na ru ša va nja pri vat no sti 
do šlo usled rad nje tu že nog (Mat sui, 2015: 293). 

U SAD ne po sto ji na ci o nal ni za kon ko jim se re gu li še por no gra fi ja iz 
osve te, ali je po sta vlja nje kom pro mi tu ju ćih in tim nih sni ma ka iz osve te pred vi-
đe no kao kri vič no de lo ili pre kr šaj u 34 dr ža ve SAD10 ili i kao kri vič no de lo i kao 
pre kr šaj11.  Po red kri vič no prav ne za šti te, ko ju žr tva mo že da za tra ži, ka žnja-

8 Videti: Island pri pre ma za bra nu por no gra fi je. Do stup no na: http://www.po li ti ka.rs/sr/cla-
nak/250074/Исланд-при пре ма-за бра ну-пор но гра фи је, stra ni ci pri stu plje no: 31.1.2019.

9 Ja pan: New Re ven ge Porn Pre ven tion Act (2014). Do stup no na: http://www.loc.gov/law/fo re-
ign-news/ar tic le/ja pan-new-re ven ge-porn-pre ven tion-act/, stra ni ci pri stu plje no 16.1.2019.

10 In ter na ti o nal Laws on Re ven ge  Porn. Do stup no na: https://me di um.com/@Re pu ta ti on De fen-
der/in ter na ti o nal-laws-on-re ven ge-porn-761e576f07ba, stra ni ci pri stu plje no 5.1.2019. 

11 Videti: Stop „osvet nič koj por no gra fi ji”: U za tvor zbog ob ja vlji va nja go lih fo to gra fi ja i vi dea biv ših 
lju bav ni ka. Do stup no na: https://www.in dex.hr/ma ga zin/cla nak/Stop-osvet nic koj-por no gra-
fi ji-U-za tvor-zbog-ob ja vlji va nja-go lih-fo to gra fi ja-i-vi dea-biv sih-lju bav ni ka/697676.aspx, stra-
ni ci pri stu plje no 14.01.2019. 
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va nje uči ni o ca je mo gu će i po za ko ni ma ko ji šti te autor sko pra vo, uko li ko je 
autor fo to gra fi je ko ja je ob ja vlje na na in ter ne tu sa ma žr tva (Ca stro, McQu inn, 
2015: 3). U Austra li ji, kao i u SAD, ne po sto ji fe de ral ni za kon ko jim se re gu-
li še por no gra fi ja iz osve te, već je re gu li sa nje pre pu šte no dr ža va ma čla ni ca ma 
fe de ra ci je.12 U pe ri o du iz me đu 2013. i 2015. go di ne, Fe de ral na vla da Ka na de 
ra di la je na do no še nju ak ta ko ji je na zvan Bill C13 Pro tec ting Ca na di ans from 
On li ne Cri me Act ko ji, pr ven stve no, ima za cilj da za šti ti de cu od uz ne mi ra-
va nja i vr šnjač kog na si lja na in ter ne tu, ali se, ta ko đe, mo že pri me nji va ti i na 
pu no let ne žr tve por no gra fi je iz osve te i da je se ovla šće nje su do vi ma da iz da ju 
na red bu za ukla nja nje ova kvih sli ka sa in ter ne ta (Ši mo no vić, 2017: 3).  

Zaključak

Po red ne su mnji vog po zi tiv nog uti ca ja na dru štve ni raz voj, no ve teh no lo-
gi je mo gu da bu du is ko ri šće ne za dru štve no ne do zvo lje no i kri mi nal no po na-
ša nje. Zlo u po tre ba in for ma ci o nih i ko mu ni ka ci o nih teh no lo gi ja i glo bal na 
eks pan zi ja do stup no sti in ter ne ta, omo gu ći la je, po red osta log, da por no gra-
fi ja iz osve te po sta ne je dan od ve o ma ras pro stra nje nih vi do va sek su al nog 
uz ne mi ra va nja, od no sno vik ti mi za ci je sa zna čaj nom dru štve nom opa sno šću i 
ne sa gle di vim po sle di ca ma.

U li te ra tu ri po sto je raz li ke u de fi ni sa nju poj ma por no gra fi ja iz osve te, 
kao i u po gle du od re đi va nja ob li ka is po lja va nja ovog ob li ka saj ber mi zo gi-
ni je. Ipak, sa gla snost je po stig nu ta u po gle du osnov nih ele me na ta ko ji se 
od no se na po sto ja nje osve te kod uči ni o ca ko ji di stri bu i ra por no graf ski ma te-
ri jal, fo to gra fi je i sli ke i ne po sto ja nja sa gla sno sti oso be či je se fo to gra fi je i sli-
ke sa por no graf skim sa dr ža jem di stri bu i raju (de le, od no sno „še ru ju”) i či ne 
do stup nim ve li kom bro ju lju di. Sto ga, ve o ma je va žno, ra di uspe šnog su zbi ja-
nja por no gra fi je iz osve te, da do đe do sa gla sno sti, na me đu na rod nom pla nu, 
u po gle du de fi ni sa nja i od re đi va nja osnov nih ele me na ta za po sto ja nje por-
no gra fi je iz osve te. Usa gla ša va nje de fi ni ci ja bi zna čaj no do pri ne lo da za bra na 
por no gra fi je iz osve te bu de re gu li sa na i u na ci o nal nim za ko no dav stvi ma. 

Mo že mo kon sta to va ti da efi ka sna kri vič no prav na za šti ta od por no gra fi je 
iz osve te da nas ne po sto ji u Sr bi ji. Raz log je što se ovo ne do zvo lje no po na-

12 In ter na ti o nal Laws on Re ven ge  Porn. Do stup no na: https://me di um.com/@Re pu ta ti on De fen-
der/in ter na ti o nal-laws-on-re ven ge-porn-761e576f07ba, stra ni ci pri stu plje no 5.1.2019. 
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ša nje ne de fi ni še eks pli cit no u za kon skim od red ba ma, već je pro ce su i ra nje 
mo gu će iz vr ši ti na osno vu dru gih po sto je ćih od red bi za ko na (čl. 144, 145, 
182a, 185 KZ RS), zna či, uko li ko se ši re tu ma či okol nost da po sto ji ve li ki broj 
raz li či tih teh nič kih mo guć no sti za di stri bu ci ju i ob ja vlji va nje por no graf skog 
ma te ri ja la sek su al no eks pli cit ne pri ro de. Pri to me, psi ho lo ški ele me nat osve te 
kod uči ni o ca se ne is pi tu je ni ti se po sve ću je pa žnja ne po sto ja nju sa gla sno sti 
kod žr tve. Iz ovo ga pro iz i la zi da je je di na efik sa na za šti ta mo gu ća kroz pre-
ven tiv no de lo va nje, ko je ob u hva ta ne u pu šta nje u pro duk ci ju ova kve vr ste 
ma te ri ja la bez ob zi ra na ste če no po ve re nje i bli skost sa part ne rom. In tim ni 
aspek ti ne či jeg ži vo ta ne bi tre ba lo da se sni ma ju jer ne po sto ji si gur nost da ti 
ma te ri ja li, slu čaj no ili na mer no, ne će do spe ti u ru ke ne ko ga ko će zlo u po tre-
bi ti po ve re nje i pri vat nost, čak i ako se od re đe noj oso bi iskre no ve ru je. Uko-
li ko, pak, do đe do sni ma nja sek su al no eks pli cit nih fo to gra fi ja, pre po ru ka je da 
ma te ri jal bu de stro go ču van od stra ne onog li ca na ko ga se od no si i da se ne 
de li dru gim oso ba ma.

Uko li ko ipak do đe do de lje nja por no graf skog ma te ri ja la iz osve te, do bro 
je da se usta no vi ade kvat na kri vič no prav na za šti ta. Jed na mo guć nost je da se 
u Kri vič ni za ko nik une su od red be ko je bi se od no si le na por no gra fi ju iz osve te 
kao kva li fi ko van ili te ži ob lik osnov nog kri vič nog de la, u okvi ru po sto je ćih 
čla no va 144, 145, 182a, 185 KZ RS, uz de fi ni sa nje šta ob u hva ta por no graf ski 
ma te ri jal, uz na vo đe nje osve te i ne do stat ka sa gla sno sti kao bit nih ele me na ta 
kri vič nog de la. Dru ga mo guć nost iz me ne Kri vič nog za ko ni ka je uvo đe nje 
no vog kri vič nog de la pod na zi vom por no gra fi ja iz osve te u okvi ru kri vič nih 
de la pro tiv slo bo de i pra va čo ve ka i gra đa ni na ili kri vič nih de la pro tiv pol ne 
slo bo de. Oba re še nja su oprav da na zbog ve li ke dru štve ne opa sno sti na ve de-
nih ne do zvo lje nih po na ša nja ko ja, sva ka ko, spa da ju u kri mi na li tet, zbog nji-
ho ve sve ve će ras pro stra nje no sti i te ških po sle di ca ko je pr o u zro ku ju.

Po red kri vič no prav ne re gu la ti ve i sank ci o ni sa nja po na ša nja ko ja pred sta-
vlja ju por no gra fi ju iz osve te, va žno je da se por no gra fi ja iz osve te pre po zna 
kao ne ga tiv ni dru štve ni fe no men i rod no za sno va no na si lje pre ma že na ma 
i de voj či ca ma. Zbog to ga po sto ji po tre ba za kva li ta tiv nim i kvan ti ta tiv nim 
is tra ži va nji ma, kam pa nja ma, edu ka ci ja ma i po di za njem sve sti za bor bu pro tiv 
rod nih ob li ka kom pju ter skog kri mi na li te ta.  
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vI da vI lIć*13

RevengePornasaFormofCyberMisogyny

Among many forms of abu se of pri vacy in the cyber spa ce and so cial me dia 
net works, par ti cu lar at ten tion is gi ven to the so-cal led cyber mi sogyny. It re fers to 
the exi sten ce of de eply ro o ted pre ju di ces aga inst wo men and en com pas ses va ri-
o us forms of gen der-ba sed ha tred, ha ras sment and vi o len ce aga inst wo men that 
oc cur in a vir tual (cyber) spa ce. The su bject of this pa per is an analysis of emer ging 
forms of cyber mi sogyny, par ti cu larly fo cu sing on one of its most wi de spre ad forms: 
re ven ge porn. Thro ugh re ven ge porn in the cyber spa ce, mi sogyny can be ma ni fe-
sted thro ugh pu blis hing so me o ne’s in ti ma te pho tos, that is, pho tos of the ir in ti ma te 
pri va te li fe or se xu ally ex pli cit pho tos and vi de os. In all the se ca ses, pu bli ca ti ons in 
cyber spa ce or so cial me dia oc cur wit ho ut the know led ge, wil ling ness or con sent 
of the pho to grap hed per son. The pur po se be hind such ac ti vity is to sha me and/or 
hu mi li a te the vic tim by ca u sing her pain and mo ral suf fe ring for re a sons of re ven ge. 
The anonymity of the vic tim is not pre ser ved; on the con trary, her iden tity and ot her 
re le vant da ta are li sted in or der to iden tify and ma ke the vic tim mo re vi si ble. The re-
fo re, the aim of the pa per is to po int out to the se ri o u sness of this phe no me non that 
oc curs in the cyber spa ce, which pre sents vi o la tion of pri vacy and ca u ses dif fi cult 
con se qu en ces for the vic tim. Furt her mo re, the aim is to in ve sti ga te the pos si bi li ti es 
of cri mi na li za tion and pro tec tion of the (mostly fe ma le) vic tims of this cri mi nal act. 
The main to pics analysed in this pa per in clu de: a de fi ni tion of cyber mi sogyny and 
re ven ge porn, an ex pla na ti on of the most com mon forms of its ma ni fe sta tion, exi-
sting forms of pr o tec tion, and cri mi na li za tion of re ven ge porn wor ldwi de and in the 
Re pu blic of Ser bia.

Key words: cyber mi sogyny, in ter net, re ven ge porn, vic ti mi za tion.

*13 Dr Vi da Vilić is an Assistant Director for Le gal Af fa irs, Clinic of Dentistry Niš.  
E-mail: vila979@gmail.com. 
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Novi i stari oblici viktimizacije: Izazovi za viktimološku teoriju i praksu

PrevencijatorturelicališenihslobodeuSrbiji
–Stanjeiizazovi

na ta ša ta nje vIć*

Ap so lut na za bra na mu če nja, ne čo več nog ili po ni ža va ju ćeg po stu pa nja i ka žnja va nja i 
ne po vre di vost fi zič kog i psi hič kog in te gri te ta za ga ran to va ni su broj nim me đu na rod

nim do ku men ti ma, kao i Usta vom Re pu bli ke Sr bi je i za kon skim i pod za kon skim ak ti ma ko ji 
se od no se na oblast iz vr še nja kri vič nih sank ci ja. S tim u ve zi, u ra du je dat pre gled naj zna
čaj ni jih me đu na rod nih do ku me na ta ko ji se od no se na za bra nu tor tu re i dru gih ob li ka zlo
sta vlja nja i uka za no je na to ko li ko je za ko no dav stvo Re pu bli ke Sr bi je uskla đe no sa me đu
na rod nim stan dar di ma u ovoj obla sti. Ima ju ći u vi du da se ni vo za šti te li ca li še nih slo bo de 
mo že po ja ča ti van sud skim sred stvi ma pre ven tiv nog ka rak te ra, od no sno po se ta ma me sti ma 
u ko ji ma se na la ze i pro ve rom na či na po stu pa nja pre ma nji ma, po seb na pa žnja po sve će na 
je ulo zi i zna ča ju ne za vi snih nad zor nih me ha ni za ma u pre ven ci ji tor tu re, sa ci ljem da se na 
osno vu utvr đe nih ne do stat ka i pro pu sta u ovoj obla sti is tak ne po tre ba za pred u zi ma njem 
ak tiv no sti ko je bi do pri ne le una pre đe nju za šti te li ca li še nih slo bo de od tor tu re. 

Ključ ne re či: tor tu ra, li ca li še na slo bo de, me đu na rod ni stan dar di, za ko no dav stvo, 
Sr bi ja.

Uvod

Reč tor tu ra po ti če od la tin skog gla go la tor qu e re, ko ji zna či za vr ta ti, pri ti-
ska ti, iz vi ja ti, ce di ti. Na ve de no upu ću je na či nje ni cu da iz raz tor tu ra pod ra zu-
me va raz li či te ob li ke mu če nja ko ji ma se pod vr ga va te lo ne kog li ca. Tor tu ra je, 
od naj sta ri jih vre me na pa sve do 20. ve ka, bi la ši ro ko pri me nji va na i ja vlja la se 
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kao le gal no i le gi tim no sred stvo ka žnja va nja – kao ob lik te le sne ka zne (Jo va-
še vić, 2018: 201). Su ro ve me to de ka žnja va nja za iz vr še no kri vič no de lo, kao i 
po seb no osmi šlje ni na či ni tor tu re ko ji su uči ni o ca kri vič nog de la tre ba li do ve-
sti do po ka ja nja, bi li su na ro či to pri sut ni u sred njem ve ku (po li va nje vre lom 
vo dom, ka tra nom, ži vo tinj skom ma šću ili olo vom, mu če nje uz po moć ma le 
iz glad ne le ži vo ti nje, po put mi ša, bi če va nje, ba ti nja nje i slič no). Pri zna nje ko je 
je bi lo da to to kom tor tu re okri vlje ni je mo rao da po no vi i po pre stan ku iste, 
jer bi u pro tiv nom po no vo bio sta vljan na mu ke (Fu ko, 1997: 36). 

Za raz li ku od vre me na ka da je bi la sa stav ni deo sud skog po stup ka i ka da 
je dr ža va mu če nje pod vo di la pod le gi tim nu prak su isle đi va nja, za bra na mu če-
nja da nas ima spe ci jal ni sta tus u op štem me đu na rod nom pra vu i tre ti ra se 
kao im pe ra tiv na nor ma, ko ja je oba ve zu ju ća za sve dr ža ve. Me đu tim, iz ve šta ji 
Evrop skog ko mi te ta za spre ča va nje mu če nja i ne čo več nih ili po ni ža va ju ćih 
ka zni ili po stu pa ka (u da ljem tek stu: Ko mi tet), Ko mi te ta pro tiv tor tu re Uje di nje-
nih na ci ja i prak sa Evrop skog su da za ljud ska pra va (u da ljem tek stu: ESLJP) uka-
zu ju na broj ne ne do stat ke u obla sti za šti te li ca li še nih slo bo de i na či nje ni cu da 
mu če nje i dru gi ob li ci zlo sta vlja nja i da nas pred sta vlja ju pro blem u ce lom sve tu.

Me sta na ko ji ma se na la ze li ca li še na slo bo de po go du ju raz li či tim vi do-
vi ma tor tu re i dru gih ob li ka zlo sta vlja nja, jer su ova me sta za tvo re na za spolj ni 
svet, te se sve što se u nji ma de ša va od vi ja da le ko od oči ju jav no sti. Sto ga, 
po se ban zna čaj u spre ča va nju tor tu re ima ju van sud ska sred stva pre ven tiv-
nog ka rak te ra, ko ja se za sni va ju na po se ta ma me sti ma u ko ji ma se na la ze li ca 
li še na slo bo de i pro ve ri na či na po stu pa nja pre ma nji ma, ka ko bi se ot kri va-
njem ne do sta ta ka do pri ne lo spre ča va nju po sle di ca i po di gao ni vo za šti te svih 
uhap še nih, pri tvo re nih ili osu đe nih li ca. Ima ju ći u vi du na ve de no, u ra du će mo 
po ku ša ti da na osno vu ne do stat aka i pro pu sta, ko ji su iden ti fi ko va ni od stra ne 
kon trol nih me ha ni za ma ko ji su u svr hu pre ven ci je tor tu re usta no vlje ni na 
me đu na rod nom i na ci o nal nom ni vou, pri ka že mo sta nje u ovoj obla sti u Sr bi ji 
i is tak ne mo ak tiv no sti ko je je neo p hod no pred u ze ti u prav cu una pre đe nja 
za šti te ljud skog do sto jan stva i efi ka sni je bor be pro tiv tor tu re. 

S tim u ve zi, za po tre be ra da ana li zi ra ni su naj va žni ji me đu na rod ni do ku-
men ti ko ji se od no se na za bra nu tor tu re, po zi tiv ni pro pi si Re pu bli ke Sr bi je 
kao i iz ve šta ji Ko mi te ta, Ko mi te ta pro tiv tor tu re Uje di nje nih na ci ja i Na ci o nal-
nog me ha ni zma za pre ven ci ju tor tu re. Po seb nu pa žnju po sve ti li smo iz ve šta-
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ji ma Ko mi te ta ko ji je do kra ja 2018. go di ne šest pu ta po se tio Sr bi ju.1 Po sled nja 
po se ta iz vr še na je u pe ri o du od 31. ma ja do 7. ju na 2017. go di ne. Reč je o ad 
hoc po se ti, ko ja je spro ve de na jer je Ko mi tet pro ce nio da „okol no sti zah te-
va ju” ova kvu po se tu, a glav ni cilj po se te je bio da se is pi ta po stu pa nje po li ci je 
pre ma li ci ma li še nim slo bo de i prak tič na pri me na me ra za šti te u ve zi sa nji-
ho vim li ša va njem slo bo de.2 Va žno je na po me nu ti da se ve ći broj utvr đe nih 
ne do sta ta ka i pre po ru ka, ko je se od no se na za šti tu li ca li še nih slo bo de od tor-
tu re, go di na ma po na vlja u ovim iz ve šta ji ma, što mo že da uka že na to da je reč 
o si stem skom pro ble mu ko ji go di na ma tra je. 

Međunarodnidokumentikojiseodnosenazabranutorture
idrugihoblikazlostavljanja

Evrop ska kon ven ci ja za za šti tu ljud skih pra va i osnov nih slo bo da3 (u 
da ljem tek stu: Kon ven ci ja), pred sta vlja osnov ni prav ni akt u okvi ru Sa ve ta 
Evro pe ko jim se obez be đu je za šti ta ljud skih pra va i osnov nih slo bo da li ca ko ja 
se na la ze u za tvo ru ili su po ne kom dru gom osno vu li še na slo bo de. U čla nu 
1 uka zu je se na to da dr ža ve pot pi sni ce sva kom ko je u nji ho voj nad le žno sti 
jem če pra va i slo bo de od re đe ne u ovom de lu Kon ven ci je, a me đu pr vi ma su 
pra vo na ži vot (čl. 2) i za bra na mu če nja, ne čo več nog i po ni ža va ju ćeg po stu pa-
nja ili ka žnja va nja (čl. 3).

Član 3 Kon ven ci je pro pi su je za bra nu mu če nja na na čin da ni ko ne sme 
bi ti pod vrg nut mu če nju ili ne čo več nom, po ni ža va ju ćem po stu pa nju ili ka žnja-
va nju. Ka ko bi od re đe ni vid po na ša nja spa dao u do men čla na 3 Kon ven ci je 
po treb no je, pre sve ga, da se do stig ne od re đen mi ni mal ni ni vo okrut no sti 
ko ji se pro ce nju je u sva kom kon kret nom slu ča ju. Ovaj član od ra ža va jed nu 
od fun da men tal nih vred no sti de mo krat skog dru štva, te ESLJP u svo joj prak si 
če sto is ti če da čak i u naj te žim uslo vi ma, kao, na pri mer, u bor bi pro tiv te ro ri-
zma ili zlo či na, Kon ven ci ja ne dvo smi sle no za bra nju je mu če nje ili ne čo več no 
ili po ni ža va ju će po stu pa nje ili ka žnja va nje. Da kle, za bra nom zlo sta vlja nja se 

1 Iz ve šta ji o po se ta ma Ko mi te ta do stup ni su na: www.coe.int/en/web/cpt/ser bia, stra ni ci pri-
stu plje no 12.3.2019. 

2 Vi de ti: Ko mi tet za spre ča va nje mu če nja i ne čo več nog ili po ni ža va ju ćeg po stu pa nja ili ka žnja-
va nja, CPT/Inf (2018) 21

3 Za kon o ra ti fi ka ci ji Evrop ske kon ven ci je za za šti tu ljud skih pra va i osnov nih slo bo da, Slu žbe ni 
list SCG – Me đu na rod ni ugo vo ri, br. 9/2003.
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ap so lut no šti ti fi zič ki in te gri tet po je din ca, iz če ga pro iz la zi da ne po sto ji le gi-
tim ni ji in te res ko ji bi oprav dao od stu pa nje od ove za bra ne. Uz to, ELJSP je 
in ter pre ti rao od red be tog čla na ta ko da šti te i od na no še nja bo la i dru gih rad-
nji ko je uzro ku ju te ške du šev ne pat nje. 

U pre am bu li Kon ven ci je o spre ča va nju mu če nja, ne čo več nih i po ni ža va-
ju ćih po stu pa ka i ka žnja va nja Sa ve ta Evro pe,4 dr ža ve čla ni ce Sa ve ta Evro pe, 
pot pi sni ce kon ven ci je, po zi va ju se na član 3 Kon ven ci je o za šti ti ljud skih pra va 
i osnov nih slo bo da, uve re ne da se za šti ta oso ba li še nih slo bo de od mu če nja 
i ne čo več nih ili po ni ža va ju ćih ka zni ili po stu pa ka mo že po ja ča ti van sud skim 
sred stvi ma pre ven tiv nog ka rak te ra, ko ja se za sni va ju na po se ta ma oso ba ma 
li še nim slo bo de. S tim u ve zi, Kon ven ci jom je usta no vljen Ko mi tet, či ji se stan-
dar di od no se na sva li ca li še na slo bo de ko ja su u pri tvo ru, iz dr ža va ju ka znu ili 
se pre ma nji ma pri me nju ju me re bez bed no sti. Svo ju, pre sve ga pre ven tiv nu 
ulo gu, Ko mi tet vr ši kroz po se te ko je se oba vlja ju pe ri o dič no (obič no jed nom 
na sva ke če ti ri go di ne), ili kroz ad hoc po se te ko je se or ga ni zu ju ka da Ko mi-
tet sma tra „da je to po treb no u da tim okol no sti ma”.5 To kom po se ta oso ba ma 
li še nim slo bo de Ko mi tet is pi tu je ka ko se pre ma nji ma po stu pa, sa ci ljem da 
se, uko li ko je po treb no, po ve ća za šti ta tih oso ba od mu če nja i ne čo več nih ili 
po ni ža va ju ćih ka zni ili po stu pa ka. U tom smi slu, Ko mi tet ima ši ro ka ovla šće-
nja pri li kom po se ta: pri stup te ri to ri ji dr ža ve i pra vo na pu to va nje po ze mlji bez 
ogra ni če nja; neo gra ni čen pri stup sva kom me stu gde se na la ze oso be li še ne 
slo bo de; pri stup svim in for ma ci ja ma o me sti ma gde se dr že oso be li še ne slo-
bo de; ne sme ta no oba vlja nje raz go va ra bez pri su stva sve do ka sa bi lo ko jom 
oso bom za ko ju ve ru je da po se du je re le vant ne in for ma ci je i slič no. Po sle sva-
ke po se te, Ko mi tet sa sta vlja iz ve štaj u ko jem iz no si svo je na la ze i pre po ru ke.

Kon ven ci ja pro tiv tor tu re i dru gih su ro vih, ne ljud skih ili po ni ža va ju ćih ka zni 
i po stu pa ka Uje di nje nih na ci ja iz 1984. go di ne,6 da je de fi ni ci ju tor tu re kao sva-
kog ak ta ko jim se jed nom li cu na mer no na no se bol ili te ške fi zič ke ili men tal ne 

4 Za kon o ra ti fi ka ci ji Kon ven ci je o spre ča va nju mu če nja i ne čo več nih po stu pa ka i ka žnja va nja, 
iz me njen i do pu njen Pro to ko lom 1 i Pro to ko lom 2 uz Kon ven ci ju, Slu žbe ni list SCG, Me đu na-
rod ni ugo vo ri br. 9/2003. Za kon je usvo jen 26.12.2003. go di ne.

5 Ko mi tet za spre ča va nje mu če nja i ne čo več nog ili po ni ža va ju ćeg po stu pa nja ili ka žnja va nja, 
CPT (2002) Naj bit ni ji odelj ci Op štih iz ve šta ja, CPT/Inf/Е (2002) 1-Rev. 2006.

6 Usvo je na je i otvo re na za pot pis, ra ti fi ka ci ju i pri stu pa nje Re zo lu ci jom Ge ne ral ne skup šti ne 
UN br. 39/46 od 10.12.1984. go di ne. Kon ven ci ja UN je stu pi la na sna gu 26.1.1987. Ju go sla vi ja je 
pot pi sa la i ra ti fi ko va la ovu kon ven ci ju 1991. go di ne, usva ja njem Za ko na o ra ti fi ka ci ji Kon ven-
ci je pro tiv tor tu re i dru gih su ro vih, ne ljud skih ili po ni ža va ju ćih ka zni ili po stu pa ka, Slu žbe ni 
list SFRJ - Me đu na rod ni ugo vo ri, br. 9/91.
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pat nje u ci lju do bi ja nja, od nje ga ili ne kog tre ćeg li ca, oba ve šte nja ili pri zna-
nja ili nje go vog ka žnja va nja za de lo ko je je to ili ne ko tre će li ce iz vr ši lo ili za 
či je iz vr še nje je osum nji če no. Pod tor tu rom se pod ra zu me va i za stra ši va nje tog 
li ca ili vr še nje pri ti ska na nje ga ili za stra ši va nje ili vr še nje pri ti ska na ne ko tre-
će li ce, ili iz bi lo ko jeg dru gog raz lo ga, za sno va no na bi lo kom ob li ku dis kri mi-
na ci je, ako taj bol ili te pat nje na no si slu žbe no li ce ili bi lo ko je dru go li ce ko je 
de lu je u slu žbe nom svoj stvu, na nje gov pod sti caj ili s nje go vim iz ri či tim ili pre-
ćut nim pri stan kom (čl. 1, st. 1). Pri tom se is ti če da se kao oprav da nje za tor tu ru 
ne mo že na vo di ti ni ka kva iz u zet na okol nost, bi lo da se ra di o rat nom sta nju ili 
opa sno sti od ra ta, unu tra šnjoj po li tič koj ne sta bil no sti ili bi lo kom dru gom van-
red nom sta nju, kao i na red bi ne ke pret po sta vlje ne lično sti ili or ga na vla sti (čl. 
3, st. 2). Ta ko đe, Kon ven ci ja sa dr ži niz od re da ba zna čaj nih za is ko re nji va nje tor-
tu re. Shod no to me, u čla nu 2, stav 1 pro pi sa no je da sva ka dr ža va čla ni ca pred-
u zi ma za kon ske, ad mi ni stra tiv ne, sud ske ili dru ge efi ka sne me re ka ko bi spre či la 
iz vr še nje aka ta tor tu re na te ri to ri ji pod nje nom ju ris dik ci jom. Čla nom 4 pred-
vi đe no je da se sve dr ža ve pot pi sni ce oba ve zu ju da se ak ti mu če nja sma tra ju 
pre stu pi ma po nji ho vom kri vič nom pra vu, za ko je će se, u skla du s te ži nom pre-
stu pa, pred vi de ti od go va ra ju će ka zne. Sva ka dr ža va čla ni ca se sta ra da nad le žni 
or ga ni neo d lo žno iz vr še ne pri stra snu is tra gu sva ki put kad po sto je oprav da ni 
raz lo zi da se po sum nja da je akt tor tu re iz vr šen na ne koj te ri to ri ji pod nje nom 
ju ris dik ci jom (čl. 12). Kon ven ci ja oba ve zu je dr ža ve čla ni ce da se sta ra ju da upo-
zna va nje i in for mi sa nje o za bra ni tor tu re bu de sa stav ni deo obra zo va nja slu-
žbe nih li ca, me di cin skog oso blja, no si la ca jav nih funk ci ja, kao i svih osta lih li ca 
ko ja na bi lo ko ji na čin do la ze u kon takt sa li ci ma li še nim slo bo de. 

Op ci o nim pro to ko lom uz ovu kon ven ci ju,7 dr ža ve čla ni ce su se spo ra zu-
me le da, u ci lju pre ven ci je tor tu re i dru gih su ro vih ne čo več nih ili po ni ža va-
ju ćih ka zni i po stu pa ka, us po sta ve si stem re dov nih po se ta me sti ma gde se 
na la ze li ca li še na slo bo de od stra ne ne za vi snih me đu na rod nih i do ma ćih te la 
(čl. 1). S tim u ve zi, us po sta vljen je Pot ko mi tet za pre ven ci ju tor tu re ko ji obi la zi 
me sta gde se na la ze li ca li še na slo bo de i da je pre po ru ke dr ža va ma čla ni ca ma 
u ve zi sa za šti tom li ca li še nih slo bo de od tor tu re i dru gih su ro vih, ne čo več nih 
ili po ni ža va ju ćih ka zni i po stu pa ka. Od re đe no je da je sva ka dr ža va čla ni ca 
oba ve zna da ima, us po sta vi ili od re di jed no te lo ili vi še njih na na ci o nal nom 
ni vou, ko ja vr še po se te ra di pre ven ci je tor tu re i dru gih su ro vih, ne čo več nih ili 

7 Usvo jen je 9.1.2003. go di ne u Nju jor ku, na 57. sed ni ci Ge ne ral ne skup šti ne Uje di nje nih na ci ja 
re zo lu ci jom A/RES/57/199 i stu pio je na sna gu 22.6.2006. go di ne.
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po ni ža va ju ćih ka zni i po stu pa ka (čl. 3). Ovo te lo je ovla šće no da re dov no pro-
ve ra va tret man li ca li še nih slo bo de u usta no va ma za dr ža va nja, da da je pre po-
ru ke nad le žnim or ga ni ma ra di po bolj ša nja tret ma na i po lo ža ja li ca li še nih slo-
bo de, da spre či tor tu ru, su ro ve, ne čo več ne ili po ni ža va ju će po stup ke i ka žnja-
va nje, s ob zi rom na re le vant ne nor me Uje di nje nih na ci ja i slič no. U skla du sa 
tim, sve dr ža ve ugo vor ni ce su u oba ve zi da Ko mi te tu pro tiv tor tu re pod no se 
iz ve šta je o me ra ma  ko je su usvo ji le ra di ostva ri va nja pra va pri zna tih u Kon-
ven ci ji kao i o na pret ku ostva re nom u uži va nju tih pra va (čl. 19).

U osnov nim prin ci pi ma Stan dard nih mi ni mal nih pra vi la UN za po stu pa-
nje sa za tvo re ni ci ma, ko ja su usvo je na u Že ne vi 1955. go di ne, a za me nje na 
no vim pra vi li ma, ko ja su usvo je na 2015. go di ne,8 na vo di se da se pre ma svim 
za tvo re ni ci ma mo ra po stu pa ti uz po što va nje nji ho vog do sto jan stva i vred no-
sti ko ju po se du ju kao ljud ska bi ća, pri če mu oni mo ra ju bi ti za šti će ni od svih 
ob li ka tor tu re i dru gih okrut nih i de gra di ra ju ćih po stu pa nja ili ka žnja va nja 
(pra vi la 1-5). Na ve de no će bi ti pri me nje no bez dis kri mi na ci je, bez ob zi ra na 
ra su, pol, bo ju ko že, je zik, ver sko, po li tič ko ili dru go opre de lje nje, na ci o nal no 
ili dru štve no po re klo, ro đe nje ili bi lo ko ji dru gi sta tus. Pra vi li ma je pred vi đe no 
i da za vod ski si stem sa mo u in ci dent nim si tu a ci ja ma mo že, u ci lju odr ža nja 
di sci pli ne, izo lo va ti za tvo re ni ke, po ja ča va ju ći na taj na čin nji ho ve pat nje. U 
po gle du upo tre be sred sta va pri nu de (pra vi la 47-49), za bra nje na je upo tre ba 
sred sta va ko ja po ni ža va ju ili na no se bol (na pri mer, lan ci, oko vi i slič na sred-
stva pri nu de), dok je pri me na osta lih sred sta va pri nu de (ka da su do zvo lje na) 
ogra ni če na na naj kra ći mo gu ći pe riod, od no sno sa mo pod od re đe nim uslo-
vi ma, pri če mu o nji ho voj pri me ni od mah mo ra ju bi ti oba ve šte ni le kar i nad re-
đe ni or ga ni za vod skog si ste ma. S tim u ve zi, za vod ska ad mi ni stra ci ja se ob u-
ča va za upo tre bu i kon tro lu teh ni ka pri me ne sred sta va pri nu de ka ko bi pre-
po zna la si tu a ci je ka da ih tre ba pri me ni ti, uz što ma nji in ten zi tet nji ho ve pri-
me ne. Po red to ga, di sci pli na i red će bi ti obez be đe ni sa mo u onim gra ni ca ma 
ko je su nu žne za odr ža va nje bez bed no sti, ra da usta no ve i do bro ure đe nog 
ži vo ta za vod ske za jed ni ce. Re strik ci je ili di sci plin sko ka žnja va nje, ni pod ko jim 
uslo vi ma, ne sme ju sa dr ža ti ele men te tor tu re, pri če mu se po seb no za bra-
nju ju: izo lo va nje u sa mi cu neo d re đe nog tra ja nja, pro du že na će lij ska izo la ci ja, 
sme štaj u mrač nu će li ju, te le sno ka žnja va nje ili ogra ni ča va nje sle do va nja hra-
ne ili pi ja će vo de, ko lek tiv no ka žnja va nje i slič no.

8 The Uni ted Na ti ons Stan dard Mi ni mal Ru les for the Tre at ment od Pri so ners (the Nel son Man-
de la Ru les), usvo je na Re zo lu ci jom Ge ne ral ne skup šti ne UN 17.12.2015. go di ne, 70/175.



Temida, 2019, vol. 22, br. 1, str. 79-104

85

Zabranatortureidrugihoblikazlostavljanja
uzakonodavstvuSrbije

Ustav Re pu bli ke Sr bi je,9 kao naj vi ši prav ni akt, sa dr ži od red bu ko jom se 
pro pi su je da se pre ma li cu li še nom slo bo de mo ra po stu pa ti čo več no i sa uva-
ža va njem do sto jan stva nje go ve lič no sti. Ustav za bra nju je sva ko na si lje pre-
ma li cu li še nom slo bo de, kao i iz nu đi va nje is ka za. Član 25 Usta va ga ran tu je 
ne po vre di vost psi hič kog i fi zič kog in te gri te ta i pred vi đa da ,,ni ko ne mo že bi ti 
iz lo žen mu če nju, ne čo več nom ili po ni ža va ju ćem po stu pa nju ili ka žnja va nju, 
ni ti pod vrg nut me di cin skim ili na uč nim ogle di ma bez svog slo bod no da tog 
pri stan ka.” Čla nom 27 pro pi sa no je da sva ko ima pra vo na lič nu slo bo du i bez-
bed nost, te da je li še nje slo bo de do pu šte no sa mo iz raz lo ga i u po stup ci ma 
ko ji su pred vi đe ni za ko nom. Oso be ko je su li še ne slo bo de od stra ne po li cij-
skih slu žbe ni ka, bez ob zi ra na za kon ski osnov, uži va ju tri ele men tar na pra va, 
ko ja se ujed no sma tra ju i ga ran ci jom pro tiv zlo sta vlja nja: pra vo da o svom 
li še nju slo bo de oba ve ste tre ću oso bu, pra vo na advo ka ta/prav nog za stup ni ka 
i pra vo na le kar ski pre gled. 

Za kon o iz vr še nju kri vič nih sank ci ja (ZIKS)10 pro pi su je da sva ko mo ra po što-
va ti do sto jan stvo osu đe nog i da ni ko ne sme ugro zi ti te le sno i du šev no zdra-
vlje osu đe nog (čl. 76). Za bra nje ni su i ka žnji vi po stup ci ko ji ma se li ce pre ma 
ko me se iz vr ša va sank ci ja pod vr ga va bi lo ka kvom ob li ku mu če nja, zlo sta vlja nja, 
po ni ža va nja ili eks pe ri men ti sa nja. Ta ko đe, pro pi sa no je da je ka žnji va pri nu da 
pre ma li cu pre ma ko me se iz vr ša va sank ci ja ako je ne sra zmer na po tre ba ma nje-
nog iz vr še nja (čl. 6). Li ce pre ma ko me se iz vr ša va sank ci ja ima pra vo na za šti tu 
osnov nih pra va pro pi sa nih Usta vom, ra ti fi ko va nim me đu na rod nim ugo vo ri ma, 
op šte pri hva će nim pra vi li ma me đu na rod nog pra va i ovim za ko nom (čl. 8). 

U čla nu 33, tač ka 7 Za ko na o po li ci ji11 na vo di se da je, pri oba vlja nju po li-
cij skih po slo va, po li ci ja du žna da se pri dr ža va utvr đe nih i do stig nu tih stan-
dar da po li cij skog po stu pa nja, uzi ma ju ći u ob zir me đu na rod ne op šte pri hva-
će ne stan dar de po stu pa nja ko ji se od no se na za bra nu mu če nja i pri me ne 
ne čo več nih i po ni ža va ju ćih po stu pa ka.

9 Ustav Re pu bli ke Sr bi je, Slu žbe ni gla snik RS, br. 98/06.
10 Slu žbe ni gla snik RS, br. 55/2014.
11 Slu žbe ni gla snik RS, br. 6/2016, 24/2018 I 87/2018.
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U skla du sa oba ve zom da se omo gu ći i iz vr ši kri vič no go nje nje oso ba ko je 
po či ne tor tu ru ili zlo sta vlja nje, Kri vič ni za ko nik Re pu bli ke Sr bi je (KZ)12 ova-
kvo po stu pa nje tre ti ra kao kri vič na de la de fi ni sa na u čla nu 136 (iz nu đi va nje 
is ka za) i čla nu 137 (zlo sta vlja nje i mu če nje). U pr vom slu ča ju, kri vič no de lo 
po sto ji ka da slu žbe no li ce u vr še nju slu žbe upo tre bi si lu ili pret nju ili dru go 
ne do pu šte no sred stvo ili ne do pu šten na čin u na me ri da iz nu di is kaz ili dru gu 
iz ja vu od okri vlje nog, sve do ka, ve šta ka ili dru gog li ca (čl. 136, st. 1). Uko li ko je 
vr še nje ovog de la pra će no te škim na si ljem ili ako su usled iz nu đe nog is ka za 
na stu pi le te ške po sle di ce za okri vlje nog u kri vič nom po stup ku, po sto ja će 
te ži kva li fi ko va ni ob lik de la (čl. 136, st. 2 KZ). Kod kri vič nog de la zlo sta vlja nje 
i mu če nje obje kat za šti te je do sto jan stvo ljud ske lič no sti (čl. 137 KZ). De lo je 
si ste ma ti zo va no u gru pi kri vič nih de la pro tiv slo bo da i pra va čo ve ka i gra đa-
ni na, iako se u upo red nom za ko no dav stvu mo gu na ći re še nja ko ja ovo de lo 
svr sta va ju u gru pu kri vič nih de la pro tiv čo več no sti i ljud skog do sto jan stva što, 
či ni se, ima vi še osno va. Rad nja iz vr še nja kri vič nog de la ja vlja se u dva ob li ka. 
Pr vi ob lik se od no si na zlo sta vlja nje dru gog li ca (čl. 137, st. 1), od no sno po stu-
pa nje na na čin ko jim se vre đa ljud sko do sto jan stvo, dok je dru gim ob li kom 
in kri mi ni sa na tor tu ra (čl. 137, st. 2). S tim u ve zi, po je di ni auto ri sma tra ju da se 
ov de za pra vo ra di o dva za seb na kri vič na de la, od no sno „raz li ke iz me đu ova 
dva ob li ka po na ša nja, po seb no u po gle du te ži ne de la su ve li ke, ra tio le gis im 
je ta ko đe raz li čit a i pre ma grup nom za štit nom objek tu tre ba lo bi da bu du 
svr sta na u raz li či te de lo ve KZ” (Ko la rić, 2017: 34). Ima ju ći u vi du rad nju iz vr še-
nja mu če nja (čl. 137, st. 2), mo že se za klju či ti da po sto je tri osnov na ele men ta 
bit na za nje go vo po sto ja nje: da se dru go me na no si ve li ki bol ili te ške pat nje 
(fi zič ke ili psi hič ke); da se to či ni sa umi šlja jem i sa po seb nim ci ljem, kao što je 
do bi ja nje in for ma ci ja, za stra ši va nje i slič no. Naj va žni ja no vi na kod ovog kri vič-
nog de la je ste u to me što iz vr ši lac osnov nog ob li ka mo že bi ti sva ko li ce, a u 
slu ča ju da je reč o slu žbe nom li cu ko je ovo de lo uči ni u vr še nju slu žbe, po sto ji 
nje gov kva li fi ko va ni ob lik (Sto ja no vić, 2017: 432). Me đu tim, tre ba ima ti u vi du 
da iz nu đi va nje is ka za pred sta vlja jed nu od rad nji mu če nja, od no sno rad nja 
iz vr še nja kri vič nog de la iz nu đi va nje is ka za od go va ra kva li fi ko va nom ob li ku 
kri vič nog de la zlo sta vlja nje i mu če nje ka da ga je iz vr ši lo slu žbe no li ce (čl. 137, 
st. 3, u ve zi sa st. 2), što otva ra pi ta nje na osno vu ko jih kri te ri ju ma će jav ni tu ži-
lac od lu či ti za ko je od ta dva de la će go ni ti okri vlje nog. 

12 Slu žbe ni gla snik RS, br. 85/2005, 88/2005 - is pr., 107/2005 - is pr., 72/2009, 111/2009, 121/2012, 
104/2013, 108/2014 i 94/2016.
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Ka da je reč o ka zne noj po li ti ci, sa sta no vi šta Ko mi te ta, kao i Ko mi te ta pro-
tiv tor tu re Uje di nje nih na ci ja, za pre će ne ka zne za na ve de na kri vič na de la su 
ne a de kvat ne.13 Ta ko đe, i u iz ve šta ji ma Evrop ske ko mi si je o na pret ku Sr bi je u 
pro ce su evrop skih in te gra ci ja is ti če se da vi si na pro pi sa nih ka zni za kri vič na 
de la ko ji ma se in kri mi ni še mu če nje ne od go vo ra te ži ni sa mog de la.14 Na i me, 
naj ve ća pro pi sa na ka zna za kri vič no de lo zlo sta vlja nje i mu če nje je ka zna 
za tvo ra u tra ja nju od jed ne do osam go di na, a za kri vič no de lo iz nu đi va nje 
is ka za od dve do de set go di na za tvo ra, dok se, na osno vu prak se Ko mi te ta 
pro tiv tor tu re UN, od go va ra ju ćim sma tra ju ka zne za tvo ra u ra spo nu od šest 
do dva de set go di na. Naj zad, upr kos to me što sa ma Kon ven ci ja pro tiv tor tu re 
ne po mi nje za sta re lost u po gle du tor tu re i zlo sta vlja nja, Ko mi tet pro tiv tor-
tu re sma tra da je za bra na tor tu re i zlo sta vlja nja ta kve pri ro de da ovi zlo či ni ne 
za sta re va ju. Ima ju ći u vi du da mu če nje pred sta vlja di rekt no kr še nje pe remp-
tro ne nor me me đu na rod nog obi čaj nog pra va, tj. da pred sta vlja akt ko jim se 
di rekt no za di re u op šte pri hva će nu ci vi li za cij sku te ko vi nu, ima smi sla raz mi-
šlja ti u tom prav cu (Ko la rić, 2017: 37).

U skla du sa oba ve zom ko ja pro iz i la zi iz Op ci o nog pro to ko la uz Kon ven-
ci ju pro tiv tor tu re, ko jim se pred vi đa da sve dr ža ve pot pi sni ce us po sta ve na ci-
o nal ne me ha ni zme za pre ven ci ju tor tu re, ko ji će re dov nim po se ta ma usta-
no va ma u ko ji ma se na la ze li ca li še na slo bo de de lo va ti pre ven tiv no u ci lju 
po bolj ša nja nji ho vog tret ma na i uslo va u ko ji ma se ta li ca na la ze, Za ko nom 
o do pu ni Za ko na o ra ti fi ka ci ji Op ci o nog pro to ko la,15 Za štit nik gra đa na je 
od re đen da oba vlja po slo ve Na ci o nal nog me ha ni zma za pre ven ci ju tor tu re 
(NPM).16 Ove po slo ve oba vlja u sa rad nji sa om bud sma ni ma auto nom nih 
po kra ji na i udru že nji ma či ji je cilj, od re đen sta tu tom, una pre đe nje i za šti ta 
ljud skih pra va i slo bo da. Po se te usta no va ma u ko ji ma su sme šte na li ca li še na 
slo bo de NPM Sr bi je oba vlja po una pred utvr đe noj me to do lo gi ji, ko ja pre po-
zna je re dov ne po se te, po se te ra di pra će nja po stu pa nja po pre po ru ka ma (fol
lowup), te mat ske i van red ne (ad hoc) po se te. Po se te mo gu bi ti na ja vlje ne i 
ne na ja vlje ne, a na kon sva ke po se te NPM sa či nja va iz ve štaj u ko jem utvr đu je 
pro pu ste i upu ću je pre po ru ke za ot kla nja nje uoče nih ne do sta ta ka ko ji mo gu 

13 Vi de ti: Ko mi tet pro tiv tor tu re, 2015: 8 i Ko mi tet za spre ča va nje mu če nja i ne čo več nog ili po ni-
ža va ju ćeg po stu pa nja ili ka žnja va nja, CPT/ inf (2018) 21, str. 24.

14 Vi de ti: Euro pean Com mis sion, 2016: 24, 61. 
15  Slu žbe ni gla snik RS – me đu na rod ni ugo vo ri, br. 7/2011.
16 Vi še o to me vi de ti na: https://npm.rs/, stra ni ci pri stu plje no 12.3.2019. go di ne.
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do ve sti ili do vo de do tor tu re ili zlo sta vlja nja (Na ci o nal ni me ha ni zam za pre-
ven ci ju tor tu re, 2018: 17). 

Stanjeiizazoviupogleduprevencijetorturelicališenihslobode
uSrbiji

Shod no iz ve šta ji ma Za šti tni ka gra đa na, u Re pu bli ci Sr bi ji ne po sto ji tor-
tu ra kao or ga ni zo va na i pod sti ca na po ja va od stra ne dr žav nih or ga na, ali su 
uoče na po je di na po stu pa nja nad le žnih or ga na pre ma li ci ma li še nim slo bo de 
ko ja, ima ju ći u vi du nji hov in ten zi tet i tra ja nje, mo gu pre ra sti, a u po je di nim 
slu ča je vi ma i pre ra sta ju, u po ni ža va ju će ili ne čo več no po stu pa nje, pa i tor tu ru 
(Za štit nik gra đa na, 2018: 4). Ta ko đe, si stem ski ne do sta ci u or ga ni za ci ji i po stu-
pa nju pre ma li ci ma li še nim slo bo de, po put ne a de kvat nih sme štaj nih uslo va 
u po je di nim ka pa ci te ti ma, ne po sto ja nja ili ne spro vo đe nja pro ce du ra, ne do-
stat ka od go va ra ju ćeg psi ho-so ci jal nog tret ma na, ne a de kvat ne zdrav stve ne 
za šti te i ka drov skih ne do sta ta ka, mo gu, na ro či to u svom kon ti nu i te tu, po pri-
mi ti ka rak ter ne čo več nog ili po ni ža va ju ćeg po stu pa nja. 

U prak si se, kao naj če šći vid tor tu re i ne čo več nog po stu pa nja, ja vlja ne a-
de kvat no po stu pa nje po li cij skih i za tvor skih slu žbe ni ka pre ma li ci ma li še nim 
slo bo de, ko je se ogle da u pre ko mer noj, od no sno pro tiv prav noj pri me ni si le. 
Po red to ga, lo ši ma te ri jal ni uslo vi ko ji ma su iz lo že na li ca li še na slo bo de i raz li-
či ti aspek ti za tvor skog re ži ma, ta ko đe, mo gu uči ni ti da bo ra vak, sam po se bi, 
bu de ne čo ve čan i po ni ža va ju ći, od no sno, mo gu pred sta vlja ti kr še nje za bra ne 
zlo sta vlja nja. U skla du sa tim, u ovom de lu su ana li zi ra ni kon kret ni pri me ri 
ne a de kvat nog po stu pa nja po li cij skih i za tvor skih slu žbe ni ka pre ma li ci ma 
li še nim slo bo de i uka za no je na uslo ve u ko ji ma bo ra ve ova li ca i na čin na ko ji 
se pre ma nji ma po stu pa. S tim u ve zi, uka za no je i na od re đe ne me ha ni zme 
po stu pa nja u ci lju za šti te li ca li še nih slo bo de od tor tu re, od no sno pro ble me 
ko ji se u ve zi sa nji ho vom pri me nom ja vlja ju u prak si i dat je pred log ak tiv no-
sti u ci lju una pre đe nja za šti te ovih li ca.

Neadekvatnopostupanjepolicijskihizatvorskihslužbenika

Po li cij ski i za tvor ski slu žbe ni ci su du žni da se u svom ra du pri dr ža va ju 
za ko na i dru gih pro pi sa i aka ta Re pu bli ke Sr bi je, etič kog ko dek sa i me đu na-
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rod nih aka ta o za bra ni zlo sta vlja nja. Ovo je od po seb nog zna ča ja ako ima-
mo u vi du prak su ELJSP, iz ko je pro iz la zi da je od go vor nost za sud bi nu li ca 
li še nih slo bo de na dr žav nim vla sti ma, te da je oba ve za dr ža ve da li ci ma ko ja 
se na la ze pod nje nom bri gom pru ži za šti tu pra va na ži vot i te le sni in te gri tet 
(Mr vić-Pe tro vić, 2007: 363). Ta ko je ELJSP u slu ča ju Ka ra bu lea pro tiv Ru mu ni je  
(Ca ra bu lea v. Ro ma nia, App. no. 45661/99 (2010), pa ra graf 108), na veo da ako 
ne ko li ce, ko je je u tre nut ku li še nja slo bo de u do brom zdrav stve nom sta nju, 
ka sni je umre, na dr ža vi je oba ve za da po nu di uver lji vo ob ja šnje nje okol no sti 
ko je su do ve le do nje go ve smr ti. 

Me đu tim, prak sa uka zu je na ne a de kvat no po stu pa nje po li cij skih i za tvor-
skih slu žbe ni ka pre ma li ci ma li še nim slo bo de, ko je se po seb no ogle da u pre-
ko mer noj upo tre bi si le od stra ne po li cij skih slu žbe ni ka pri li kom li še nja slo-
bo de, pri li kom tran spor ta od me sta hap še nja do po li cij ske sta ni ce, to kom 
sa slu ša nja u po li cij skoj sta ni ci, kao i u pro tiv prav noj pri me ni si le pre ma osu-
đe ni ci ma od stra ne za tvor skih slu žbe ni ka. Na i me, po sled nji, kao i pret hod ni 
iz ve šta ji Ko mi te ta, uka zu ju na to da se svr ha tor tu re ni je bit no pro me ni la,17 te 
da se i da lje ko ri sti kao sred stvo za iz nu đi va nje pri zna nja, in for ma ci ja i slič no. 
U tom smi slu, is ti če se da naj ve ću opa snost pred sta vlja pe riod u ko jem se 
uhap še no li ce na la zi pod kon tro lom po li ci je, jer u tom pe ri o du po li cij ski slu-
žbe ni ci do la ze u is ku še nje da si lom ili pret nja ma iz nu de pri zna nje ili dru gu 
in fo r ma ci ju od pri ve de nog li ca. To po tvr đu ju iz ve šta ji Ko mi te ta u ko ji ma su 
usta no vlje ni broj ni slu ča je vi pri me ne ne sra zmer ne si le pri li kom li še nja slo-
bo de ka da je li ce već sta vlje no pod kon tro lu (CPT/Inf (2009) 1: 11). Ta ko đe, 
Ko mi tet je vi še pu ta osu dio prak su sta vlja nja po ve za pre ko oči ju oso ba ma u 
po li cij skom pri tvo ru, na vo de ći da se na ovaj na čin one mo gu ća va da li ce li še no 
slo bo de iden ti fi ku je slu žbe no li ce u slu ča ju zlo sta vlja nja, kao i da, sa mo po 
se bi, po kri va nje oči ju pred sta vlja „vr stu okrut nog po na ša nja či ji je efe kat na 
oso bu ko ja je to me iz lo že na če sto isto što i psi ho lo ško zlo sta vlja nje” (CPT/Inf 
(2002) 15, pa ra. 37, 38, 39).

To kom po sled nje po se te, de la ga ci ja Ko mi te ta je pri mi la zna ča jan broj 
na vo da o ne a de kvat nom fi zič kom po stu pa nju po li cij skih slu žbe ni ka pre ma 
za dr ža nim li ci ma, ko je se uglav nom od no si lo na ša ma re, udar ce ru ka ma i 
no ga ma, udar ce slu žbe nom pa li com, ne stan dard nim pred me ti ma (kao što je 
pa li ca za bej zbol). Po red to ga, Ko mi tet je pri mio i ne ko li ko tvrd nji li ca osum-

17 Sud ska tor tu ra, ko ja se u Sr bi ji pri me nji va la u svr hu iz nu đi va nja pri zna nja uki nu ta je 1858. 
go di ne.
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nji če nih za kri vič na de la da su bi li iz lo že ni šo ko vi ma ruč nim elek trič nim apa-
ra ti ma pri li kom hap še nja ili to kom is pi ti va nja.18 S tim u ve zi, u kan ce la ri ja ma 
kri mi na li stič kih in spek to ra pro na đe ni su ne stan dard ni pred me ti, kao što su 
pa li ca za bej zbol, elek trič ni pro du žni ka blo vi, slu žbe ne pa li ce i bok se ri što, u 
slu ča je vi ma ka da isti ni su pro pi sno obe le že ni, re gi stro va ni i sme šte ni u po se-
ban skla di šni pro stor, već se na la ze u pro sto ri ja ma u ko ji ma se sa slu ša va ili 
dr ži li ce li še no slo bo de, mo že da iza zo ve sum nju u to da su po je di na li ca bi la 
iz lo že na pret nja ma ili da su uda ra na ovim pred me ti ma.

Je dan od uoče nih pro ble ma od no si se i na ne a de kvat no vo đe nje evi den-
ci je o za dr ža nim li ci ma. Ovaj pro blem pro iz la zi iz či nje ni ce da se za dr ža no li ce 
če sto ne na la zi u po li cij skoj sta ni ci u ko joj se vo di za pi snik već u dru goj sta ni ci 
u okvi ru po li cij ske upra ve, što ote ža va raz me nu in for ma ci ja iz me đu po li cij-
skog slu žbe ni ka ko ji ne po sred no nad zi re za dr ža no li ce i onog ko ji vo di za pi-
snik, bla go vre me no štam pa nje za pi sni ka i uru če nje za dr ža nom li cu pri li kom 
pre stan ka nje go vog za dr ža va nja i ured no vo đe nje pred me ta za dr ža va nja. S 
tim u ve zi, Ko mi tet sma tra da bi se osnov ne ga ran ci je da te oso ba ma u po li cij-
skom pri tvo ru mo gle do dat no osna ži ti uko li ko bi po sto jao je din stven i sve o-
bu hva tan po li cij ski za pi snik za sva ku pri tvo re nu oso bu, u ko jem bi bi li evi den-
ti ra ni svi aspek ti pri tvo ra i sve rad nje pred u ze te u ve zi pri tvo re nih oso ba.19 

Na ci o nal ni me ha ni zam za pre ven ci ju tor tu re je to kom po se ta oba vlje-
nih u 2017. go di ni usta no vio da ni su na si stem ski na čin pro pi sa ne teh nič ke 
ka rak te ri sti ke sred sta va pri nu de, ni ti je pre ci zno ure đe na nji ho va upo tre ba, 
što mo že pred sta vlja ti zlo sta vlja nje i mu če nje i do ve sti do ri zi ka od na stan ka 
ozbilj nih po vre da (Na ci o nal ni me ha ni zam za pre ven ci ju pro tiv tor tu re, 2018: 
30). U tom smi slu, ra di za šti te od zlo sta vlja nja, uka za no je na po tre bu da se 
pro pi še na čin i ogra ni če nje upo tre be sva kog sred stva pri nu de, od re di na kom 
de lu te la se mo že pri me ni ti i u kom in ten zi te tu ka ko bi se spre či le ne ga tiv ne 
po sle di ce upo tre be, kao i da se is klju či mo guć nost da se nad od re đe nim ka te-
go ri ja ma li ca upo tre be po je di na sred stva pri nu de (oso be sa in va li di te tom, 
bo le sni, sta ri). Po red to ga, uka za no je i na po tre bu vo đe nja pre ci znih evi den-
ci ja o upo tre bi  sred sta va pri nu de i stva ra nju neo p hod nih uslo va da po li cij ski 
slu žbe ni ci bu du ob u če ni za ru ko va nje i upo tre bu ovih sred sta va.

18 Vi de ti: Ko mi tet za spre ča va nje mu če nja i ne čo več nog ili po ni ža va ju ćeg po stu pa nja ili ka žnja-
va nja, CPT/Inf (2018) 21, str. 9.

19 Vi de ti: Ko mi tet za spre ča va nje mu če nja i ne čo več nog ili po ni ža va ju ćeg po stu pa nja ili ka žnja-
va nja (2002) Naj bit ni ji odelj ci Op štih iz ve šta ja, CPT/Inf/Е (2002) 1-Rev. 2006.



Temida, 2019, vol. 22, br. 1, str. 79-104

91

Po sto ji još je dan zna ča jan pro blem u po gle du pre ven ci je tor tu re i zlo-
sta vlja nja u Re pu bli ci Sr bi ji ko ji pro iz la zi iz či nje ni ce da po li cij ski slu žbe ni ci 
ne ret ko pri su stvu ju zdrav stve nom pre gle du za dr ža nih li ca, od no sno li ca li še-
nih slo bo de, što mo že ne ga tiv no uti ca ti na oso be ko je su pret hod no bi le iz lo-
že ne pre ko mer noj upo tre bi si le, zlo sta vlja nju ili tor tu ri od stra ne slu žbe nih 
li ca. To uka zu je na po tre bu da se, u slu ča ju sum nje na zlo sta vlja nje ili tor tu ru, 
le kar ski pre gle di mo ra ju spro vo di ti is klju či vo u pri su stvu me di cin skog oso blja, 
a da ne me di cin sko oso blje mo že sa mo iz u zet no da pri su stvu je pre gle du, i to 
na osno vu zah te va nad le žnog le ka ra, uz oba ve zu evi den ti ra nja či nje ni ca ko je 
oprav da va ju raz log za ta kvu od lu ku. Va žno je na po me nu ti du žnost le ka ra da 
u me di cin sku do ku men ta ci ju upi su je mi šlje nje o po ve za no sti na vo da po vre-
đe nog o na stan ku po vre de i na sta lih po vre da i oba ve šta va uprav ni ka za vo da 
o bi lo kom zna ku ili in di ka ci ji da se sa osu đe nim po stu pa na sil no. Za kon o iz vr-
še nju kri vič nih sank ci ja ova kvu du žnost le ka ra iz ri či to pro pi su je od red bom čla-
na 115 stav 1 tač ka 6, iz če ga pro iz la zi da sva ki slu čaj u ko me le kar pro pu sti da 
iz ne se svo je mi šlje nje o po ve za no sti na vo da po vre đe nog o na stan ku po vre de 
i na sta lih po vre da, a u slu ča ju da po sto je zna ci da je pre ma osu đe nom pri me-
nje no na si lje, kao i pro pu šta nje da o to me oba ve sti uprav ni ka za vo da, pred sta-
vlja ne za ko ni to po stu pa nje le ka ra. Osim to ga, od red bom čla na 144 stav 4 ovog 
za ko na, pred vi đe no je da se na kon pri me ne me re pri nu de uprav ni ku, po red 
pi sa nog iz ve šta ja slu žbe za obez be đe nje, bez od la ga nja do sta vlja i me di cin ska 
do ku men ta ci ja i iz ve šta ji o oba vlje nim le kar skim pre gle di ma. 

Iako prak sa po ka zu je da je opa snost od fi zič kog zlo sta vlja nja li ca li še nih 
slo bo de naj ve ća u pe ri o du dok se ona na la ze pod kon tro lom po li ci je, po seb no 
to kom sa slu ša va nja u po li cij skoj sta ni ci, to ne zna či da u ka zne nim za vo di ma 
ova li ca ni su iz lo že na na ve de nom ri zi ku. Na to uka zu je i prak sa ELJSP, a slu čaj 
ko ji je pri vu kao po seb nu pa žnju je slu čaj Pet ko vić pro tiv Sr bi je (pred stav ka br. 
31169/08), u ko me je Sr bi ja, bez upu šta nja u ras pra vu, pri zna la da je po vre-
di la član 2 i član 3 Kon ven ci je, za to što je u jed nom od za tvo ra usled po sle di ca 
bru tal nog pre bi ja nja pre mi nuo sin pod no si telj ke pred stav ke. Me đu tim, ka da 
su u pi ta nju na vo di o fi zič kom zlo sta vlja nju u ovim usta no va ma, pri me ću je se 
da po sto ji ne do sta tak na ve de nih po da ta ka, te je oči gled no da po sto ji iz ra zi ta 
tam na broj ka. Raz lo ge za to mo že mo tra ži ti u či nje ni ci da li ca li še na slo bo de 
ne pri ja vlju ju na si lje iz stra ha, od no sno ka ko bi iz be gli da lju od ma zdu, a če sto 
i zbog ne po zna va nja do stup nih me ha ni za ma za šti te, ne po ve re nja u upra vu 
za vo da, nad le žne in sti tu ci je i slič no (Ta nje vić, 2018: 195). 
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Iako je ne spor no da usled pro ble ma pre na se lje no sti pe ni ten ci jar nih usta-
no va, od no sno ve li kog bro ja za tvo re ni ka s jed ne, i ne do volj nog bro ja za po-
sle nih u slu žbi obez be đe nja s dru ge stra ne, ni je jed no stav no odr ža va ti red i 
di sci pli nu, kao i da za tvor sko oso blje u od re đe nim si tu a ci ja ma mo ra pri me ni ti 
si lu da bi ob u zda lo za tvo re ni ke ko ji na sil no re a gu ju, oni to ni ka ko ne bi sme li 
da ra de ko ri ste ći ne do zvo lje na sred stva, ni ti kao ka znu sme ju upo tre blja va ti 
fi zič ku sna gu i dru ge me re pri nu de. Pre ma za tvo re ni ku ko ji is po lji ne po slu-
šnost mo gu se pred u ze ti sa mo me re pred vi đe ne di sci plin skim po stup kom. 
Ima ju ći u vi du na ve de no, Ko mi tet pre po ru ču je da vla sti mo ra ju da upu te sna-
žnu po ru ku da je ne a de kvat no po stu pa nje pre ma li ci ma li še nim slo bo de pro-
tiv za ko ni to, ne pro fe si o nal no i da pod le že od go va ra ju ćim sank ci ja ma, a ovu 
po ru ku tre ba po na vlja ti u od go va ra ju ćim vre men skim raz ma ci ma na ni vou 
po li cij skih upra va.20 

Za tva ra nje osu đe nih li ca u sa mi cu, ta ko đe, pod od re đe nim uslo vi ma mo že 
bi ti kva li fi ko va no kao ne čo več no ili po ni ža va ju će po stu pa nje. Sto ga, na pred 
po me nu ti me đu na rod ni do ku men ti do pu šta ju upu ći va nje u sa mi cu sa mo 
u iz u zet nim slu ča je vi ma i za od re đen vre men ski pe riod, ko ji mo ra bi ti što je 
mo gu će kra ći. Da kle, me ra upu ći va nja u sa mi cu mo že se sma tra ti oprav da nom 
sa mo uko li ko je pro por ci o nal na, za ko ni ta i neo p hod na. U su prot nom, mo že se 
tvr di ti da pred sta vlja mu če nje, ne hu ma no ili po ni ža va ju će po stu pa nje.

Preopterećenostsmeštajnihkapaciteta(uslovismeštaja)

Pre op te re će nost sme štaj nih ka pa ci te ta u usta no va ma u ko ji ma se na la ze 
li ca li še na slo bo de i da lje pred sta vlja ve li ki pro blem, pri če mu su po seb no 
pri met ni ne do sta ci sme štaj nih ka pa ci te ta u obla sti po li cij skog za dr ža va nja. 
Na i me, u ve li kom bro ju po li cij skih sta ni ca ne po sto je po seb ne pro sto ri je za 
po li cij sko za dr ža va nje, a li ca li še na slo bo de se za dr ža va ju po kan ce la ri ja ma ili 
se po na lo gu jav nog tu ži o ca sme šta ju u pri tvor ske je di ni ce za tvo ra. Po sto je 
broj ni pri me ri iz prak se u ko ji ma po sto ji vi še ča sov no, ce lo dnev no po li cij sko 
za dr ža va nje ovih li ca u kan ce la rij skim i dru gim ne na men skim i ne u slov nim 
pro sto ri ja ma, te se sme šta nje u ta kvim pro sto ri ja ma mo že oka rak te ri sa ti kao 
ne hu ma no po stu pa nje. S tim u ve zi, po treb no je da se pre du zmu ko ra ci ka ko 
bi se obez be di lo da pro sto ri je za za dr ža va nje u po li cij skim sta ni ca ma bu du 

20 Vi de ti: Ko mi tet za spre ča va nje mu če nja i ne čo več nog ili po ni ža va ju ćeg po stu pa nja ili ka žnja-
va nja, CPT/Inf (2018) 21, str. 15.
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ospo so blje ne za bo ra vak du ži od ne ko li ko ča so va i da se obez be de neo p-
hod ni uslo vi, u smi slu ade kvat ne hi gi je ne, do brog osve tlje nja, či ste će ba di, 
du še ka, do stup ne vo de za pi će i slič no.

To kom svo jih broj nih po se ta, Ko mi tet je utvr dio da su pri tvo re ni ci če sto 
mo ra li da de le će li je ko je su ima le ma nje od 3 kva drat na me tra pro sto ra po 
oso bi (a po ne kad čak i ma nje od 2). Ove uslo ve do dat no po gor ša va to što pri-
tvo re ni ci mo ra ju da pro vo de ve ći nu vre me na u svo joj će li ji, jer je re žim or ga-
ni zo va nih ak tiv no sti ne ret ko ve o ma ogra ni čen za ovu ka te go ri ju li ca li še nih 
slo bo de.21

Jed na od stva ri ko ja je simp to ma tič na za go to vo sve ka zne no-po prav ne 
za vo de u Re pu bli ci Sr bi ji, a na ro či to za pri tvor ske je di ni ce tih usta no va, je su 
raz li či ti ob li ci plo ča, ta bli i slič nih spra va po sta vlje nih iz bez bed no snih raz lo ga 
na pro zo re pri tvor skih pro sto ri ja. Ova kva prak sa one mo gu ća va do tok sve žeg 
va zdu ha i pro ve tra va nje, a u kom bi na ci ji sa pre na se lje no šću i lo šom hi gi je-
nom stva ra po god ne uslo ve za na sta nak raz li či tih bo le sti. Po je di ni za vo di ima-
ju i ne u slov ne pro sto ri je za iz vr še nje di sci plin ske me re upu ći va nja u sa mi cu, 
jer u nji ma ne po sto ji ade kva tan do tok pri rod ne sve tlo sti i sve žeg va zdu ha u 
me ri ko ja omo gu ća va ade kvat no pro ve tra va nje. Shod no to me, Ko mi tet pre-
po ru ču je da se će lij ski pro zo ri pro jek tu ju ta ko da omo gu će za tvo re ni ci ma 
po gled na svet iz van će li je, a što se ti če ve štač kog osve tlje nja, ono mo ra bi ti 
do volj no ja ko da omo gu ći či ta nje i rad bez smet nji za vid. S tim u ve zi, i prak sa 
ESLJP po ka zu je da pro du že na iz lo že nost lo šim ma te ri jal nim uslo vi ma u za tvo-
ri ma mo že bi ti ta kva da pred sta vlja zlo sta vlja nje ili mo že po gor ša ti dru ge 
vi do ve po stu pa nja i ka žnja va nja ta ko da do ve de do kr še nja čla na 3 Kon ven ci je 
za za šti tu ljud skih pra va i osnov nih slo bo da. 

U naj kra ćem, ne ga tiv ne po sle di ce pre op te re će no sti sme štaj nih ka pa ci-
te ta za vo da za iz vr še nje kri vič nih sank ci ja mo gu se sve sti na ne ko li ko ta ča ka: 
1) po sto je ći za vo di za iz vr še nje kri vič nih sank ci ja ras po la žu za sta re lim, neo-
d go va ra ju ćim i broj ča no ne do volj nim objek ti ma za sme štaj za tvor ske po pu-
la ci je; 2) pre na se lje nost za tvo ra pod ra zu me va ne sa mo ne a de kvat ne uslo ve 
sme šta ja, već one mo gu ća va ak tiv no sti iz van će li je, one mo gu ća va re ha bi li to-
va nje za tvo re ni ka ra di pri pre me za re in te gra ci ju u dru štvo i do vo di do kr še-
nja ljud skih pra va osu đe ni ka ga ran to va nih me đu na rod nim prav nim ak ti ma 
i po zi tiv no prav nim pro pi si ma Re pu bli ke Sr bi je; 3) pre na se lje nost i uslo vi ko ji 

21 CPT (2017) Za dr ža va nje u pri tvo ru, iz vod iz 26. Op šteg iz ve šta ja Ko mi te ta pro tiv tor tu re, CPT/
Inf, str. 3.
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vla da ju unu tar za tvo ra mo gu do ve sti do raz dra žlji vo sti, ne za do volj stva, ne pri-
ja telj stva, od no sno ne mi ra i su ko ba, ka ko iz me đu sa mih za tvo re ni ka ta ko i 
iz me đu za tvo re ni ka i za po sle nih u slu žbi obez be đe nja (Ta nje vić, 2018: 169).

Nedostaciusprovođenjuistragaonavodimaoneadekvatnompostupanju

Ko mi tet je u svo jim iz ve šta ji ma uka zao na du žnost nad le žnih or ga na da 
us po sta ve de lo tvo ran si stem is tra ge na vo da o ne a de kvat nom po stu pa nju po li-
cij skih slu žbe ni ka. Na ovu oba ve zu uka zu je i ne ko li ko pre su da ESLJP ko je se 
od no se na Sr bi ju. Na pri mer, u pred me tu La ka toš i dr. pro tiv Sr bi je (La ka toš and 
Ot hers v. Ser bia, App. no. 3363/08), ESLJP je raz ma trao slu čaj lo šeg po stu pa nja 
pre ma pod no si o ci ma pred stav ke, ko ji su u po li cij skoj upra vi u No vom Sa du bi li 
iz lo že ni pre ko mer noj upo tre bi si le od stra ne po li ci je pri li kom hap še nja i zlo-
sta vlja nju u pri tvo ru. Pod no si o ci pred stav ke is ta kli su da su to kom kri vič nog 
po stup ka bi li zlo sta vlja ni od stra ne po li ci je, ali ni su pod ne li kri vič ne pri ja ve 
pro tiv uči ni o ca, što su srp ske vla sti is ta kle u svom pod ne sku su du. Utvr div ši 
da su pod no si o ci pred stav ke za i sta bi li iz lo že ni ne čo več nom i po ni ža va ju ćem 
po stu pa nju, ESLJP je ovu pri med bu vla sti od ba cio i utvr dio po vre du pro ce snog 
aspek ta čla na 3 Kon ven ci je, is ti ču ći sle de će: ,,Čak i ka da ni je pod ne ta kri vič na 
pri ja va u stro gom smi slu, is tra ga se mo ra za po če ti uko li ko po sto je do volj no 
ja sne in di ka ci je da je do šlo do lo šeg po stu pa nja […] Žr tve na vod nog kr še nja 
ni su u oba ve zi da sa me pre u zmu go nje nje po li cij skih slu žbe ni ka za ko je se sum-
nja da su ih zlo sta vlja li. Ovo je du žnost jav nog tu ži la štva, ko je je u tom smi-
slu bo lje pri pre mlje no […] Ako pod no si lac pred stav ke ipak pre u zme go nje nje 
i po stu pak pro tiv slu žbe ni ka op tu že nih za zlo sta vlja nje do đe do su da, ovaj 
po stu pak mo ra po sta ti in he ren tan deo slu ča ja i mo ra se uze ti u ob zir […]”.

U slu ča ju Kr sma no vić pro tiv Sr bi je (Kr sma no vić v. Ser bia, App. no. 
19796/14) ELJSP je za klju čio da je do šlo do pro ce du ral ne po vre de čla na 3 Kon-
ven ci je, usled to ga što srp ske vla sti ni su spro ve le efi ka snu is tra gu o zlo sta vlja-
nju pod no si o ca pred stav ke i po red de talj nih na vo da pod no si o ca pred stav ke 
o vre me nu ka da se zlo sta vlja nje do go di lo, mo gu ćim uči ni o ci ma kao i le kar-
skim iz ve šta ji ma o pre tr plje nim po vre da ma i te le vi zij skom snim ku na ko me se 
vi de ve li ke mo dri ce na li cu pod no si o ca pred stav ke a ko je uka zu ju na fi zič ko 
zlo sta vlja nje.

Sli čan je i slu čaj Ha bi mi i dru gi pro tiv Sr bi je (Ha bi mi and Ot he rs v. Ser bia, 
App. no. 19072/08), ka da je gru pa za tvo re ni ka pod ne la kri vič ne pri ja ve, tvr-
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de ći da je 2006. go di ne pre ko ra če na me ra pri nu de pri li kom gu še nja po bu ne 
u ni škom za tvo ru. Pod no si o ci pred stav ke su tvr di li da su zlo sta vlja ni za vre me 
po seb ne po li cij ske ope ra ci je 24. no vem bra 2006. go di ne i da uop šte ni je bi lo 
de lo tvor ne zva nič ne is tra ge tog do ga đa ja. Po kre nu li su po stu pak pred Evrop-
skim su dom za ljud ska pra va, ko ji je oce nio da su za tvo re ni ci bi li žr tve na si lja, 
a da dr žav ni or ga ni ni su spro ve li efi ka snu i ne pri stra snu is tra gu, te da je Sr bi ja 
pre kr ši la član 3 Kon ven ci je ko ji za bra nju je tor tu ru.

Ima ju ću u vi du ve li ki broj kri vič nih pri ja va pro tiv po li ca ja ca i za po sle nih u 
slu žba ma obez be đe nja ka zne no-po prav nih za vo da, ko je su od ba če ne u pe ri-
o du od stu pa nja na sna gu Za ko ni ka o kri vič nom po stup ku (1.10.2013.) do kra ja 
2016. go di ne, mo že se za klju či ti da po sto ji ozbi ljan pro blem u spro vo đe nju 
is tra ge po vo dom na vo da o zlo sta vlja ju, ko ji do pri no si to me da slu žbe na li ca 
ko ja su či ni la zlo sta vlja nje u ve li kom bro ju slu ča je va iz beg nu od go vor nost.22 
Slič na si tu a ci ja je i kod pre su da ko je su do ne te u po stup ci ma pro tiv slu žbe nih 
li ca ko ja su op tu že na za kri vič na de la iz čl. 136 i 137 KZ, s ob zi rom na to da je 
pri met no da ovi po stup ci pre du go tra ju i da je ka zne na po li ti ka bla ga, a da je 
uobi ča je na sank ci ja uslov na osu da. 

Merezaštiteodneadekvatnogpostupanja

U okvi ru me ra za šti te od ne a de kvat nog po stu pa nja pre ma li ci ma li še nim 
slo bo de, uočen je od re đen broj ne do sta ta ka u vi du ka snog oba ve šta va nja o 
pri tvo ru, ko ri šće nja uslu ga bra ni la ca po slu žbe noj du žno sti u spre ča va nju ne a-
de kvat nog po stu pa nja i nji ho vog lo šeg ra da i ne do stat ka po ver lji vo sti le kar-
skih pre gle da pri tvo re nih li ca. To kom svo je po sled nje po se te Ko mi tet je usta no-
vio da mno ga li ca uhap še na u ve ćim grad skim sre di na ma van svo je ku će, ni su 
mo gla da kon tak ti ra ju čla no ve po ro di ce u po čet nim fa za ma za dr ža va nja, te da 
su nji ho ve zah te ve da oba ve ste tre će li ce o svom hap še nju po li cij ski slu žbe-
ni ci od bi li.23 Po seb no je is tak nu ta za bri nu tost zbog lo šeg kva li te ta ra da advo-
ka ta po slu žbe noj du žno sti ko ji se če sto sa svo jim kli jen ti ma vi de sa mo na su du, 
i ko ji ne ret ko ne ma ju do volj no zna nja i ve šti na da pru ža ju od bra nu u kri vič-
nim pred me ti ma. Is tak nu ta je za bri nu tost i zbog či nje ni ce da li ca ko ja je po li-

22 Vi še o to me na: http://www.bgcentar.org.rs/zatvaranje-kao-krajnja-mera-potpuna-zabrana-
zlostavljanja/, stra ni ci pri stu plje no 28.6.2018.

23 Ko mi tet za spre ča va nje mu če nja i ne čo več nog ili po ni ža va ju ćeg po stu pa nja ili ka žnja va nja, 
CPT/Inf (2018) 21, str. 23.
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ci ja po zva la i is pi ti va la kao sve do ke a ko ja su ka sni je op tu že na ima ju pra vo na 
advo ka ta sa mo od tre nut ka ka da su op tu že na (Ko mi tet pro tiv tor tu re, 2015: 3, 
9). Po red to ga, žal be ni si stem na ni vou za tvor skog si ste ma je na ni skom ni vou 
funk ci o nal no sti, bi lo da je reč o ostva ri va nju pra va za tvo re ni ka ili o ko mu ni ka ci ji 
na ni vou ovog si ste ma. S tim u ve zi, mo že se kon sta to va ti da ni je dan od van-
sud skih prav nih me ha ni za ma u okvi ru ko jih se mo gu is tra ži va ti na vo di o zlo sta-
vlja nju od stra ne dr žav nih or ga na ni je do volj no efi ka san (Ta nje vić, 2018: 198). 
Na i me, iako ZIKS i pra vil ni ci o kuć nom re du pred vi đa ju mo guć nost da osu đe ni 
pod ne se pri tu žbu ovla šće nom li cu ko je nad zi re rad za vo da, ni je dan od ovih 
pro pi sa ne od re đu je ka ko se po stu pa sa ta kvim pri tu žba ma. ZIKS ne pred vi đa 
me ha ni zam za šti te pra va pri tvo re nih i osu đe nih li ca, ka da je neo p hod no pru-
ži ti za šti tu bez od la ga nja usled okol no sti ko je zah te va ju hit nost. Ta ko đe, ni je 
pred vi đen rok u ko me su di ja za iz vr še nje mo ra do ne ti od lu ku ka da je pri tu žba 
pri tvo re ni ka, od no sno zah tev za za šti tu osu đe nih li ca osno van. Po red to ga, ovaj 
za kon ne pred vi đa rok u ko me se ima ot klo ni ti po sle di ca kr še nja pra va pri tvo-
re ni ka, od no sno osu đe nih li ca, kao i dru ge utvr đe ne ne pra vil no sti, što osta vlja 
mo guć nost da su di ja za iz vr še nje o to me od lu ču je na osno vu svo je dis kre ci o ne 
oce ne, či me se mo že po vre di ti pra vo na su đe nje u ra zum nom ro ku pri tvo re-
ni ka, od no sno osu đe nog li ca li še nog slo bo de. 

Predlogaktivnostiuciljuunapređenjazaštitelica
lišenihslobodeodtorture

Ima ju ći u vi du da je na pred is tak nu to da prak sa po ka zu je da naj ve ću opa-
snost od zlo sta vlja nja pred sta vlja pe riod u ko jem se uhap še no li ce na la zi pod 
kon tro lom po li ci je, neo p hod no je pred u ze ti raz li či te me re ka ko bi se spre či lo 
ne a de kvat no po stu pa nje po li cij skih slu žbe ni ka. Ove me re ob u hva ta ju, pre 
sve ga, obu ku za po li cij ske ope ra tiv ce i is tra ži te lje o od go va ra ju ćim me to da ma 
sa slu ša nja i is tra žnim teh ni ka ma, ka ko bi se obez be di lo da se kroz is pi ti va nje, 
od no sno sa slu ša nje, do bi ju tač ne i po u zda ne in for ma ci je o pred me tu is tra ge, 
ume sto da se pri stup za sni va na iz nu đi va nju pri zna nja. Po red to ga, neo p-
hod no je obez be di ti po seb ne pro sto ri je za sa slu ša nje ko je bi bi le opre mlje ne 
sa audio i/ili vi deo opre mom za sni ma nje po li cij skih sa slu ša nja. Do bra prak sa 
bi la bi i oba ve za si ste mat skog evi den ti ra nja vre me na kad sa slu ša nje po či nje i 
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za vr ša va se, sva kog zah te va is tak nu tog od pri tvo re ne oso be to kom sa slu ša-
nja, evi den ti ra nje svih oso ba ko je su pri sut ne to kom sva kog sa slu ša nja i slič no. 

Ako se ima u vi du da je ve za iz me đu za vod skih slu žbi za zdrav stve nu 
za šti tu i pre ven ci je zlo sta vlja nja ve o ma zna čaj na, jer su zdrav stve ni rad ni ci u 
za vo du u po lo ža ju da bla go vre me no uoče tra go ve zlo sta vlja nja i do bi ju in for-
ma ci je o zlo sta vlja nju, neo p hod no je pred u ze ti ak tiv no sti u ci lju una pre đe-
nja do ku men to va nja po vre da, na na čin da se u prak si obez be di da se sve 
po vre de za be le že na po seb nim obra sci ma na me nje nim za tu svr hu, fo to gra-
fi šu i evi den ti ra ju u knji zi po vre da. Pri tom, li ca li še na slo bo de tre ba sti mu li sa ti 
da se, bez bo ja zni, obra te za tvor skom le ka ru za po moć u slu ča je vi ma ka da 
je nad nji ma pri me nje na bi lo ka kva vr sta si le. Ta ko đe, upr kos či nje ni ci da je u 
po gle du kon tro le pru ža nja zdrav stve ne za šti te uči njen po zi ti van po mak jer 
je uče sta li ji nad zor nad ra dom zdrav stve nih slu žbi u za vo di ma za iz vr še nje 
kri vič nih sank ci ja od stra ne Mi ni star stva zdra vlja, po treb no je da se Slu žba za 
zdrav stve nu za šti tu iz me sti iz Mi ni star stva prav de i sta vi u nad le žnost Mi ni-
star stva zdra vlja.24

Da lje, ka da je reč o ak tiv no sti ma ko je su u ve zi sa spre ča va njem zlo sta vlja-
nja u ka zne no-po prav nim za vo di ma, za ot kri va nje i spre ča va nje zlo sta vlja nja 
zna čaj no je da uprav ni ci za vo da što će šće obi la ze pro sto ri je u ko ji ma bo ra ve 
li ca li še na slo bo de i raz go va ra ju sa nji ma, kao i da pod stak nu i dru ge za po-
sle ne na pri sni ju ko mu ni ka ci ju sa osu đe ni ca ma ra di iz grad nje po ve re nja, kon-
struk tiv nih, pri stoj nih i hu ma nih od no sa. Ti me, ne sa mo da će sma nji ti ri zik 
od zlo sta vlja nja, već će se po ja ča ti i kon tro la i si gur nost, a za oče ki va ti je da će 
i po tre ba za pred u zi ma njem di sci plin skih me ra bi ti ma nja ako se us po sta ve 
do bri ka na li za ko mu ni ka ci ju ko ji će de lo va ti u ci lju pre ven tiv nog smi ri va nja 
mo gu ćih pro ble ma.

U po gle du ma te ri jal nih uslo va sme šta ja li ca li še nih slo bo de, ne mo že se 
ospo ri ti či nje ni ca da su po sled njih go di na u Sr bi ji uči nje ni zna čaj ni ko ra ci u 
prav cu po bolj ša nja uslo va sme šta ja i po ve ća nja ka pa ci te ta u za vo di ma. Po red 
za vr šet ka iz grad nje no vog za tvor skog kom plek sa u Pan če vu ko ji je pred vi đen 
za sme štaj oko 500 li ca li še nih slo bo de (300 osu đe nih i 200 pri tvo re nih li ca), u 
to ku su i ra do vi na re kon struk ci ji sme štaj nih ka pa ci te ta u po je di nim za vo di ma 
i adap ta ci ji po je di nih pro sto ri ja za za dr ža va nje u po li cij skim sta ni ca ma ko je 
ne is pu nja va ju va že će stan dar de u po gle du ma te ri jal nih uslo va. Po se ban zna-

24 Ovo je, iz me đu osta log, pre po ru ka na ko ju go di na ma uka zu je Ko mi tet, Hel sin ški od bor za 
ljud ska pra va u Sr bi ji i dru ge or ga ni za ci je ci vil nog sek to ra.
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čaj za da lje una pre đe nje u ovoj obla sti ima do no še nje Pra vil ni ka o uslo vi ma 
ko je tre ba da is pu nja va ju pro sto ri je za za dr ža va nje li ca,25 ko jim se pro pi su ju 
uslo vi ko je mo ra ju da is pu ne sve pro sto ri je za za dr ža va nje li ca, a u skla du sa 
tim, u na red nom pe ri o du tre ba lo bi da se vr ši adap ta ci ja po sto je ćih i iz ra da 
no vih pro sto ri ja za za dr ža va nje li ca. Me đu tim, iako je ne spor no da sve na ve-
de no do pri no si re ša va nju pro ble ma pre op te re će no sti sme štaj nih ka pa ci te ta, 
kao i una pre đe nju za šti te li ca li še nih slo bo de, tre ba ima ti u vi du či nje ni cu da 
je pre op te re će nost po seb no iz ra že na kod za tvo re nih ode lje nja, u ko ji ma su i 
uslo vi bo rav ka naj te ži. Sto ga je na pre do va nje u tret ma nu osu đe nih li ca glav ni 
pred u slov za sma nje nje pre na se lje no sti u za tvo re nim ode lje nji ma za vo da, pa 
će glav ni iza zov u na red nom pe ri o du bi ti uvo đe nje pro gra ma ko ji će uti ca ti na 
na pre do va nje u tret ma nu, od no sno pre la zak iz za tvo re nih ode lje nja u po lu o-
tvo re na i otvo re na.

Su zbi ja nje ne a de kvat nog po stu pa nja ne pod ra zu me va sa mo usva ja nje 
od go va ra ju ćih prav nih nor mi već i pred u zi ma nje neo p hod nih ko ra ka ka ko bi 
se obez be di la nji ho va pri me na, uklju ču ju ći i bla go vre me no pro sle đi va nje in for-
ma ci ja o na vo du o ne a de kvat nom po stu pa nju nad le žnim sud skim i tu ži lač kim 
or ga ni ma. Sto ga je od po seb nog zna ča ja vo đe nje de lo tvor nih is tra ga o na vo-
di ma o ne a de kvat nom po stu pa nju, a sve sa ci ljem da se pro me ni kul tu ra ne ka-
žnji vo sti tor tu re. Na ve de no zah te va i po bolj ša nje me ha ni za ma unu tra šnje kon-
tro le, tu ži la štva i su do va, u ci lju efek tiv ne i efi ka sne bor be pro tiv tor tu re. Pre 
sve ga, tu ži lač ke is tra ge u ovim pred me ti ma tre ba da se vr še na sve o bu hva tan 
na čin, što pod ra zu me va da jav ni tu ži lac ne za vi sno, ne pri stra sno, hit no i efi ka-
sno pre du zme sve do ka zne rad nje i me re ko je omo gu ća va ju da se pri ku pe i 
obez be de do ka zi o na vod nom slu ča ju zlo sta vlja nja, a po tom i da iz re če ne 
ka zne za utvr đe no ne a de kvat no po stu pa nje bu du od go va ra ju će i sra zmer ne 
te ži ni de la. Zna ča jan ko rak u ve zi sa spro vo đe njem de lo tvor ne i efi ka sne is tra ge 
pri ja va i pri tu žbi o pre ko ra če nju po li cij skih ovla šće nja i bi lo kom ob li ku zlo sta-
vlja nja pred sta vlja do no še nje Pra vil ni ka o na či nu vr še nja unu tra šnje kon tro le26 
i Me to do lo gi je za spro vo đe nje is tra ge u slu ča je vi ma zlo sta vlja nja od stra ne 
po li ci je27, ali je uz nor ma tiv ni okvir po treb no obez be di ti ja ča nje ka pa ci te ta 
Sek to ra unu tra šnje kon tro le i or ga ni zo va ti obu ke za jav ne tu ži o ce i po li cij ske 

25 Slu žbe ni gla snik RS, br. 34/2018.
26 Slu žbe ni gla snik RS, br. 39/2018.
27 Do stup no na: https://www.pars.rs/ima ges/bi bli o te ka/me to do lo gi ja-za-spro vo dje nje-is tra-

ge-u-slu ca je vi ma-zlo sta vlja nja-od-stra ne-po li ci je.pdf, stra ni ci pri stu plje no 13.1.2019.
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slu žbe ni ke u ci lju ade kvat ne i efi ka sne pri me ne usvo je nih re še nja. Da kle, da bi 
od go vo ri la zah te vi ma čla na 3 Kon ven ci je za za šti tu ljud skih pra va i osnov nih 
slo bo da, dr ža va mo ra da obez be di ne sa mo la ko do stup nu pro ce du ru ob ra de 
žal bi i spro vo đe nja is tra ga, već i efi ka san si stem kri vič nog pra vo su đa. Shod no 
to me, ka da po je di nac ulo ži osno va nu žal bu zbog po stu pa nja pro tiv nog čla nu 
3 Kon ven ci je, žal ba mo ra bi ti is pi ta na na od go va ra ju ći na čin od stra ne nad le-
žnih or ga na. To pod ra zu me va oba ve zu da se pred met is tra ži, da is tra ga bu de 
ne za vi sna, hit na, bla go vre me na, de lo tvor na i pod vrg nu ta kon tro li jav no sti, a da 
se, uko li ko se usta no vi kri vi ca od go vor nih li ca, obez be di da se ista ade kvat no 
ka zne. „Us po sta vlja nje ade kvat ne ka zne ne po li ti ke za kri vič na de la sa ele men-
ti ma zlo sta vlja nja bi tre ba lo zna čaj no da uti če i na ge ne ral nu pre ven ci ju, jer su 
iz vr ši o ci ovih kri vič nih de la po pra vi lu po li caj ci ili za tvor sko oso blje – da kle li ca 
me đu ko ji ma se br zo sa zna je za iz re če ne ka zne, ko je bi shod no to me ima li jak 
pre ven tiv ni efe kat” (Dra gi če vić-Di čić, Jan ko vić, 2011: 183).

Zaključak

Pra vo na fi zič ki in te gri tet i ljud sko do sto jan stvo spa da ju u osnov na ljud-
ska pra va, a za šti ti ovih pra va slu ži za bra na mu če nja i dru gih ob li ka zlo sta-
vlja nja. Bor ba pro tiv mu če nja, ne čo več nog i po ni ža va ju ćeg po stu pa nja li ca 
li še nih slo bo de zah te va sve o bu hva tan pri stup ko ji ob u hva ta pre ven ci ju, ali i 
efi ka sno po stu pa nje on da ka da je do kr še nja za bra ne zlo sta vlja nja do šlo, u 
smi slu ot kri va nja i ka žnja va nja uči ni la ca. Od dr ža va se oče ku je da pri stu pe 
re le vant nim me đu na rod nim do ku men ti ma, kao i da pri me nju ju pre po ru ke 
nad le žnih me đu na rod nih te la.

Re pu bli ka Sr bi ja ra ti fi ko va la je sve me đu na rod ne in stru men te ko ji ma se 
ga ran tu je ap so lut na za bra na mu če nja, ne čo več nog ili po ni ža va ju ćeg po stu-
pa nja i ka žnja va nja, ali ka ko to iz gle da u prak si, to je dru go pi ta nje. Iako ohra-
bru je či nje ni ca da je u po sled njih ne ko li ko go di na pre o vla da la svest dr žav nih 
slu žbe ni ka ko ji po stu pa ju pre ma li ci ma li še nim slo bo de, kao i nji ho vih ru ko vo-
di la ca, da je tor tu ra ne do zvo lje no po stu pa nje, to ne zna či da tor tu re ili dru gih 
ob li ka zlo sta vlja nja u Re pu bli ci Sr bi ji ne ma i da li ca li še na slo bo de ni su kon-
ti nu i ra no iz lo že na vi so kom ri zi ku od tor tu re. Sto ga je po treb no iz me ni ti pra-
vi la ko ja se od no se na pri me nu si le i sred sta va pri nu de pre ma li ci ma li še nim 
slo bo de, od no sno pri la go di ti ih no vim mi ni mal nim stan dar di ma Uje di nje nih 
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na ci ja i stan dar di ma i pre po ru ka ma me đu na rod nih i na ci o nal nih pre ven tiv nih 
me ha ni za ma. Uz to, po treb no je una pre di ti ma te ri jal ne uslo ve u pe ni ten ci jar-
nim usta no va ma, ima ju ći u vi du da pro du že na iz lo že nost lo šim ma te ri jal nim 
uslo vi ma mo že bi ti ta kva da pred sta vlja zlo sta vlja nje ili mo že po gor ša ti dru ge 
vi do ve po stu pa nja ili ka žnja va nja. Tre ba i znat no una pre di ti po stu pa nje unu-
tra šnjih kon trol nih me ha ni za ma u dr žav nim or ga ni ma, a pre sve ga efi ka snost 
tu ži la šta va i su do va u bor bi pro tiv tor tu re. 

Za tvor ska zdrav stve na slu žba ima ve li ki uti caj na pre ven ci ju zlo sta vlja nja, 
zbog če ga je neo p hod no obez be di ti si ste mat sko re gi stro va nje po vre da na 
no vo pri mlje nim li ci ma, kao i po vre da za do bi je nih u za tvo ru od dru gih za tvo-
re ni ka ili od stra ne slu žbe nih li ca. Po red to ga, neo p hod no je da se te in for ma-
ci je, bez od la ga nja i iz u zet ka, do sta vlja ju nad le žnim is tra žnim or ga ni ma. 

S ob zi rom na to da za tvor sko oso blje pred sta vlja osnov do brog za tvor-
skog upra vlja nja, nji ho vo za po šlja va nje, obu ka i uslo vi ra da tre ba da im omo-
gu će da odr ža va ju vi so ke stan dar de u  bri zi o osu đe nim li ci ma. Struč ne obu ke 
su na ro či to po treb ne za pri pad ni ke slu žbe obez be đe nja, ko ji su već u kon-
tak tu sa osu đe ni ci ma, a ra di usva ja nja fi zič kih i psi ho lo ških ve šti na za odr ža-
va nje re da, uz spre ča va nje zlo sta vlja nja i sma nji va nje na pe to sti. Da na šnji ste-
pen raz vo ja pe no lo ške te o ri je i prak se zah te va da za tvor ski slu žbe ni ci, po red 
struč no sti, mo ra ju po se do va ti i vi sok ste pen hu ma no sti. S tim u ve zi, zna čaj no 
je us po sta vi ti kon struk tiv ne i po zi tiv ne od no se iz me đu za tvor skog oso blja i 
za tvo re ni ka, jer se na ovaj na čin di rekt no spre ča va zlo sta vlja nje i omo gu ća va 
ade kvat na re ak ci ja ako do zlo sta vlja nja ipak do đe. 

Ne do sta ci i pre po ru ke za ot kla nja nje istih, ko je se go di na ma una zad po na-
vlja ju u iz ve šta ji ma Ko mi te ta, Ko mi te ta pro tiv tor tu re Uje di nje nih na ci ja i Na ci-
o nal nog me ha ni zma za pre ven ci ju to ru tu re, zah te va ju si stem ski pri stup u 
re ša va nju pro ble ma ko ji su iz ne ti u ovim iz ve šta ji ma i is ko re nji va nju tor tu re. 
Ima ju ći u vi du da pra vo na fi zič ki in te gri tet i ljud sko do sto jan stvo spa da ju u 
osnov na ljud ska pra va i da se za bra na mu če nja u op štem me đu na rod nom pra-
vu tre ti ra kao im pe ra tiv na nor ma, ko ja je oba ve zu ju ća za sve dr ža ve, Re pu bli ka 
Sr bi ja je u oba ve zi da spro vo di ak tiv no sti i me re usme re ne na obez be đe nje 
pu nog po što va nja za bra ne zlo sta vlja nja i una pre đe nja sta nja u ovoj obla sti. 
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PreventionofTortureofPersonsDeprivedofLibertyinSerbia:
TheStateofAffairsandChallenges

Ac cor ding to nu me ro us in ter na ti o nal do cu ments, the Con sti tu tion of the Re pu-
blic of Ser bia as well as re le vant laws and by-laws re la ted to the cri mi nal ju sti ce sys-
tem in ge ne ral and the fi eld of exe cu ti on of cri mi nal san cti ons in par ti cu lar, the re is 
an ab so lu te pro hi bi tion of tor tu re, in hu man or de gra ding tre at ment or pu nis hment 
and of in vi o la bi lity of physi cal and psycho lo gi cal in te grity od pe o ple. Thus, the most 
im por tant in ter na ti o nal do cu ments re la ted to the pro hi bi tion of ill-tre at ment of per-
sons de pri ved of li berty are analysed in the pa per. Mo re o ver, the aim of the pa per is 
to de ter mi ne the ex tent to which Ser bian le gi sla tion com pli es with the in ter na ti o nal 
stan dards in this fi eld. In or der to iden tify pos si ble short co mings in this area and, 
con se qu ently, the ne eds for im pro ving the pro tec tion of per sons de pri ved of li berty 
from tor tu re, spe cial at ten tion is gi ven to the ro le of in de pen dent mo ni to ring mec-
ha nisms in the pre ven tion of tor tu re. This is par ti cu larly im por tant if be a ring in mind 
that the right to physi cal in te grity and hu man dig nity falls un der the hu man rights 
ca te gory and that the pro hi bi tion of tor tu re has a spe cial sta tus in in ter na ti o nal law 
and is tre a ted as an im pe ra ti ve norm, thus, bin ding every sta te.

Key words: tor tu re, per sons de pri ved of li be rty, in ter na ti o nal stan dards, le gi sla-
tion, Ser bia.

*28 Dr Na ta sa Ta nje vic is Sec re tary Ge ne ral of the Na ti o nal Bank of Ser bia.  
E-mail: ta nje vicn@gmail.com.
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Prikazi knjiga

estel le ZIn sstag, ma rIe Ke e nan (ur.)
RestorativeResponsestoSexualViolence–Legal,
SocialandTherapeuticDimensions

(Re sto ra tiv ni od go vo ri na sek su al no na si lje – Prav na, dru štve na  
i te ra pe ut ska di men zi ja)
Ro u tled ge, New York, Lon don, 2017, str. 306

Knji ga Re sto ra ti ve Re spon ses to 
Se xu al Vi o len ce – Le gal, So cial and The
ra pe u tic Di men si ons (Re sto ra tiv ni od go-
vo ri na sek su al no na si lje – Prav na, dru-
štve na i te ra pe ut ska di men zi ja), ko ju 
su ure di le Estel le Zin sstag, is tra ži va či ca 
u In sti tu tu za kri mi no lo gi ju (Uni ver zi-
tet u Lu ve nu, Bel gi ja) i Ma rie Ke e nan, 
pre da va či ca i is tra ži va či ca u Ško li so ci-
jal ne po li ti ke, so ci jal nog ra da i so ci-
jal ne prav de (Uni ver zi tet ski ko ledž u 
Da bli nu, Ir ska), pred sta vlja re zul tat pro-
jek ta ,,Raz vi ja nje in te gri sa nih od go vo ra 
na sek su al no na si lje: In ter di sci pli nar ni 
is tra ži vač ki pro je kat o po ten ci ja li ma 
re sto ra tiv ne prav de”, ko ji je fi nan si ran 
od stra ne Evrop ske ko mi si je. Na pr vi po gled, mo že se po sta vi ti pi ta nje da li 
uop šte ima svr he ras pra vlja ti o re sto ra tiv noj prav di ka da je reč o sek su al nom 
na si lju. Ovo pi ta nje je sa svim oprav da no bu du ći da žr tve sek su al nog na si lja 
či ne jed nu od po seb no ra nji vih gru pa, ko je naj če šće tr pe i se kun dar nu, od no-
sno ter ci jar nu vik ti mi za ci ju. Či ni se da je to bio je dan od raz lo ga zbog kog su 
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ured ni ce knji ge na go to vo dva de se tak stra ni ca naj pre na ve le kom pe ten ci je 
svih uče sni ka na pro jek tu, a po tom, u uvod nom de lu, iz lo ži le i op šte me to do-
lo ške na po me ne ko ji ma su auto ri vo đe ni pri li kom pi sa nja svo jih ra do va, uka-
zu ju ći na po ten ci jal ko ji re sto ra tiv ni pri stu pi ima ju u slu ča ju sek su al nog na si-
lja. Po red uvod nog de la i za ključ nih raz ma tra nja, knji gu či ne dve ce li ne. Pr va 
ce li na se sa sto ji od šest po gla vlja i po sve će na je te o rij skom i kon cep tu al nom 
okvi ru re sto ra tiv ne prav de i sek su al nog na si lja sa aspek ta prav nih, so ci o lo ških 
i fe mi ni stič kih stu di ja, dok se u dru goj ce li ni, kroz se dam raz li či tih po gla vlja, 
auto ri i autor ke ba ve pra vo sud nim i te ra pe ut skim per spek ti va ma dru štve ne 
re ak ci je na sek su al no na si lje.

U ra du pod na zi vom Po pra vlja nje šte te/po vre de u slu ča ju si lo va nja že na pri
me nom re sto ra tiv ne prav de, Nik ki God den-Ra sul (Prav ni fa kul tet, Uni ver zi tet u 
Nju ka stlu) fo ku si ra se na kon cep tu a li za ci ju po sle di ca, od no sno po vre da na sta-
lih usled kri vič nog de la si lo va nja i na či na na ko ji se ta kon cep tu a li za ci ja mo že 
is ko ri sti ti u re sto ra tiv nim pro gra mi ma. U ana li zi, ona po la zi od tvrd nje da 
in di vi du al na prav da ne mo že bi ti po stig nu ta bez od re đe nog ni voa so ci jal ne 
prav de. To se, pak, ne po sti že sa mo sim bo lič nim pri zna njem da iz vr še nje kri-
vič nog de la si lo va nja osta vlja po sle di ce na žr tvu, već je neo p hod no pru ža nje 
uslu ga po dr ške žr tva ma, kroz slu žbe ko je tre ba da obez be di i fi nan si ra dr ža va. 
Ta ko đe, ona za klju ču je da, uko li ko re sto ra tiv na prav da do pri no si po pra vlja nju 
šte te, u ob zir se mo ra uze ti i to u ko joj me ri ona mo že do pri ne ti in di vi du al noj i 
so ci jal noj prav di. Bru nil da Pa li (In sti tut za kri mi no lo gi ju, Uni ver zi tet u Lu ve nu), 
u ra du pod na zi vom Ka in te gra tiv nom okvi ru za od go vor na sek su al no na si lje: 
Fe mi ni stič ka, abo li ci o ni stič ka, per spek ti va so ci jal ne po vre de i re sto ra tiv ne prav de 
upo re đu je osnov na na če la kri tič ke kri mi no lo gi je, abo li ci o ni stič ke stru je i fe mi-
ni stič kog prav ca sa re sto ra tiv nom per spek ti vom u od go vo ru na sek su al no 
na si lje. Ona za klju ču je da re sto ra tiv ni okvir kao ta kav ne mo že sa mo stal no 
da ti ade kvat ne od go vo re na sek su al no na si lje, već da je neo p hod no osla nja-
nje na te o rij ske po stav ke i sa zna nja ko ja su se raz vi la unu tar dru gih per spek-
ti va u okvi ru kri tič ke kri mi no lo gi je. U ra du Ma rie Ke e nan, ko u red ni ce knji ge, 
pod na zi vom Kri vič no pra vo, re sto ra tiv na prav da, sek su al no na si lje i vla da vi na 
pra va, da ti su ar gu men ti ,,za” i ,,pro tiv” re sto ra tiv ne prav de u slu ča ju sek su al-
nog na si lja, pri če mu se ova pro ble ma ti ka sa gle da va iz ugla dva ve li ka prav na 
si ste ma – kon ti nen tal nog i an glo a me rič kog. U ra du se is ti ču raz li ke ova dva 
si ste ma u po gle du va že ćih pro ce du ral nih pra vi la i nji ho ve tra di ci je, što, pre ma 
mi šlje nju autor ke, ima zna ča jan uti caj na pri hva ta nje i pri me nu re sto ra tiv ne 
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prav de u od go vo ru na sek su al no na si lje. Ko a u tor ski rad Estel le Zin sstag, ko u-
red ni ce knji ge i Vir gi nie Busck-Ni el sen, prav ni ce ko ja je an ga žo va na na pro jek-
ti ma Svet ske ban ke i Evrop ske uni je za za šti tu že na u Afri ci i na Bli skom Is to ku, 
po sve ćen je sek su al nom na si lju nad že na ma i de voj či ca ma u ra tu i po sto je ćim 
me ha ni zmi ma tran zi ci o ne prav de u od go vo ru na ovaj ob lik kri mi na li te ta. U 
ra du pod na zi vom Sek su al no na si lje u ra tu i kon ven ci o nal ni i re sto ra tiv ni od go
vo ri: Po ten ci jal „me šo vi tog pri stu pa” u okvi ru tran zi ci o ne prav de autor ke nu de 
na či ne za pro ši ri va nje po sto je ćih prak tič nih re še nja, ko ji pred sta vlja ju kom bi-
na ci ju kon ven ci o nal nih pra vo sud nih pri stu pa i od re đe nih mo de la re sto ra tiv ne 
prav de, a ko ji se za sni va ju na kom bi na ci ji od go vo ra na po vre du na lič nom, 
po ro dič nom i ni vou za jed ni ce. Tony Ward, kli nič ki psi ho log (Ško la za psi ho-
lo gi ju, Vik to ri ja Uni ver zi tet u Ve ling to nu), u svom ra du pod na zi vom Re sto ra
tiv na prav da i pro blem dvo stru ke ulo ge sa ko jim se su o ča va ju prak ti ča ri, is ti če 
etič ke di le me u po gle du pri me ne re sto ra tiv ne prav de kod sek su al nog na si lja, 
uz po seb no na gla ša va nje va žne ulo ge fa ci li ta to ra, ali i pre po zna va nja zna ča ja 
da uči ni lac raz u me po sle di ce iz vr še nog kri vič nog de la i pri hva ti od go vor nost 
za šte tu ko ja je na sta la iz vr še njem de la, da bi sam re sto ra tiv ni pro ces imao 
smi sla. Naj zad, u ra du Kat hleen Daly (Gri fit Uni ver zi tet u Bri zbej nu) pod na zi-
vom Sek su al no na si lje i žr tve, uka zu je se na neo p hod nost po re đe nja i oce ne 
pred no sti i ogra ni če nja raz li či tih me ha ni za ma prav de u od go vo ru na sek su-
al no na si lje, i to na si ste mat ski na čin. U tom smi slu, ona je raz vi la mo del za 
ovu vr stu po re đe nja – Mo del vik ti mi za ci je i prav de, ko ji se sa sto ji iz tri kom-
po nen te: kon tekst vik ti mi za ci je, me ha ni zmi prav de i prav da za žr tve. U fo ku su 
nje nog ra da je upra vo ova tre ća kom po nen ta u okvi ru ko je je od po seb ne 
va žno sti sa gle da va nje po tre ba žr tve.

Dru ga ce li na knji ge po či nje ra dom Kat hleen Daly i Dan ni el le Wa de (Gri fit 
Uni ver zi tet u Bri zbej nu) pod na zi vom Sek su al no na si lje me đu bra ćom i se stra ma 
i in te re so va nje za prav du za žr tve: Po re đe nje oku plja nja za mla de i sud skog 
ka žnja va nja, ko ji se na do ve zu je na pret hod ni rad. One u ra du nu de si ste mat-
sku em pi rij sku pro ce nu vi še slu ča je va sek su al ne vik ti mi za ci je. Autor ke pri ka-
zu ju pri me nu no vog me to da pro ce ne i po re đe nja re sto ra tiv nih oku plja nja i 
dru gih me ha ni za ma prav de u od go vo ru na sek su al no na si lje me đu bra ćom 
i se stra ma i to iz per spek ti ve žr tve. Autor ke su ge ri šu da sva ko is tra ži va nje 
na ovu te mu tre ba da ima za cilj da se iden ti fi ku je šta je to što je dan mo del 
prav de či ni vi še i bo lje za žr tve u od no su na ne ki dru gi, te da se na osno vu 
to ga ra di na osmi šlja va nju no vih i tran sfor mi sa nju po sto je ćih ak tiv no sti, ka ko 
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na ni vou pra vo su đa, ta ko i u okvi ru ci vil nog sek to ra ka ko bi do sti za nje prav de 
bi lo efi ka sni je. U ve zi sa tim, one uka zu ju na ko ji na čin pra vo sud ni me ha ni zmi 
mo gu da una pre de od go vor na sek su al no na si lje po sma tra no iz ugla žr tve. 
Cla re McGlynn (Prav ni fa kul tet Uni ver zi te ta u Da ra mu), Ju lia Dow ne (Fa kul tet 
dru štve nih na u ka Uni ver zi te ta u Da ra mu) i Ni co le West mar land (Prav ni fa kul-
tet Uni ver zi te ta u Da ra mu i Cen tar za is tra ži va nje na si lja i zlo sta vlja nja), u svom 
ra du pod na zi vom Tra že nje prav de za one ko ji su pre ži ve li sek su al no na si lje: Pre
po zna va nje, glas i po sle di ce, ana li zi ra ju vi đe nje ,,prav de” od stra ne že na ko je su 
pre ži ve le sek su al no na si lje. Po se ban fo kus je na nji ho vom vi đe nju kon ce pa ta 
pre po zna va nja, gla sa i po sle di ca. Autor ke is ti ču da, po sma tra no iz ugla pre ži-
ve lih, kon cept prav de pre va zi la zi okvi re i kon ven ci o nal ne kri vič ne prav de ali i 
re sto ra tiv nih pri stu pa, te se za la žu za pre i spi ti va nje ši reg raz u me va nja prav de 
u slu ča je vi ma sek su al nog na si lja. U ra du pod na zi vom Po sti za nje prav de: Uče
sni ci re sto ra tiv nih pro ce sa u okvi ru pro jek ta Re sto re, ko ji je za sno van na re tro-
spek tiv noj ana li zi dva na est slu ča je va si lo va nja na No vom Ze lan du i to pri me-
nom na pred po me nu tog Mo de la vik ti mi za ci je i prav de, autor ke Shir ley Jü lich 
(Fa kul tet so ci jal nog ra da Uni ver zi te ta Mas sey) i Fi o na Lan don, akre di to va na 
fa ci li ta tor ka, uka zu ju da su u ve ći ni is pi ta nih slu ča je va ostva re ni že lje ni is ho di 
i da su po tre be i in te re si žr ta va za do vo lje ni. Me đu tim, va žno je na gla si ti da je 
is tra ži va njem po ka za no i to da je spo sob nost uči ni o ca da raz u me ne ga ti van 
uti caj nje go vog štet nog sek su al nog po na ša nja je di ni deo pro ce sa ko ji ni je dao 
ade kvat ne re zul ta te. Te ra pe ut ska prak sa u Sje di nje nim Ame rič kim Dr ža va ma 
(SAD) iz ne ta je u ra du Eli se C. Lo pez, ko or di na tor ke pro gra ma za pre ven ci ju 
sek su al nih na pa da (Ko ledž za jav no zdra vlje Uni ver zi te ta u Ari zo ni) i Mary P. 
Koss, pro fe sor ke na po me nu tom ko le džu i autor ke pr ve na ci o nal ne stu di je o 
sek su al nom zlo sta vlja nju me đu stu den ti ma u SAD. U ra du pod na zi vom Pro
gram RE STO RE u slu ča ju sek su al nih de li ka ta: Raz li ko va nje te ra pe ut ske ju ri spru den
ci je od re sto ra tiv ne prav de sa te ra pe ut skim kom po nen ta ma autor ke pra ve raz-
li ku iz me đu te ra pe ut ske ju ri spru den ci je i re sto ra tiv ne prav de sa te ra pe ut skim 
ele men ti ma, te tvr de da pri li kom eva lu a ci je pro gra ma i nji ho vih is ho da tre ba 
raz li ko va ti is ho de ko ji se ve zu ju za kon cept prav de od te ra pe ut skih is ho da za 
žr tve. Slič no se u svom ra du iz ja šnja va ju i Mi ri am Beck, fa ci li ta tor ka, Da ni e la 
Bo li var (Uni ver zi tet u Či leu) i Bie Van se ve ren, fa ci li ta tor ka. Na i me, u ra du pod 
na zi vom Od go vor nost, bri ga i po vre da: Uklju či va nje za jed ni ce ko ja bri ne u slu ča ju 
sek su al nog zlo sta vlja nja de ce one, na pri me ru dva slu ča ja Cen tra za me di ja ci ju 
,,Al ba” iz Bel gi je, ana li zi ra ju na čin uklju či va nja mi kro za jed ni ce ili za jed ni ce ko ja 
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bri ne, od no sno naj bli žih li ca, čla no va po ro di ce žr tve i uči ni o ca u re sto ra tiv ni 
pro ces, po seb no pro ces me di ja ci je, u slu ča je vi ma sek su al nog zlo sta vlja nja 
de ce. Na osno vu ana li ze autor ke uka zu ju na zna čaj ho li stič kog pri stu pa zbog 
kom plek sno sti slu ča je va sek su al nog zlo sta vlja nja de ce, po seb no ako se ima 
na umu da član po ro di ce mo že da ima vi še stru ku ulo gu, te da se u raz li či tim 
ulo ga ma po ja vi i u ne kom od re sto ra tiv nih pro ce sa – kao in di rekt na žr tva, kao 
ne ko ko bri ne za žr tvu i kao ne ko ko bri ne i za uči ni o ca. Dru gim re či ma, u slu-
ča ju sek su al nog zlo sta vlja nja de ce, za raz li ku od tra di ci o nal ne in ter ven ci je u 
ko joj se sek su al no na si lje po sma tra sa mo na re la ci ji žr tva-uči ni lac, u re sto ra tiv-
nom pro ce su me di ja to ri ili fa ci li ta to ri mo ra ju u pro ces da une su kom plek snost 
slu ča ja i od no sa iz me đu svih uče sni ka. U ra du O od no su re sto ra tiv ne prav de i 
te ra pi je u slu ča ju sek su al nog na si lja, Gun da Wo es sner (Maks Plank In sti tut za 
me đu na rod no kri vič no pra vo u Fraj bur gu), kri tič ki sa gle da va od nos iz me đu 
te ra pi je i re sto ra tiv ne prav de, po sta vlja ju ći ne ko li ko pi ta nja: Ko ja je po ve za nost 
iz me đu ova dva na či na po stu pa nja? Da li su oni na su prot nim tač ka ma ili se 
me đu sob no do pu nju ju? Da li re sto ra tiv na prav da od go va ra ci lje vi ma te ra pe-
ut skog ra da? Po la ze ći od ovih pi ta nja, ona sa gle da va ka ko po tre be žr tve, ta ko i 
uči ni o ca, ka ko bi se na naj bo lji mo gu ći na čin iz be gle sve opa sno sti ko je ova kav 
je dan mo del mo že po ten ci jal no ima ti. Po sled nji rad u ovoj knji zi, či ji su auto ri 
Na dia Wa ger, fo ren zič ka psi ho lo ški nja i ne za vi sna is tra ži va či ca, i Chris Wil son, 
so ci jal ni rad nik, no si na ziv Kru go vi po dr ške i od go vor no sti: Pre ži ve le kao vo lon
ter ke i re sto ra tiv ni po ten ci jal. Rad je po sve ćen ana li zi po ten ci ja la že na ko je su 
pre ži ve le sek su al no na si lje da kao vo lon ter ke ot poč nu ili na sta ve rad sa sek su-
al nim pre stup ni ci ma u okvi ru jed nog re sto ra tiv nog pri stu pa - kru go va po dr ške 
i od go vor no sti. Is tra ži va nje ko je su auto ri spro ve li je po ka za lo da pre ži ve le ne 
pri hva ta ju ulo gu vo lon ter ki u ovom pro gra mu ka ko bi se one sa me opo ra vi le 
od vik ti mi za ci je ili ka ko bi raz u me le ono što se do go di lo, već tek u mo men tu 
ka da su pre šle put od žr tve do pre ži ve le. Dru gim re či ma, su ge ri še se da pre-
ži ve le pro ak tiv no bu du uklju če ne u ovu vr stu pro gra ma zbog odr ža nja sop-
stve ne re zi li jent no sti, što u naj ši rem kon tek stu do vo di do to ga da pre ži ve le 
u pot pu no sti do ži ve re a dap ta ci ju i pot pu no funk ci o ni sa nje unu tar za jed ni ce, 
zbog če ga bi nji ho vo uče šće u pro gra mu kao vo lon ter ki tre ba lo afir mi sa ti u 
bu duć no sti.

Sek su al no na si lje, u svim svo jim ob li ci ma, pred sta vlja ob lik kri mi na li te ta o 
ko me je na pi sa no mno go ra do va u ko ji ma je, iz me đu osta log, uka za no da naj-
ve ći broj žr ta va ne do bi ja ade kvat nu ,,prav du” i ,,po pra vlja nje šte te”. Sa dru ge 
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stra ne, re sto ra tiv na prav da (te o ri ja i prak sa) se br zo raz vi ja i nu di no ve mo guć-
no sti u po gle du re a go va nja na kri mi na li tet, pri če mu je za po če to i ne ko li ko 
no vih pro gra ma u obla sti re a go va nja na sek su al no na si lje. U ovoj pu bli ka ci ji, 
kao što je na pred opi sa no, po red osnov nih te o rij skih aspe ka ta, sa gle da ni su 
i pri me ri iz prak se ko ji su po tvr di li re al ne mo guć no sti i prav ce raz vo ja pro-
gra ma re sto ra tiv ne prav de u slu ča ju sek su al nog na si lja. Pri to me, go to vo 
svi auto ri su se ba vi li is klju či vo že na ma kao žr tva ma sek su al nog na si lja, što 
ne gde i ne bi tre ba lo da ču di, bu du ći da kom pa ra tiv ni po da ci uka zu ju da su 
že ne upra vo naj če šće žr tve ovog ob li ka na si lja.

Da bi po stav ke o po ten ci ja lu re sto ra tiv ne prav de u slu ča ju sek su al nog 
na si lja mo gle bi ti pra vil no raz mo tre ne, is tra ži va či na pro jek tu su kre nu li od 
sle de ćih te o rij skih po stav ki: 1) Sek su al no na si lje pred sta vlja za jed nič ki ter min 
ko ji prav no i kul tu ro lo ški de fi ni še i ob u hva ta vi še ti po va ne že lje nih sek su al-
nih po na ša nja, ko ja mo gu bi ti sa ili bez fi zič kog kon tak ta iz me đu uči ni o ca i 
žr tve, pri če mu se ova kom po nen ta po seb no na gla ša va kod de ce kao žr ta va, 
po tom, sek su al no uz ne mi ra va nje, si lo va nje i sek su al no na si lje za vre me ra ta. 
Iako su auto ri naj če šće po la zi li od de fi ni ci je sek su al nog na si lja ko ju je da la 
Svet ska zdrav stve na or ga ni za ci ja 1996. go di ne, ured ni ce pra vil no pri me ću ju 
da se ni ko od njih u svo jim is tra ži va nji ma ni je ba vio sve za stu plje ni jim ob li-
ci ma ovog vi da kri mi na li te ta, po put tr go vi ne lju di ma u ci lju sek su al ne eks plo-
a ta ci je i sek su al nog na si lja upo tre bom mo der nih teh no lo gi ja; 2) Re sto ra tiv na 
prav da je ob lik re a go va nja na kri mi nal no po na ša nje, uz ba lan si ra nje po tre ba 
za jed ni ce, žr tve i uči ni o ca; 3) Pro gra mi re sto ra tiv ne prav de su svi pro gra mi 
ko ji ko ri ste re sto ra tiv ne pro ce se i na sto je da po stig nu re sto ra tiv ne is ho de; 4) 
Re sto ra tiv ni pro ces pod ra zu me va sva ki pro ces u ko jem žr tva i uči ni lac, a po 
po tre bi i dru ge oso be ili čla no vi za jed ni ce ko ji su, in di rekt no, po go đe ni kri-
vič nim de lom, za jed nič ki ak tiv no uče stvu ju u re ša va nju pro ble ma pro is te klih 
iz kri vič nog de la, uz po moć po sred ni ka ili fa ci li ta to ra; 5) Re sto ra tiv ni is hod 
pred sta vlja spo ra zum po stig nut kao re zul tat re sto ra tiv nog pro ce sa. Spo ra zum 
mo že da sa dr ži upu ći va nje na pro gra me kao što su re pa ra ci ja, re sti tu ci ja i rad 
u ko rist za jed ni ce, u ci lju za do vo lja va nja in di vi du al nih i ko lek tiv nih po tre ba i 
po sti za nja re in te gra ci je uči ni o ca i žr tve.

Je dan od ci lje va uvo đe nja re sto ra tiv ne prav de u kri vič no pra vo su đe je ste 
nje go va hu ma ni za ci ja, bu du ći da ona ne spor no ima niz pred no sti, ka ko za 
žr tvu, ta ko i za uči ni o ca. Po ten ci jal ni pro ble mi u pri me ni ovog pri stu pa ka da 
se ra di o sek su al nom na si lju ni su no vi na; na ovaj pro blem je pre go to vo 
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dve de ce ni ja uka zi va la Bar ba ra Hud son, pri če mu se kao osnov ne pre pre ke 
na vo de pro ble mi u po gle du po ten ci jal ne se kun dar ne vik ti mi za ci je žr tve, 
oprav da no sti pri me ne u kon tek stu te ži ne iz vr še nog kri vič nog de la i na sta lih 
po sle di ca i slič no. Me đu tim, pre ne ko li ko go di na je na No vom Ze lan du spro-
ve den pro je kat u ko me je ura đe na ana li za dva na est slu ča je va sek su al nog 
na si lja či je re ša va nje je sa dr ža lo i od re đe ne re sto ra tiv ne ele men te. Cilj je bio 
da se sa gle da od nos uči ni o ca i žr tve u to ku re sto ra tiv nog pro ce sa, od no sno 
da se uoče po zi tiv ne i ne ga tiv ne stra ne pri me ne ova kvog mo de la u od go-
vo ru na sek su al no na si lje (če mu je po sve ćen je dan od ra do va u ovoj knji zi). 
Pro je kat je ja sno po ka zao da je re vik ti mi za ci ju kod ne kih ob li ka sek su al nog 
na si lja mo gu će iz be ći uz pri me nu tzv. mo de la oku plja nja (con fe ren cing mo del) 
ko ji se od vi ja uz uče šće fa ci li ta to ra - pred stav ni ka su da, po seb no ob u če nih 
struč nja ka za rad sa uči ni o cem i žr tvom i kli nič kog su per vi zo ra ko ji nu di pro fe-
si o nal nu po dr šku. Za što je to mo gu će? Žr tve ima ju po tre bu da se ču je nji hov 
glas, ali i da ču ju pri zna nje od uči ni o ca da je on od go vo ran za na sta nak kri vič-
nog de la, pri če mu one že le da ču ju od go vo re na dva osnov na pi ta nja: 1) Ka ko 
si mo gao to da mi ura diš? i 2) Za što si mi to ura dio? Či nje ni ca je da ova pi ta nja 
ni je la ko po sta vi ti u svim si tu a ci ja ma. Ipak, ne tre ba is pu sti ti iz vi da da je kon-
ven ci o nal ni kri vič ni po stu pak po pri lič no te žak za žr tve na sil nih kri vič nih de la, 
a na ro či to za one žr tve ko je su pre tr pe le sek su al no na si lje. Po sto ja nje ste re-
o ti pa, na ko je se ja sno uka zu je u kri mi no lo škoj li te ra tu ri, do vo di do ve li kih 
mo guć no sti za na sta nak se kun dar ne vik ti mi za ci je, što stva ra svo je vr snu vr stu 
ot po ra žr tve pre ma si ste mu. Iz tog raz lo ga, na vi še me sta u ovoj knji zi po ten-
ci ra se na to me da re sto ra tiv na prav da pru ža mo guć nost da žr tva se be ne 
pred sta vi kao žr tvu, već kao pre ži ve lu. Auto ri su, ipak, sa gla sni da još uvek ni je 
do šlo vre me da se ova kav na čin re ša va nja spo ro va pri me nju je na te že, od no-
sno naj te že ob li ke sek su al nog na si lja, iako ne is klju ču ju ta kvu mo guć nost.

Ured ni ce u po sled njem po gla vlju knji ge na vo de op šte za ključ ke i pre po-
ru ke za sno va ne na ana li zi svih ra do va ko ji, ako ni šta dru go, uka zu ju na no ve 
po gle de u pri me ni kon cep ta re sto ra tiv ne prav de u slu ča je vi ma sek su al nog 
na si lja. U slu ča je vi ma gde je mo gu ća pri me na ova kvog mo de la, neo p hod no 
je or ga ni zo va ti bez bed ne sa stan ke iz me đu uči ni o ca i žr tve, ko ji bi bi li vo đe ni 
od stra ne po seb no ob u če nih fa ci li ta to ra. Od su štin ske je va žno sti da fa ci li ta-
to ri pro đu po seb ne obu ke u ci lju raz u me va nja pro ble ma ti ke sek su al nog na si-
lja, od no sno, da na u če da pre po zna ju raz li či te ti po ve vik ti mi za ci je u prak si, 
raz li či te ob li ke tra u me, pro fi le uči ni o ca kri vič nog de la, ali i da u sva kom tre-
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nut ku bu du sprem ni da da ju ade kvat ne in for ma ci je svim stra na ma ko je uče-
stvu ju u pro ce su. Ta ko đe, ja sno je da je ov de reč o kom plek snim slu ča je vi ma, 
gde ne po sto je uni form ne po tre be, već sva ka žr tva sek su al nog na si lja ima 
raz li či te po tre be, in te re se i oče ki va nja. Dru gim re či ma, po tre be su dik ti ra ne, 
pre sve ga, vr stom i te ži nom pre tr plje nog sek su al nog na si lja, ali i pret hod-
nim od no som iz me đu žr tve i uči ni o ca. Sto ga je va žno ima ti na umu da una-
pred pri pre mlje ni mo de li spo ra zu ma iz me đu uči ni o ca i žr tve ni su naj po želj-
ni je re še nje, od no sno, mo ra po sto ja ti flek si bil nost da se pro ce ne slo že nost 
pro ble ma, po tre be i in te re si žr tve, kao i po sle di ce ko je je dan ta kav do go vor 
ima na sve uče sni ke u re sto ra tiv nom pro ce su. Uvek tre ba bi ti sve stan mo guć-
no sti ka ko for mal nih, ta ko i ne for mal nih me ha ni za ma za re ša va nje spo ro va. 
Oba me ha ni zma ima ju svo je po zi tiv ne i ne ga tiv ne aspek te, a u za vi sno sti od 
po tre ba kon kret nog slu ča ja, mo gu se ko ri sti ti raz li či ti pri stu pi. Auto ri ne is klju-
ču ju mo guć nost pa ra lel nog ko ri šće nja oba ova me ha ni zma. Tre ba lo bi ima ti 
u vi du da re la tiv no ve li ki broj žr ta va iz raz li či tih raz lo ga ne pri ja vlju je sek su-
al no na si lje, pri če mu bi u ova kvim si tu a ci ja ma, a na ro či to ka da je reč o bla-
žim ob li ci ma sek su al nog na si lja, tre ba lo pri me ni ti me ha ni zme re sto ra tiv ne 
prav de ka ko bi se uti ca lo na uči ni o ca da se po pra vi, od no sno da shva ti te ži nu 
svog de la i isto, ili ne ki te ži ob lik, ne po no vi. I naj zad, u mno gim slu ča je vi ma, 
na ro či to onim ko ji ni su pri ja vlje ni ili ni su okon ča ni u re dov nom kri vič nom 
po stup ku, spo ra zum ko jim se uči ni lac oba ve zu je da na dok na di šte tu žr tvi ili 
ko jim su od re đe ne i ne ke dru ge oba ve ze, mo že bi ti od ko ri sti na kra ju re sto ra-
tiv nog pro ce sa, ka ko za re in te gra ci ju i so ci jal nu in klu zi ju uči ni o ca, ta ko i žr tve.

Ove i mno ge dru ge ide je ko je su pred sta vlje ne u knji zi, sa raz lo gom 
mo gu na i ći na ot por na uč ne, struč ne, ali i op šte jav no sti, bu du ći da sek su al no 
na si lje pred sta vlja je dan od naj te žih ob li ka na sil nog kri mi na li te ta. Ipak, ova 
knji ga za vre đu je ve li ku pa žnju upra vo onih ko ji tre ba da iz na la ze me ha ni zme 
da se po lo žaj žr tve do ve de do ni voa ,,po bed ni ka”, na če mu auto ri po seb no 
in si sti ra ju. 

nI Ko la vu jI čIć
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Prikazi konferencija

Devetagodišnjakonferencija
ViktimološkogdruštvaSrbije
„Noviistariobliciviktimizacije:
Izazovizaviktimološkuteorijuipraksu”

Beograd,Srbija,29.i30.novembar2018.godine

De ve ta go di šnja kon fe ren ci ja Vik ti mo lo škog dru štva Sr bi je pod na zi vom 
„No vi i sta ri ob li ci vik ti mi za ci je: Iza zo vi za vik ti mo lo šku te o ri ju i prak su” odr-
ža na je u Be o gra du 29. i 30. no vem bra 2018. go di ne. Kon fe ren ci ja je oku pi la 
oko 100 uče sni ka iz ze mlje, re gi o na biv še Ju go sla vi je (Ma ke do ni je, Bo sne i Her-
ce go vi ne, Hr vat ske), dru gih evrop skih dr ža va (Šved ske, Nor ve ške, Bel gi je, Špa-
ni je), kao i iz Izra e la, Ju žne Afri ke, Sje di nje nih Ame rič kih Dr ža va (SAD) i Ju žne 
Ko re je, ko ji se ba ve pra vi ma žr ta va i pru ža njem po mo ći žr tva ma na si lja i dru gih 
vi do va kri mi na li te ta, i omo gu ći la je sve o bu hvat nu raz me nu is ku sta va i zna nja. 
U okvi ru glav ne te me kon fe ren ci je pa žnja je bi la po sve će na raz ma tra nju i pre i-
spi ti va nju no vih i sta rih ob li ka vik ti mi za ci je, nji ho vih ka rak te ri sti ka i dru štve nih 
od go vo ra na njih, na ro či to u kon tek stu raz vo ja no vih teh no lo gi ja, glo ba li za ci je 
i br zih dru štve nih i eko nom skih pro me na. Iz la ga či i iz la ga či ce su uka za li na iza-
zo ve ko ji se u tom kon tek stu po sta vlja ju pred vik ti mo lo šku te o ri ju i prak su. Kroz 
iz la ga nja i di sku si ju pre i spi ta ni su ključ ni vik ti mo lo ški kon cep ti, raz ma tra ne su 
po sle di ce no vih ob li ka vik ti mi za ci je i uka za no je na po tre bu raz vi ja nja no vih 
pri stu pa u ba vlje nju po sle di ca ma vik ti mi za ci je i pru ža nju po mo ći i po dr ške 
žr tva ma. To kom kon fe ren ci je ak ce nat je bio na sle de ćim te ma ma: vik ti mi za ci ja 
elek tron skim (saj ber) na si ljem, mi gran ti kao žr tve, žr tve tran sna ci o nal nog kri mi-
na li te ta, oru ža nog na si lja, rod no ba zi ra nog na si lja, vik ti mi za ci ja tr go vi nom lju-
di ma; po tom, de ca kao žr tve na si lja, vik ti mi za ci ja oso ba sa in va li di te tom, slu žbe 
za po dr šku žr tva ma i ulo ga me di ja u bor bi pro tiv na si lja. To kom dva da na kon-
fe ren ci je uče sni ci su ima li pri li ke da po de le svo ja is ku stva u pri me ni stan dar da 
pred vi đe nih re le vant nim me đu na rod nim i evrop skim do ku men ti ma, po seb no 
onih ko je pred vi đa ju Di rek ti va Evrop ske uni je o us po sta vlja nju mi ni mal nih stan
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dar da o pra vi ma, po dr šci i za šti ti žr ta va kri mi na li te ta i Kon ven ci ja Sa ve ta Evro pe o 
spre ča va nju i bor bi pro tiv na si lja nad že na ma i na si lja u po ro di ci (tzv. Is tan bul ska 
kon ven ci ja), i da uka žu na da lje ko ra ke u una pre đe nju i za šti ti pra va svih žr ta va, 
kao i po je di nih ka te go ri ja žr ta va, kao što su žr tve rod no ba zi ra nog na si lja.

Zva nič no otva ra nje kon fe ren ci je upri li če no je go vo rom do bro do šli ce pred-
sed ni ka Vik ti mo lo škog dru štva Sr bi je (VDS), prof. dr Slo bo da na Sa vi ća i di rek-
tor ke VDS, prof. dr Ve sne Ni ko lić-Ri sta no vić. Po red njih, na otva ra nju kon fe ren-
ci je uče sni ci ma su se obra ti li i go spo đa Bran ki ca Jan ko vić, Po ve re ni ca za za šti tu 
rav no prav no sti, prof. dr Zo ran Pa vlo vić, Po kra jin ski za štit nik gra đa na - om bud-
sman, Lji lja na Lon čar iz Ko or di na ci o nog te la za rod nu rav no prav nost Vla de 
Re pu bli ke Sr bi je i prof. dr Ro bert Pe a cock, pred sed nik Svet skog vik ti mo lo škog 
dru štva. Tom pri li kom, pro fe sor Pe a cock je uru čio pla ke tu po ča sne čla ni ce Svet-
skog vik ti mo lo škog dru štva di rek tor ki VDS, prof. dr Ve sni Ni ko lić-Ri sta no vić. 
To kom sve ča nog otva ra nja kon fe ren ci je  uru če ne su i go di šnje na gra de VDS.1

Rad na kon fe ren ci ji od vi jao se kroz če ti ri pla nar ne i šest te mat skih se si ja, 
kao i je dan okru gli sto. Na pr voj ple nar noj se si ji pod na zi vom No vi i sta ri ob li ci 
vik ti mi za ci je: Iza zo vi za vik ti mo lo šku te o ri ju i prak su, prof. dr Ro bert Pe a cock sa 
Ode lje nja za kri mi no lo gi ju Fa kul te ta hu ma ni stič kih na u ka Uni ver zi te ta Free 
Sta te iz Ju žne Afri ke i pred sed nik Svet skog vik ti mo lo škog dru štva, go vo rio je 
o uti ca ju pro ce sa glo ba li za ci je na žr tve kri mi na li te ta i, ko ri ste ći ši ri epi ste mo-
lo ški okvir, ana li zi rao obra sce vik ti mi za ci je iz van gra ni ca kon ven ci o nal ne vik ti-
mo lo gi je i nje nih sa stav nih me to do lo gi ja. Prof. dr May-Len Skil brei sa Ode lje-
nja za kri mi no lo gi ju i so ci o lo gi ju pra va Prav nog fa kul te ta Uni ver zi te ta u Oslu 
(Nor ve ška) se u svom iz la ga nju ba vi la pi ta njem na ko ji na čin mo bil nost lju di 
uti če na pru ža nje po dr ške i za šti te žr ta va ma, s jed ne, i kri vič no go nje nje uči ni-
la ca, sa dru ge stra ne. Ona je po seb no is ta kla da se u slu ča ju tran sna ci o nal nog 
kri mi na li te ta žr tve ko je ne ma ju dr ža vljan stvo uklju ču ju u kri vič nu pro ce du ru 
na dru ga či ji na čin i pod raz li či tim uslo vi ma od onih ko je ima ju dr ža vljan stvo, 
što uti če na da lje po stu pa nje, ostva ri va nje nji ho vih pra va, pri stup slu žba ma za 
žr tve, pro ce nu po tre ba i slič no. Po sled nje iz la ga nje u ovoj se si ji ima la je prof. 
dr Ana bel Ce re zo sa Prav nog fa kul te ta i An da lu zij skog in ter u ni ver zi tet skog 
in sti tu ta za kri mi no lo gi ju Uni ver zi te ta u Ma la gi (Špa ni ja). Na osno vu pre gle da 
na la za do sa da šnjih is tra ži va nja, pro fe sor ka Ce re zo je go vo ri la o ras pro stra-

1 Na gra da za do pri nos una pre đe nju pra va žr ta va do de lje na je Cen tru za pro mo ci ju zdra vlja 
že na i prof. dr Zo ra nu Pa vlo vi ću, dok je Na gra da ta len to va nom mla dom is tra ži va ču/is tra ži va-
či ci do de lje na Ne di Sa vić.
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nje no sti saj ber na si lja i va ri ja bla ma ko je ga ob ja šnja va ju, sta vlja ju ći ak ce nat 
na rod no ba zi ra no saj ber na si lje u ti nej džer skim part ner skim ve za ma. Ona je 
po seb no is ta kla zna čaj pre ven ci je, ko ja se ogle da u ra noj in ter ven ci ji, kao i u 
po di za nju sve sti kod ro di te lja i na stav ni ka o ovom sve pri sut ni jem fe no me nu.

Dru ga ple nar na se si ja pod na zi vom No vi i sta ri ob li ci na si lja nad ze na ma: 
Iza zo vi dru stve nog re a go va nja bi la je po sve će na do pri no su prof. dr Slo bo dan ke 
Kon stan ti no vić Vi lić, re dov ne pro fe sor ke Prav nog fa kul te ta Uni ver zi te ta u Ni šu u 
pen zi ji i jed noj od osni va či ca VDS, is tra ži va nju, edu ka ci ji i za la ga nju za pro me ne 
ve za no za na si lje nad že na ma. Iz la ga nja u okvi ru ove se si je bi la su po sve će na 
raz li či tim aspek ti ma na si lja nad že na ma i po sto je ćim ob li ci ma dru štve nog re a go-
va nja na nje ga, ka ko in sti tu ci o nal nog, ta ko i re a go va nja od stra ne ci vil nog dru-
štva. Fo kus iz la ga nja bio je na raz vo ju za ko no dav stva za za šti tu že na žr ta va na si-
lja i pro ble mi ma u pri me ni po sto je ćih re še nja u prak si (dr Sa nja Ćo pić sa In sti tu ta 
za kri mi no lo ška i so ci o lo ška is tra ži va nja, prof. dr Sla đa na Jo va no vić sa Prav nog 
fa kul te ta Uni ver zi te ta Union i dr Ta nja Ig nja to vić iz Auto nom nog žen skog cen-
tra), do sa da šnjim is tra ži va nji ma prak se su do va u pro ce su i ra nju slu ča je va na si lja 
u po ro di ci (prof. dr Ne ve na Pe tru šić i doc. dr Na ta li ja Žu nić sa Prav nog fa kul te ta 
Uni ver zi te ta u Ni šu) i pi ta nju za stu plje no sti te me na si lja nad že na ma u na sta vi na 
vi so ko škol skim usta no va ma u Sr bi ji (prof. dr Ve sna Ni ko lić-Ri sta no vić sa Fa kul te ta 
za spe ci jal nu edu ka ci ju i re ha bi li ta ci ju Uni ver zi te ta u Be o gra du). Po sled nje iz la ga-
nje na ovoj se si ji ima la je prof. dr Slo bo dan ka Kon stan ti no vić Vi lić ko ja je go vo ri la 
o to me ka ko spre či ti da na si lje u po ro di ci po sta ne fe mi cid.

Tre ća ple nar na se si ja bi la je po sve će na iza zo vi ma po dr ške žr tva ma. Prof. dr 
Cha dley Ja mes sa Ode lje nje za kri mi no lo gi ju Fa kul te ta dru štve nih na u ka Ca li-
for nia Sta te Uni ver zi te ta (SAD) go vo rio je o or ga ni za ci ja ma ko je pru ža ju po moć 
žr tva ma kri mi na li te ta, nji ho voj do stup no sti i vr sta ma uslu ga, kao i o stan dar-
di za ci ji, is tra ži va nji ma i fi nan si ra nju slu žbi za žr tve, ko ji do vo de do na pret ka 
u obla sti pru ža nja po dr ške žr tva ma, ali isto vre me no pred sta vlja ju i iza zo ve. 
Ja smi na Ni ko lić iz VDS je pred sta vi la na la ze kom pa ra tiv nog is tra ži va nja si ste ma 
po dr ške žr tva ma u iza bra nim dr ža va ma Bal ka na, ko je je spro ve lo Vik ti mo lo ško 
dru švo Sr bi je u okvi ru ši reg pro jek ta usme re nog na po di za nje sve sti o pra vi ma 
žr ta va u Sr bi ji, a ko je je pri pre mlje no u ci lju utvr đi va nja do brih prak si i iza zo va 
sa ko ji ma se su sre ću vla sti u Sr bi ji, Hr vat skoj, Bo sni i Her ce go vi ni, Cr noj Go ri i 
Ma ke do ni ji u pro ce su us po sta vlja nja sve o bu hvat nog si ste ma po dr ške za žr tve.2 

2 Re zul ta ti is tra ži va nja ob ja vlje ni su u: Ni ko lić-Ri sta no vić, V., Ćo pić, S., Ni ko lić, J., Ša ći ri, B. (2018) 
Po dr ška žr tva ma u iza bra nim dr ža va ma Bal ka na: Kom pa ra tiv na per spek ti va. Be o grad: Vik ti mo-
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Po sled nje iz la ga nje na ovoj se si ji ima le su Jo ke Ca ste lein iz or ga ni za ci je Rond-
punt iz Ber che ma i Mu riël Bo oms sa In sti tu ta za kri mi no lo gi ju Uni ver zi te ta u 
Le u ve nu iz Bel gi je, ko je su go vo ri le o žr tva ma sa o bra ćaj nih ne sre ća, ko je če sto 
ni su pre po zna te kao žr tve, te se de ša va da osta nu bez po mo ći i po dr ške. One su 
pri ka za le na la ze is tra ži va nja u ve zi sa spe ci fič nim po tre ba ma ove cilj ne gru pe i 
is ta kle zna čaj pri me ne re sto ra tiv nih pri stu pa u slu ča ju sa o bra ćaj nih ne sre ća.

Če tvr ta ple nar na se si ja bi la je po sve će na ne vi dlji vim žr tva ma. Dr Mir ja na 
Dok ma no vić iz In sti tu ta dru štve nih na u ka go vo ri la je o po tre bi za po što va njem 
etič kih stan dar da no vi nar stva pri li kom iz ve šta va nja o su i ci du ka ko bi se spre či la 
stig ma ti za ci ja na stra da lih i vik ti mi za ci ja nji ho vih po ro di ca i dru gih bli skih li ca. 
Ona je is ta kla da se nor me pro fe si o nal nog po stu pa nja no vi na ra če sto kr še čak 
i u slu ča je vi ma sa mo u bi sta va i po ku ša ja sa mo u bi sta va de ce i ma lo let ni ka, da 
se upo tre bom ne i me no va nih iz vo ra in for ma ci ja ras pi ru ju spe ku la ci je i pre no se 
ne do volj no pro ver lji vi sta vo vi ko ji do vo de do vik ti mi za ci je po ro di ce na stra da-
lih i uve ća va nja nji ho vih pat nji. Dr Dok ma no vić je da la niz pre po ru ka za iz ve-
šta va nje me di ja o su i ci du, uz na gla ša va nje oba ve ze po što va nja etič kih stan-
dar da pro fe si o nal nog po stu pa nja me dij skih po sle ni ka, kao i po što va nja ljud-
skog do sto jan stva, pri vat no sti i pat nje po ro di ce na stra da lih. Prof. dr Kim berly 
McCa be sa Ode lje nja za kri mi no lo gi ju Lynchburg Uni ver zi te ta (SAD) go vo ri la je 
o slu ča je vi ma elek tron skog zlo sta vlja nja de ce i mla dih u Sje di nje nim Ame rič kim 
Dr ža vama, po seb no apo stro fi ra ju ći slu ča je ve u ko ji ma su žr tve elek tron skog 
zlo sta vlja nja iz vr ši le sa mo u bi stvo. Ona je uka za la i na prav ne od go vo re na elek-
tron sko zlo sta vlja nje i iza zo ve sa ko ji ma se u prak si su sre ću po li ci ja i tu ži la štvo. 
Prof. dr Oli ver Ba ča no vić, sa Fa kul te ta bez bed no sti Uni ver zi te ta “Sv. Kli ment 
Ohrid ski” iz Bi to la (Ma ke do ni ja) go vo rio je o pra vi ma i po lo ža ju de ce žr ta va 
ka zne nih de la u ma ke don skom Za ko nu o prav di za de cu, a dr Chang-Moo Lee 
sa Chung-Ang Uni ver zi te ta u Se u lu (Ju žna Ko re ja) se u svom iz la ga nju ba vio 
po ve za no šću vik ti mi za ci je i za šti te lič nih po da ta ka u Ju žnoj Ko re ji. 

Pr va te mat ska se si ja je no si la na ziv Žr tve kri mi na li te ta: Za ko no dav tsvo, 
prak sa i is tra ži va nja. U okvi ru pr vog iz la ga nja Sve tla na Ilić iz Rom skog žen skog 
cen tra Bi bi ja pri ka za la je ključ ne re zul ta te pro jek ta Za ak tiv nu in klu zi ju i pra
va Rom ki nja na Za pad nom Bal ka nu II, dok je Be jan Ša ći ri iz Vik ti mo lo škog dru-
štva Sr bi je pri ka zao na la ze dva is tra ži va nja na si lja nad Rom ki nja ma u po ro di ci 
i part ner skim od no si ma, ko je je VDS spro ve lo u okvi ru ovog pro jek ta. Prof. dr 

lo ško dru štvo Sr bi je i IGP „Pro me tej”, Be o grad. Pu bli ka ci ja je do stup na na: http://www.vds.rs/
Fi le/Po dr Zr tvU Iza bra nim Dr zBal ka na Komp Persp.pdf. 
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Ir ma Kov čo Vu ka din sa Ode lje nja za kri mi no lo gi ju Edu ka cij sko-re ha bi li ta cij skog 
fa kul te ta Uni ver zi te ta u Za gre bu (Hr vat ska) je go vo ri la o etič kim pi ta nji ma u 
ve zi sa is tra ži va njem sek su al ne vik ti mi za ci je de ce, dok je prof. dr Zo ran Pa vlo-
vić, Po kra jin ski za štit nik gra đa na – om bud sman i pro fe sor Prav nog fa kul te ta 
Uni ver zi te ta Pri vred na aka de mi ja iz No vog Sa da, go vo rio o za bra ni pri me ne 
si le u vas pi ta nju de ce i re a go va nju nad le žnih or ga na u od no su na ro di te lje i 
sta ra te lje u slu ča ju kri vič nog de la za pu šta nje i za ne ma ri va nje de te ta i u slu ča ju 
iz be ga va nja za kon ske oba ve ze po ha đa nja oba ve znog obra zo va nja.

Na te mat skoj se si ji Vik ti mi za ci ja oru ža nim i elek tron skim na si ljem i pre ven
ci ja vik ti mi za ci je, Ana Pa ra u šić sa Fa kul te ta bez bed no sti Uni ver zi te ta u Be o-
gra du pre zen to va la je ko a u tor ski rad sa prof. dr Sla đa nom Đu rić u okvi ru kog 
su pred sta vlje ni obra sci oru ža nog na si lja, kao i vik ti mi za ci je oru ža nim na si-
ljem za pe riod od 2014. do 2018. go di ne, a ko ji su iz ve de ni iz me ta a na li ze 
po da ta ka ko ji su do stup ni u ba zi Re gi o nal na plat for ma za mo ni to ring oru ža-
nog na si lja u Ju go i stoč noj Evro pi. Ovi po da ci pred sta vlja ju do bru osno vu za 
pla ni ra nje pro gra ma in ter ven ci je i po dr ške žr tva ma, kao i za eva lu a ci ju raz-
li či tih in ter ven ci ja usme re nih na pre ven ci ju i re duk ci ju oru ža nog na si lja. Mr 
Lji lja na Stev ko vić sa Fa kul te ta za spe ci jal nu edu ka ci ju i re ha bi li ta ci ju Uni ver zi-
te ta u Be o gra du i Mi li ca Po po vić pred sta vi le su re zul ta te is tra ži va nja is ku stva 
ne po sred ne i po sred ne vik ti mi za ci je elek tron skim na si ljem i vr še nja elek tron-
skog na sil nog po na ša nja me đu stu den ti ma Uni ver zi te ta u Be o gra du. Po red 
to ga, dr Vi da Vi lić sa Kli ni ke za sto ma to lo gi ju u Ni šu go vo ri la je o por no gra fi ji 
iz osve te kao ob li ku saj ber mi zo gi ni je, ko ja, pak, pred sta vlja po seb no zna ča-
jan vid zlo u po tre be pri vat no sti pu tem in ter ne ta i dru štve nih mre ža, a doc. dr 
Mi li ca Ko va če vić sa Fa kul te ta za spe ci jal nu edu ka ci ju i re ha bi li ta ci ju Uni ver zi-
te ta u Be o gra du o pri me ni vi deo nad zo ra u ci lju su zbi ja nja vik ti mi za ci je. 

Na tre ćoj te mat skoj se si ji za ni mlji vo iz la ga nje imao je Og gu Sre e kanth iz 
or ga ni za ci je IDC-Her zliya iz Izra e la, ko ji je go vo rio o ulo zi po li ci je u spre ča-
va nju ma lo let nič ke de lin kven ci je i po nov ne vik ti mi za ci je de ce u su ko bu sa 
za ko nom i to na osno vu stu di je slu ča ja iz dr ža ve Ta mil Na du. On je is ta kao 
da se In di ja su o ča va sa mno gim dru štve nim iza zo vi ma kao što su si ro ma štvo, 
ne pot pu ne po ro di ce, od sut ni ro di te lji, ne do sta tak sa ni tar nih uslo va, pre na-
se lje nost, ne u hra nje nost i slič no, te da sve to pre ti da „gur ne” mla de u kri-
mi na li tet ako se bla go vre me no ne in ter ve ni še. S tim u ve zi, on je pred lo žio 
ne ko li ko smer ni ca u ve zi sa ulo gom po li ci je u pre ven ci ji ma lo let nič ke de lin-
kven ci je, ali i vik ti mi za ci je de ce ko ja su u su ko bu sa za ko nom. Ma ria Iz co Rin-
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con sa An da lu zij skog in ter u ni ver zi tet skog in sti tu ta za kri mi no lo gi ju Uni ver-
zi te ta u Ma la gi (Špa ni ja) ima la je iz la ga nje o po lo ža ju Rom ki nja u za tvo ru u 
Špa ni ji. Ona je pred sta vi la re zul ta te kva li ta tiv nog is tra ži va nja za sno va nog na 
du bin skim in ter vju i ma sa Rom ki nja ma ko je su se na la zi le u Ka zne nom za vo du 
Ma la ga u An da lu zi ji u Špa ni ji. Cilj nje nog is tra ži va nja bio je da se kroz sve do-
če nje že na do đe do sa zna nja o nji ho voj kri mi nal noj isto ri ji, lič noj si tu a ci ji i rad-
nom od no su pre do la ska u za tvor, po tom, o nji ho vom mi šlje nju o si tu a ci ji u 
ko joj se na la ze to kom bo rav ka u za tvo ru: pri stu pu plaćenom po slu, od no si ma 
us po sta vlje nim sa osta lim za tvo re ni ca ma, tret ma nu od stra ne za tvor skog oso-
blja i oče ki va nji ma na kon iz la ska na slo bo du. 

Na te mat skoj se si ji ko ja je no si la na ziv Raz li či ti vi do vi vik ti mi za ci je: Te o ri ja 
i prak sa jed na od iz la ga či ca bi la je prof. dr Bo silj ka Đi ka no vić sa In sti tu ta za 
so ci jal nu me di ci nu, Me di cin skog fa kul te ta Uni ver zi te ta u Be o gra du, ko ja je 
pred sta vi la ko a tor ski rad u ko me su pred sta vlje ni re zul ta ti kva li ta tiv nog is tra-
ži va nja vik ti mi za ci je mu ška ra ca ko ji ima ju seks sa mu škar ci ma (MSM) u Bo sni 
i Her ce go vi ni (BiH). Ova stu di ja je ima la za cilj da se is tra ži pri su stvo raz li či tih 
ob li ka vik ti mi za ci je ko je je ova po pu la ci ja mo gla da do ži vi u BiH, a ko ji ima-
ju ve li ki uti caj na zdra vlje, bla go sta nje i sve o bu hvat no so ci jal no funk ci o ni sa-
nje gej mu ška ra ca. Po da ci su pri ku plje ni pu tem du bin skih in ter vjua sa 12 gej 
mu ška ra ca u BiH. Po da ci do ko jih se do šlo po ka zu ju da gej mu škar ci u BiH 
do ži vlja va ju vik ti mi za ci ju i raz li či te ni voe stig me, dis kri mi na ci je, pred ra su da 
i ne jed na ko sti u sko ro svim seg men ti ma dru štva, te je neo p ho dan ve ći dru-
štve ni an ga žman ka ko bi se za šti ti la nji ho va osnov na ljud ska pra va na svim 
ni vo i ma. Dru go iz la ga nje na ovoj se si ji ima la je Ne da Sa vić, dok to rand ki nja 
na Prav nom fa kul te tu Uni ver zi te ta u Ni šu, ko ja je, ko ri ste ći fe mi ni stič ko-ve ge-
ta ri jan sku kri tič ku te o ri ju Ca rol J. Adams, pri ka za la ka ko bi iz gle dao i de lo vao 
na pre dan si stem pre ven ci je vik ti mi za ci je ži vo ti nja.

Jed na te mat ska se si ja bi la je po sve će na pri me ni Is tan bul ske kon ven ci je 
u Sr bi ji i me ha ni za ma za šti te i po dr ške žr tva ma pre ma Za ko nu o spre ča va-
nju na si lja u po ro di ci. Lji lja na Lon čar iz Ko or di na ci o nog te la za rod nu rav no-
prav nost Vla de Re pu bli ke Sr bi je je go vo ri la o pri me ni Is tan bul ske kon ven ci je 
u Sr bi ji i o pr vom dr žav nom iz ve šta ju ko ji je dostavlјen Eks pert skoj gru pi za 
bor bu pro tiv nasilјa nad že na ma i nasilјa u po ro di ci (GRE VIO), ko ja je za du-
že na za pra će nje pri me ne Is tan bul ske kon ven ci je. Ona je is ta kla da u Sr bi ji 
po sto ji ja sna svest i po li tič ki i dru štve ni kon sen zus o po tre bi una pre đe nja dru-
štve nog od go vo ra na nasilјe nad že na ma. Ipak, ostva re ni re zul ta ti u iz ve štaj-
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nom pe ri o du po ka zu ju da, iako je ostva ren zna ča jan na pre dak u ovoj obla sti, i 
dalјe mo ra in ten ziv no da se ra di na po sti za nju nul te to le ran ci je na nasilјe nad 
že na ma i nasilјe u po ro di ci u srp skom dru štvu i de lo va nju in sti tu ci ja si ste ma. 
Gor ja na Mir čić-Ča lu ko vić, za me ni ca re pu blič kog jav nog tu ži o ca upu će na u 
Mi ni star stvo prav de, go vo ri la je o me ha ni zmi ma za šti te i po dr ške žr tva ma 
pre ma Za ko nu o spre ča va nju na si lja u po ro di ci Re pu bli ke Sr bi je, dok je dr 
Zo ri ca Mr še vić iz In sti tu ta dru štve nih na u ka u Be o gra du pred sta vi la na la ze 
ana li ze me dij skog iz ve šta va nja o na si lju nad že na ma, is ti ču ći da ova oblast 
iz ve šta va nja zah te va po ve ćan ste pen dru štve ne od go vor no sti. Na kra ju ove 
se si je no vi nar ka Ma ša Mi le u snić je pred sta vi la gru pu No vi nar ke pro tiv na si lja, 
ko ju či ni vi še od 25 no vi nar ki i ured ni ca is tak nu tih me di ja, a ko ja je for mi ra na 
ka ko bi se po di gla svest me di ja i una pre dio kva li tet me dij skog iz ve šta va nja o 
rod no ba zi ra nom na si lju. 

Po sled nja te mat ska se si ja no si la je na ziv Vik ti mi za ci ja i po seb no ra nji ve gru
pe. Prof. dr Da ni ca Va si lje vić-Pro da no vić sa Fa kul te ta za spe ci jal nu edu ka ci ju 
i re ha bi li ta ci ju Uni ver zi te ta u Be o gra du je da la pre gled is tra ži va nja vik ti mi za-
ci je ma lo let ni ka u usta no va ma za iz vr še nje za vod skih kri vič nih sank ci ja i uka-
za la na zna čaj ove vr ste is tra ži va nja, kao i ja ča nja me ha ni za ma za šti te ma lo let-
ni ka od vik ti mi za ci je u za vod skim uslo vi ma. Dr Fi lip Mi rić sa Prav nog fa kul te ta 
Uni ver zi te ta u Ni šu se u svom iz la ga nju osvr nuo na dru štve ni po lo žaj oso ba 
sa in va li di te tom u raz li či tim vre men skim epo ha ma i uka zao na to da ne ga-
tiv ni dru štve ni po lo žaj oso ba sa in va li di te tom do pri no si nji ho voj vik ti mi za ci ji, 
po seb no ka da se ra di o kri vič nim de li ma sa ele men ti ma na si lja, te da je va žno 
uči ti iz pro šlo sti, da nam ona za i sta mo že po ka za ti pra vac bu du ćeg raz vo ja, 
ko ji će re zul ti ra ti ukla nja njem svih pred ra su da i ste re o ti pa pre ma oso ba ma sa 
in va li di te tom. Dr Je le na Dra gi će vić i dr Emi lia Mi le tić iz Slu žbe hit ne me di cin-
ske po mo ći Zdrav stve nog cen tra Knja že vac su pred sta vi le re zul ta te stu di je u 
ko joj su ana li zi ra le so ci jal ne i de mo graf ske ka rak te ri sti ke že na žr ta va na si lja 
ko je su se ja vlja le na hi tan pri jem u zdrav stve nu slu žbu u ko joj autor ke ra de 
i kla si fi ka ci je po vre da na osno vu uput nih di jag no za le ka ra spe ci ja li sta, dok je 
Slo bo dan Sto ja no vić iz Udru že nja sin di ka ta pen zi o ne ra Sr bi je go vo rio o vik ti-
mi za ci ji usled tran zi ci o nih pri va ti za ci ja u Sr bi ji. 

U okvi ru IX go di šnje kon fe ren ci je or ga ni zo van je i okru gli sto pod na zi-
vom Dru štve ni od go vo ri na de lin kven ci ju i vik ti mi za ci ju ma lo let ni ka u Sr bi ji: Ka 
na is tra ži va nju za sno va nim pro me na ma. Cilj okru glog sto la bio je sa gle da va nje 
tre nut nog sta nja ma lo let nič ke de lin kven ci je i vik ti mi za ci je ma lo let nih li ca u 
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Sr bi ji i ko ra ka ko je bi tre ba lo pred u ze ti u ci lju efi ka sni je pre ven ci je i su zbi ja nja 
ma lo let nič ke de lin kven ci je i pru ža nja po mo ći, po dr ške i za šti te de ci žr tva ma. 
Fo kus iz la ga nja i di sku si je bio je na pre po zna va nju na si lja i de te ta žr tve, kao 
osno vu za bla go vre me nu re ak ci ju i pri me nu me ha ni za ma po mo ći i po dr ške; 
pre ven ci ji ma lo let nič ke de lin kven ci je kroz raz vi ja nje pro gra ma usme re nih na 
ja ča nje kom pe ten ci ja, sa rad nje i ko mu ni ka ci je na re la ci ji ško la, ro di te lji, de te, 
i pri me ni re sto ra tiv nih pri stu pa u re a go va nju na ma lo let nič ku de lin kven-
ci ju, ko ji do pri no se ja ča nju od go vor no sti ma lo let ni ka, osna ži va nju uči ni o ca i 
žr tve i ak tiv nom uklju či va nju po ro di ce i za jed ni ce, kao va žnim pred u slo vi ma 
pre ven ci je de lin kven ci je i vik ti mi za ci je. Osnov za okru gli sto bi li su re zul ta ti i 
pre po ru ke pro is te kli iz em pi rij skog is tra ži va nja ma lo let nič ke de lin kven ci je u 
Sr bi ji, ko je je re a li zo va no u okvi ru tre će Me đu na rod ne an ke te sa mo pri ja vlji-
va njem de lin kven ci je.3 Uvod na iz la ga nja ima le su: prof. dr Ve sna Ni ko lić-Ri-
sta no vić, prof. dr Da ni ca Va si lje vić-Pro da no vić, doc. dr Mi li ca Ko va če vić, mr 
Lji lja na Stev ko vić sa Fa kul te ta za spe ci jal nu edu ka ci ju i re ha bi li ta ci ju Uni ver zi-
te ta u Be o gra du i dr Sa nja Ćo pić sa In sti tu ta za kri mi no lo ška i so ci o lo ška is tra-
ži va nja. Po sle uvod nih iz la ga nja usle di la je di sku si ja, na kon ko je su kon ci pi ra ni 
za ključ ci, uklju ču ju ći i za klju čak o mo gu ćim vi do vi ma sa rad nje (umre ža va nja) 
uče sni ka, ko ji bi bi li usme re ni na raz vi ja nje za jed nič kih ak tiv no sti u ci lju im ple-
men ta ci je pre po ru ka i pred lo ga iz ne tih to kom okruglog stola.

Kao što se iz pri ka za kon fe ren ci je mo že uoči ti, po seb na pa žnja bi la je 
usme re na na pro blem na si lja nad že na ma i iza zo ve dru štve nog re a go va nja na 
nje ga, pa je, kao i pret hod nih go di na, Kon fe ren ci ja VDS pred sta vlja la do pri nos 
kam pa nji 16 da na ak ti vi zma pro tiv na si lja nad že na ma. Knji ga ap stra ka ta sa IX 
go di šnje kon fe ren ci je Vik ti mo lo škog dru štva Sr bi je do stup na je na in ter net 
stra ni ci VDS.4 De se ta ju bi lar na go di šnja kon fe ren ci ja VDS pod na zi vom Vik ti
mi za ci ja i raz li či tost: Ka ho li stič kom pri stu pu vik ti mo lo gi ji i pra vi ma žr ta va odr-
ža će se 28. i 29. no vem bra 2019. go di ne u Be o gra du.

sa nja ćo PIć

Be jan ša ćI rI

3 Re zul ta ti is tra ži va nja ob ja vlje ni su u Ni ko lić-Ri sta no vić, V. (ur.) (2016) De lin kven ci ja i vik ti mi
za ci ja ma lo let nih li ca u Sr bi ji: Re zul ta ti Me đu na rod ne an ke te sa mo pri ja vlji va njem de lin kven ci je. 
Be o grad: Pro me tej. Pu bli ka ci ja sa re zul ta ti ma is tra ži va nja je do stup na na: http://vds.rs/Fi le/
Kn ji ga Del in kven ci ja I Vik ti mi za ci ja Ma lo let nih.pdf. 

4 http://www.vds.rs/Fi le/De ve taGKVDS_Knji ga Ap stra ka ta.pdf.
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